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Az ébredő osztály.
Budapest, márczíus 20.

Elfogulatlan szemlélő nem tagadhatja, 
hogy a szocziálizmus az utolsó évtized­
ben erős tempóban haladt előre. E 
tempó megállapításánál nem lehet csu­
pán a szocziálista képviselők számát és 
a szocziálista szervezetekben sorakozott 
munkások tömegét figyelembe venni ; 
gondolni kell arra is, hogy nem egy 
polgári politikai párt bálványa át van 
itatva egyik-másik szocziálistaprogramm- 
ponttól ; ide kell sorolni a különböző 
munkásegyesületeket is, melyek, bár 
minden közösséget tagadnak az inter- 
naczionalizniussal, mégis a proletármoz­
galmak kohójából kerültek ki. Mind­
ezek a szétszórt jelenségek a társadalom 
átalakítását ezélzó mozgalmak tüzesebb 
vagy halványabb szikrái.

Tagadhatatlan az is, hogy az az osztály 
(csak a megérthetés kedvéért használjuk 
ezt a szót „osztály“, mert mi nem tör­
deljük a társadalmat osztályokra) az az 
osztály, mely a vezető szerepét tölti be, 
bizonyos jóakarattal, majdnem gyöngéd­
séggel nézte a proletáriátus fölemelke­
dését. Sőt még vezéreket, tudósokat, teo­
retikusokat is ő adott neki. Hogyne 
nézte volna jóakarattal a munkásosztály 
ébredését, mikor tulajdonképen ő is arra 
törekszik, hogy minden ember boldogu­
lását lehetővé tegye. Valószinti, hogy a 
szocziáldemokráczia részben ennek kö­

szönheti hirtelen megnövekedett erejét.
Ma azonban a szocziálizmus már 

olyan ponton van, hogy a társadalmi 
rend hívei aggódva nézik munkáját és 
munkájának tágas területét. Azt lehetne 
mondani, hogy a szocziálizmus beette 
magát a vezetőosztály soraiba. Nem 
beszélünk Magyarországról, ahol, mikor 
egy községi testület vezetése a szocziá- 
listák kezébe került, első dolguk volt, 
hogy a tanítót nem fizették, mert az nem 
dolgozik. Önmagát kompromittálná, ki a 
szocziáiizmust ezen a prizmán körösztül 
akarná megítélni.

Hanem ott van London, ahol né­
hány esztendővel ezelőtt az „államosítás“, 
a községi tulajdonba való átvétel, szóval 
a „szocziálizálás“ a szó szoros értelmé­
ben dühöngött. (Megjegyzendő, hogy 
nem szoczialisták, hanem csak radikáli­
sok voltak a szocziálizálás sampiónjai.) 
Az utolsó községi választás teljesen el­
buktatta ezt a gondolkodást és az egyéni 
vállalkozás mellett tört lándzsát. Több 
angol város követte a főváros példáját. 
Marseille, Brest, Lilie és még néhány 
franczia város admimsztrácziója teljesen 
a szoczialisták kezébe került. E városok 
adminisztrácziója azóta siralmas. Óriási 
munkásvédő intézmények alapításával 
akkora adósságokat halmoztak a városok 
nyakába, hogy a kormánynak kellett in­
terveniálnia. A gyakorlati szocziálizmus 
tehát, legalább az eddigi példákat te­
kintve, nem valami kecsegtető.

Nem is szabad tehát a jövő társada­
lom híveinek csodálkozniok azon, hogy 
a régi rend hívei erősen oda tartják ök­
lüket ez ekszperimentumok elé. Az élet­
fönntartásról nem szólva, a józan ész 
szabja meg magatartásunkat.

Íme, az Egyesült-Államok kormánya 
hadat üzent a szakszervezeteknek, való­
ságos hajtóvadászatot rendez az anar­
chistákra és most azon gondolkodik, 
vájjon a bevándorlótól azonkívül, hogy 
ne legyen trachomája, ne követelje meg 
azt is, hogy semmiféle társadalomíöi- 
íőrgató osztályhoz ne tartozzék. A „nem 
kívánatos elem“ rubrikája alá akarja 
fogni a magántulajdon ellenségeit. Az 
angol parlament épen a napokban vetett 
vissza egy úgynevezett szocziális törvény- 
javaslatot, mely a mellett, hogy milliár- 
dokba került volna, a munkásosztály 
helyzetén nem lendített volna. A franczia 
kormány most terjesztette elő az évi 
amnesztia-javaslatot. Ez a javaslat min­
denféle politikai bűnnek megbocsát, egy 
kivételével: a haza ellen elkövetett bűnök 
nem számíthatnak irgalomra. Hogy a 
német közvélemény mily impozánsan 
emelkedett föl az előretörő kollektivizmus 
ellen, még arra mindenki emlékezik; a 
választók megtizedelték a szocziálista 
képviselők számát. Oroszországban az 
első két duma azért nem birt funkezio- 
nálni, mert a szocziálisták lefogták mind 
a két karját.

Itt, Magyarországon, a szocziáldemo-

Megvernek egy basát.
Irta: Zoltán Vilmos.

r (Utánnyomás tilos.)

Az a derék muzulmán, akiről itt szó lesz, 
nem volt valami hírneves, hét lófarka basa, ha­
nem jámbor belgrádi kereskedő, s azonfelül a 
török császár ő felségének vitéz katonája. Hogy 
milyen vitéz, majd mindjárt ki fog tiinni.

A derék török — certus Turca Aly basa vo- 
catus, quaestor BelgTadensis ct l’ortae Ottoma- 
nicae miles, mint a Győr vármegye gazdag le­
véltárában fekvő periratok nevezik — az Urnák 
1751-ik esztendejében holmi kereskedői ügyes­
bajos dolgokban Győr vármegyébe vetődött, de 
vesztére, mert május 28-án, pünkösd szombatján 
a szemerei korcsmában kellemetlen kaland hő­
sévé lön.

Ali basát ugyanis egy győri polgár, Szabó 
János fuvaros hozta Szemerére Sinionyihól. A 
szemerei országút mellett, nemes Török András 
uram domíniumán állt a korcsma. Ennek kapuja 
előtt a kocsi megállt, s a fuvaros megabrakol- 
tatta lovait, majd bement a korcsmába s meg­
ivott egy iteze bort, amelyért egy garast kel­
lett fizetni. A hosszas várakozás alatt azonban 
a török is megszomjazott s igazhitű moziimhoz 
méltatlan hiinös gcriedelcmmel megkívánta a 
boritalt. Mikor tehát a fuvaros visszatért, ő ment 
be a korcsmába s hozatott magának egy m e s z- 
szely bort. De a próféta nagyon megharagud­
hatott a tilalomszegő törökre, mert mikor fize­
tésre került a sor, ezt utolérte a nemezis. A 
korcsmáros ugyanis — Belez József — nem elé­
gedett meg a messzely borért fizetett e g y 
8bJ4turávaL hanem két kraiczárt kö­

vetelt. Ezen aztán összevesztek, szidalmazták 
egymást — Belez, aki német ember volt, tört 
magyarsággal, Ali basa törökül — majd dula­
kodni kezdtek s végül Belez uram Ali basát a 
szó szoros értelmében kidobta az ajtón.

A dulakodás alatt Ali basa igen illedelme­
sen viselkedett, ellenfelét egyetlen egyszer sem 
ütötte vissza, s azt meg nem lökte, hanem nagy 
flegmával tűrte az Utlegcket.

A látszólag jelentéktelen dologból azonban 
ha] lett. A töröknek ugyanis verekedés közben 
elveszett gyönyöriiség-es ezüst zsebórája és öt- 
ven forintja s nem is került többé elő. Nosza, 
csapott nagy lármát, hogy őt meglopták s mikor 
később a falu birajával és nemes Borzay János 
urammal visszatért, nyilvánosan lopással vá­
dolta Belezet. Ezzel azonban póruljárt, mert 
nemcsak, hogy igazságot nem szolgáltattak neki, 
— a hl ró kijelentette, hogy mitsem tehet, mert 
az állítólagos tolvailás a földestír házában tör­
tént — hanem az injuriáért zálogul elszedték 
prémes mentéiét cs szépmivii puskáját.

Nosza rohant Ali hasa Győrré s Liebenberg 
katonai főparancsnoknál panaszt emelt és elég­
tételt követelt a rajta cselt méltatlanságért. A 
főparancsnok cshtitgatta s a vármegye alispán­
jához küldte, mint aki elé az ügy tartozik. Biró 
János első alispán azonban nem volt otthon s 
helyette Payerli Mihály substitutes vicecomes 
hallgatta meg Ali hasa panaszát. Az alispánhe­
lyettes 1751. iunius 2-iki kelettel erről Írást is 
adott Alinak, melyben kijelenti, hogy ..ego de 
officio meo factis actutum dispositionibus, per 
duos Dominos cxmissos vem investigari feci" •— 
mdatia továbbá azt is, hogy „haeece odiosa Ma­
téria" tisztázása végett összehívta az uriszéket.

Ali basa pedig gondolt nagyot és merészet, 
s hogy elégtétele mennél fényesebb legyen, ékes

németséggel felségfolyamodványt irt Mária Te­
réziához Bécsbe. „Lege mich zu Füssen“ — ir.ia 
ebben — „und solle in unterthaenigster Submis­
sion anzeigen, wie dass ich ein Belgrader Kauf­
mann, und der Ottomanischen Porthen unter- 
thaeniger Soldat, vor wenig Taegen zu Sume- 
rain an der Strass in einem daselbstigen Wiirts-
iiauss etc. etc.---------- in worthwexel affrontirt,
und schacndlich gescholten, auch anbey noch 
meinem Pelz, sambt meinem Gewöhr, wie 50 
Fl. und einer Silbernen Uhr verlustige! worden 
bin.“ Elmondja azután, hogy az alispán elégtételt 
akart neki szerezni, de ezt nemes Török András 
föidesur megakadályozta s kijelenti, hogy ily- 
féle injnriákat, mint török katona nem tűrhet 
el, miért is kéri ö felségét, parancsolja meg a ha­
tóságnak, hogy neki „in Besehung des Frieden 
Tractatens ") gebührende, Justizmaessige Satis­
faction ohne aufschub erthcillet werde.“ Végül 
kéri tőle az elveszett dolgok visszaadását, vala­
mint költségeinek és időveszteségének megté­
rítését.

A békekötési okmányra való hivatkozásban 
varázserő rejlett. Már iunius 8-án, a pozsonyi 
helytartótanács üléséből gróf Erdődy György 
kemény utasítást küld a vármegyének, melyben 
a királynő egyenes parancsára felszólítja ezt. 
hogy Ali basa panasza tárgyában azonnal Ítél­
kezzék s ennek megtörténtéről jelentést tenni 
el ne mulassza.

A helytartótanácsi leirat nem csekély iie- 
delinet okokzott itt lenn s gyors forgásra kész­
tette az igazságszolgáltatás lassan czatnmcféó 
kerekét. A substitutes viczispán által delegált két 
esküdt (Sőmbergcr Károly, index nohilium é$

*) Az 1739. szept. 1-i belgrádi békekötés 1! 
pontja.
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kráczia szabadon terjeszkedhetik. A párt 
évi jelentései beszámolnak arról, mily 
rohamosan terjed elvük. Évente tízezrek­
kel növekszik a szocziálista párt ereje. 
Nemsokára a parlamentbe is bevonulnak. 
A belügyminiszter a választói törvényt, 
mely nékik oda utat nyit, néhány hét 
múlva a nyilvánosság elé bocsátja. A 
szocziálisták mégis még ma is ötven 
népgyülésen dörögték, hogy . . . álljon 
elő Andrássy a választói törvénynyel. 
Komikus lenne ez a dörgés, ha mögötte 
a nép ezrei nem állnának. Mindamellett 
már nálunk is észlelhetők azok a szim- 
ptomák, melyek a vezető osztály türelmet­
lenségét árulják el. Szocziálistáink okul­
hatnának nemcsak a külföldi példákból 
— a honnan pedig rendesen egész fegy­
vertárukat szokták kikölcsönözni — hanem 
abból az igazságból is, hogy minden 
hevesebb akczió reakcziót szül.

Az ébredő osztály ma nem a prole- 
táriátus, hanem az úgynevezett uralkodó 
osztály.

Budapest, márczius 20.

A képviselöház holnap, szombaton, délelőtt 
tíz órakor illést tart, amelyen a Nagy-féle ház- 
szabálymódositó indítvány felett való vitát 
folytatja.

A polgári törvénykönyv, A magyar általános 
polgári törvénykönyvet előkészítő állandó bizottság 
I m I i n g Konrád államtitkár elnöklésével e hó 18. 
és 19-én folytatta tanácskozásait az igazságiigymi- 
nisztériumban. Tárgyalás alá került a következő két 
kérdés : Mely esetekben legyen helye az ajándéko­
zás visszavonásának? lllesse-c törvényes zálogjog a 
bérbe- és haszonbérbe adót, ha igen, minő követe­
lései biztosítására és minő vagyontárgyakon? A bi­
zottság legközelebbi ülését már csak a húsvéti ünne­
pek után fogja megtartani.

Mentelmi ügyek, A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma Malatinszky György orsz. képvi­
selő ehiökléséve! ülést tartott, amelyen Héder- 
vári Lehel, Lázár Zoárd és Kováé sy Kálmán

Szemetliy János, jurassor) junius 19-én Török 
András földesur győri házában, mint a jelen 
esetben az uriszék színhelyén kihallgatta a tanu­
kat s az ugyanaznap és ugyanott összeült uriszék 
rögtön meg is hozta az ítéletet.

A tanuk közül az első és főtanu az okos és 
szemfüles (prudens ac circumspectus) Szabó 
János győri polgár szóről-szóra igy adja elő 
az esetet:

„A' Tanú maga lévén fogadott kocsissá a’ kér­
désben föli tett kereskedő Töröknek, jól tudgya, és 
igaz úgy van, hogy e’ most folyó Esztendőben meg 
esett Pünkösd Szombatyán, midőn Simonyibul N. 
Vas Vármegyéből hozta volna a’ Tőröket, és Sze- 
merere értek volna, az Ur Tettes Török András 
Uram ott lévő Vendég fogadója előtt a’ kocsival meg 
állottak, és a’ Tanú a’ Lovainak egy abrakot adott, 
s az után a’ Vendég fogadóban bé ment, 's magának 
egy ittze bort hozatott, mellyet midőn a' Vendég 
fogadós kezében ada, kérdezte a’ Fafens, hogy volna 
a’ bor? arra monda a’ Vendég fogadós egy garass, 
és azt azonnal meg is atta a’ Latens. A’ Török is az 
alatt a’ Vendég fogadóban bé ment, és magának egy 
Meszelt hozatott, s kérdé a' Tamitui, hogy légyen 
a’ bor? mellyre monda a' Fatens: Én egy garasst 
fizettem, ts avval a' Tanú ki fordnla Lovaihoz, mire 
ismétt vissza térit a' Fatens a’ Vendég fogadóban, 
látta, hogy a' Török két karaiczárt tett le az Asz­
talra, és monda a' Tanúnak: nézze kecnd én is egy 
polturat attam, nem vette el tűlem, két karaiczárt 
kér én tűiéin, nézze kecnd, pedig mind egy Bor; és 
arra őszve kostolták Boraikat, a* minthogy egy féle 
Bor is volt, s még felit sem itta volt meg a’ Törölt 
az egy Mészöly Bornak, monda vala a’ Török a' 
Pátenshez: Hamis Ember ez; értvén a’ Korcsmárost. 
Arra a' Korcsmáros s. v. őszve Hunczfutozta a’ Tő­
röket, mellyre a’ Török a' Korcsmáros mellére tévén 
kezét, monda: Én nem vagyok Hunczíut, Én Hatal­
mas Török Császár katonája vagyok, Katona Török, 
nem szabad azt nekem mondani. Arra a’ Korcsmáros

előadása után : Tutsek Sándor mentelmi jogát be­
csületsértés, Vajda Sándor mentelmi jogút kihágás 
miatt nem függesztették fel. Olay Lajost kétrend­
beli párbaj miatt, Szentiványi Gábort párbaj 
miatt, Vázsonyi Vilmost rágalmazás vétsége 
miatt, Szász Józsefet súlyos testi sértés miatt, Je­
szenszky Ferenczet kihágás miatt, 0 n c i ü Mik­
lóst, Goid is Lászlót, Szucsiu Jánost és Pop 
Cs. Istvánt kihágás miatt kiadták, i

Popov les államtitkár Bécsbeii. Popovics Sán­
dor pénzügyminisztériumi államtitkár és T e 1 e s z k y 

'osztálytanácsos resszortiigyek elintézésére ma Bécs- 
be érkeztek.

A bankbizottság munkaprogrammja. A bankbi­
zottság tegnapi üléséről szóló hivatalos jelentésből 
nem tudni milyen módon kimaradt az előadó által 
javasolt kérdésekből négy pont és az érdemleges ta­
nácskozás módozataira vonatkozó javaslata. Az elő­
adó javaslata, amelyet e hó hnszonhatodikán vesz a 
bizottság tárgyalás alá, egész terjedelmében igy 
hangzik:

A bizottság tudomásul veszi, hogy a kormány a 
jegybankra vonatkozó előiratokat legközelebb a bi­
zottság rendelkezésére bocsátja. Kijelenti a bizott­
ság, hogy a közös, vagy külön bank kérdésének 
megvitatására nézve kiviil álló tényezők meghallgatá­
sát szükségesnek nem tartja, ezt a kérdést a bizottság 
kizárólag saját kebelében teszi megvitatás tárgyává 
és dönti ci. Miután az 1899: XXXVII. t.-cz. elrendeli, 
hogy amennyiben az Osztrák-Magyar Bank szaba­
dalmának meghosszabbítását kívánja, ez iránt a sza­
badalom lejárta előtt három évvel tartozik hatá­
rozni, miután ilyen irányú határozat már hozatott 
a bank közgyűlésén, a bizottság felkéri a kormányt, 
hogy az Osztrák-Magyar Bankot hívja fel előterjesz­
téseinek mielőbbi megtételére. A bizottság a maga 
részéről a közös bankkal folytatandó tárgyalásokat 
nem tartja hatásköréhez tartozóknak. Ebben az 
irányban a maga részéről semmiféle intézkedés meg­
tételét szükségesnek nem tartja. Ellenben szükséges­
nek találja, hogy az önálló magyar jegybank felállítá­
sának módozatai, szakértők meghallgatásával, min­
den irányban megállapittassanak.

Ez okból a bizottság már most elhatározza, hogy 
a magyar közgazdasági élet több hivatott tényezőjét 
felhívja, hogy a bizottságnak a következő kérdésekre 
nézve szóbeli nyilatkozatokat tenni szíveskedjenek:

I A külön magyar jegybank felállítása esetén

mindgyárt mind a’ két kézzel meg kapván a' Török 
mellén zubonnyát, Mentéiét, a’ mint által markolhatta 
és öltözetinéi fogva Inizta, vonta és egész az ajtóig 
lmrczolta, oda érvén, az ajtón ki taszította, maga 
ben maradván a’ Szobában. Ezen Vonyakodás köz­
ben a' Török csak háttá magát hu re zol ni, a' Korcs- 
marosnak semmi ártalmas hántást nem tévén. Azon­
ban a’ Tanú csak bent volt a’ Szobában, a' Török 
pedig kevés vártatra vissza jött, a’ Ealu Bírája és 
Bozzai János lévén vele, azoknak a’ Szobában 
mondva, hogy a' Pénze el veszett a' Hurczolkodás 
közben, Ezüst órájával edgyiitt, de igaz, egy Istene, 
egy Lelke, nem tudgya, az órája itt veszetté el, vagy 
másutt, hanem egy Istene, egy lelke, hogy az ötven 
forint pénze itt veszett el ezen Vonyakodásbaii, ezért 
adassák vissza. Ezen szavaira a' Töröknek a' Ven­
dég fogadós föl! csattana, hogy még elitet Tolvajnak 
fogja a’ Török: Ezt, úgy mond, meg nem szenved­
hetné, azért menten a’ Tőröket nem lehet hadni, meg 
sem kell neki engedni, mellyre Bozzai János monda 
a’ Törökhöz, hát még Te az Uram Főidén n’ Korcs­
márost Tolvainak fogod? aval ki ment és a' kocsim! 
a' Török Puskáját le emelte, és bé vitte a' Szobában, 
azt látván a’ Török, monda: Ha már a' Puskámat 
fegyveremet el vettétek, ehon a' Mentémet is ve­
gyétek el, reá mutatván az öltözetire a’ kezével, a’ 
mint hogy ugyan le is vették aztis róla, de ki vette 
le. nem vette őszre a Tanú, hanem a' Biró hozzá 
sein nyúlt, sőt azt mondotta a' Törökhöz • Én ebben 
semmit sem tehetek, az. Uraság Földén nem paran­
csolok, én a' Ealu bírája vagyok. A’ Tanú ugyan 
látta azt, hogy az Utazás közben két Csomó pénz 
volt a' Török keblében, de mennyiből álló, nem 
tudgya. Ezeket látta és hallotta a' Tanú, többet nem 
tud, ezek után bé fogott, és cl jött a' Törökkel. Vol­
tak a Szobában többen is Szűrös emberek, bor ivók, 
de kik, lionnand és hányon? ismeretlenek lévén, arra 
nem vigyázott, s nem is tudgya.'“)

*) Győr vármegye levéltára. Perek; 1570/1751. 
lnquisitiones 1751. Nr. 20
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az állami bank, vagy részvénytársasági bank elő< 
nyösebb-e az ország közgazdasági érdekeire?

2. A részvénytársasági bank — amennyiben ez 
a forma választatik — milyen alaptőkével jöjjön 
létre?

3. Az alaptőkének' milyen elhelyezése a legkívá­
natosabb? Különösen a vármegyék, városok, közsé­
gek, alapítványok, takarékpénztárak és az állam minő 
arányokban részesitendők leghelyesebben a rész­
vénytőke jegyzésénél?

4. A bankakta az adómentes kontingens nagysá­
gára nézve és egyéb kedvezmények tekintetében mi­
lyen határokig menjen el?

5. X bankszabadalom mennyi időre szóljon?
6. Az állam és az ország közgazdasági érdekei­

nek védelme szempontjából milyen intézkedések 
teendők?

7. Különösen a pénzérték állandósága mely in­
tézkedésekkel biztosítandó?

8. Az aranybeszerzés és a közös bankkal való 
likvidáczió hogyan ejtessék meg legczélszerübben?

A bizottság a szakértők meghallgatása és a 
kormány részéről megküldendő adatok beérkezése 
után a kérdés érdemére nézve veszi fel a tanácskozá­
sokat és hozandó határozatát indokolt javaslat alak­
jában fogja a képviselőház elé terjeszteni.

A balpárt. A függetlenségi és 48-as balpárt m* 
este értekezletet tartott Babocsay Sándor elnök­
lete alatt. A jegyzőkönyvet Nagy György vezette. 
Az elnök bemutatta az ország 27 helyéről érkezett 
meghívást pártalakitó gyűlésre és felolvasta a beér­
kezett üdvözlő sürgönyöket. Ezután titkos szavazás­
sal a pártkor kültagjaivá felvétettek: Uray Zoltán 
hetei földbirtokos, gróf Festetics Pál, Earkasházy 
Jenő gyáros, dr. Gonda József hódmezővásárhelyi 
városi tanácsos, Papp József hatvani iparos, pártel­
nök, dr. Kun Béla hódmezővásárhelyi lapszerkesztő, 
és dr. Papp Bogdán ügyvéd, szamosujvári lapszer­
kesztő, A párt tagjai közül holnap a következők utaz­
nak Debreczenbe az ottani balpárt alakuló közgyűlé­
sére: Szappanos István, Csépán Géza, Molnár Jenő, 
Earkasházy Zsigmond, Nagy György, Lengyel Zol­
tán, Uray Miklós, Szlulia István, Hoffmann Ottó, Pi­
lis;/ István, Bozóky Árpád s báró Thoroczkay Viktor. 
Hozzájuk csatlakozik Eötvös Károly képviselő is.

A főbb vonásokban ezzel teljesen egyező- 
leg adta elő az ügyet a két másik tanú, Fiantal 
Ferencz, Márfíy László uram juhásza (opilio) 
és Babos Márton, ugyanannak szolgalegénye, 
Ezek a fentemlitett „szűrős emberek.“

Érdekes, Iiogy nemes Török András uram, 
a földesur már a török megveretése utáni ne­
gyedik napon sejtette, Iiogy baj lesz a dologból 
s igen ügyesen és jókor gondolkodott a maga 
személyének fedezéséről. Még junius 1-én reggel 
házához iiivatta Kovács János gyűr vármegyei 
esküdtet s vele pecsétes okmányt íratott arról, 
hogy ö a töröknek Belez és B. rzrv által neki 
átadott puskáját és mentéjét a proccsszuális 
szolgain rónak elküldte, továbbá, hogy Ali hasá­
nak, ki nagy lármával hozzá jött s itt az ajtókat 
úgy csapkodta, Iiogy „az Ablakok is nagyon 
megzördültek“, békésen és csendesen kijelen­
tette, hogy nem csak elegendő Satisfactiot kész 
adni és impendálni, de ha megh érdemli, kész 
lészen a’ Kocsmarosát föl is akasztatni.“

Ennyire ugyan nem került a dolog, de azért 
Ali basa fényes elégtételt kapott. Az uriszék 
Márffy László processuáüs főszolgabíró elnök-i 
lete alatt Belez József és nemes Borzay János 
uraimékat százötven forint kártérítésre köte-> 
lezte, miből Belczre százhúsz, Borzayra 
pedig harmincz forint esett. A török azonkívül 
visszakapta puskáját és mentéjét. Az ítéletről 
a vármegye kimerítő jelentést küldött a helytar­
tónak.

Ali basa, a szultán vitéz katonája csoma- 
goltatott s százötven forintjával vígan útnak 
indult Belgrádba.

Belez József s gyakori és hűséges vendége, 
Borzay János uráírnék pedig, lia ezentúl turbá- 
nos törököt láttak közeledni a korcsma felé, 
sietve eltorlaszolták az aitó*

............ '
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/. Körültekintés.

A délelőtti utcza csendes. S a nevezetes év­
forduló a köznapi életen alig látszik meg. Ám 
gyászlobogó több van, mint régente. Egynéhány 
olyan épületen is látható, melyre azelőtt nem 
merték volna kitűzni, attól való félelem miatt 
aggodalmaskodva, hogy Kossuth Lajos halálá­
nak évfordulóján az emlékezés külső jelvényét 
antidinasztikus tüntetésnek számítják. Mi válto­
zás van még a régiekhez képest! A templomban 
az Istentiszteleten megjelenik a miniszterelnök 
a kultuszminiszterrel és az igazságügy- 
miniszterrel együtt, de hisz maga a 
nagy férfiú fia is tagja a kormánynak, mely 
együtt ünnepel a nemzettel. Csak tessék elgon­
dolni, minő vakmerő kívánalomnak tekintették 
volna annak idején, hogy egy Tisza-kormány 
vagy akármelyik más, sőt éppen a mostani We- 
kerle első miniszterelnöksége korában résztve- 
gyen a Kossuth-ünnepcn. A hivatalos jelleget 
kissé tompították az által, hogy az első sorokat 
hölgyeknek engedték át s a kormány tagjai a 
régi negyvcnnyolczas honvédek után következ­
tek. Ám a közönségre való hatása az ilyen 
ténynek, a kormánynak a nemzeti érzület előtt 
történő meghódolásnak, nem maradhat el és 
sokáig tartónak kell lennie.

Egyáltalán nincs igazuk tehát azoknak, 
akik állítják, hogy semmi se változott. Csak a 
publikum nem tudja kellőképen méltányolni az 
idők fordulását és nevezetesen a budapesti kö­
zönségnek nincs érzéke hozzá. Hisz ennek a 
bevonulásnak, hangosan lelkesedő embersoka­
ságnak a sorai között kellett volna történnie. 
Képzeljük el a kormánynak egy Kossuth-ünne- 
pen való részvételét, például Debreczenben, Sze­
geden, Kolozsvárit vagy bármely más nagy vá­
rosban, melynek magyar lakossága van. Morá­
lunk ellenben azt kell feljegyezni, hogy a köz­
napi életen alig látszik meg az ünnep s mind­
össze néhány perczig van mozgalom a templom 
körül, a kocsik érkezésekor.

A távolból minden másképen látszik. Em­
lékezzünk arra az órára, amikor Kossuth Fe- 
rencz először ment a bécsi Burgba s a nemzet 
szive reménységgel telt meg, varázslatosan 
boldog idők eljövetelét jósolva ama tényből, hogy 
az uralkodó kibékül Kossuth Lajos fiával s ezen 
ténynyel kibékül a nagy szellemmel. Mennyit 
vártak a következményekből. S iine, most Kos­
suth Ferencz a király első tanácsosai között fog­
lalván helyet és a kormány a nemzetet legke- 
gyeletcsebb ünnepein is képviselvén, az értéke­
ket nem tudják felhasználni, ellenben a pártosko- 
'dás rátör a munkálkodókra békét bontani, gya­
núsítani és az eredmények elérését megnehe­
zíteni.

Avagy mi szükség volt az egyenetlenség 
feltüntetésének éppen Kossuth Lajos sírjánál is. 
Hogy a hivatalos ünneplésnek külön kelljen sza­
kadnia a többitől, mert, amikor a nemzet tör­
vényhozásának a koszorúját teszik le, akkor 
tgy tij balpárt távolabb várakozik, mert külön 
akar odajárulni a saját maga képviseletében. Ki 
hitte volna, még ezelőtt pár évvel is, hogy 
megérjük az időt, amikor nem családias, avagy 
pártünnep lesz ez évforduló, hanem nemzeti ün­
nep és pedig a kormány és a nemzet képvisele­
tének épugy ünnepe, mint régente csak asztal- 
társaságok buzgó embereié volt! És amikor itt 
van, sokakat inkább az érdekli, hogy az ellen­
párt mit eszel ki ennek a kormánynak a kompro- 
mittálására.

II A délután első óráiban a nagy körút látszott 
frissé mozgalmasabbnak. A Kossuth-lakomára 
mentek a résztvevők. A villamoson ugyancsak 
megbámultak efjy magyar dolmányos, cziist-

Szombat, márczius 21.
gombos polgárt, aki az ünnepi alkalomra eké- 
pen öltözködött, nem ijedve meg az ebédlő te­
rem várható hőségétől. De szintén csak tudako­
zódás .után tudták meg, hogy hova keli menni 
ilyenkor díszruhában.

A külsőségek Ismertetését még* nem végez­
hetjük be. Mert a város egy része, Így a keres­
kedők, az üzlettulajdonosok, vendéglősök, ká­
vésok leginkább attól tudták meg, hogy nemzeti 
ünnep van, mert hire szárnyalt, hogy ugyan­
erre a napra a szocziálisták gyűléseket hirdettek 
s ezzel együtt feltételezték, hogy esetleg tünte­
tések, zavargások és rombolások lesznek. Az est 
beálltával a lebocsájtott vasredőnyök hirdették 
a félelmet. Készenlétben volt eg'ész napon át a 
rendőrség, melynek tagjai éles töltésű revolve­
rekkel járnak, igy indokolván a töltések beszer­
zését : .

— Ezeket a magunkéból vesszük, nem hiva­
talosan kapjuk, mert ezek a mi magunk szemé­
lyének privát megvédelmezésére valók.

De konszignálva voltak katonai csapatok is.
S ennél a pontnál álljunk meg. Mert semmi 

se jellemzőbb, mint az a kilátás, hogy német 
kommandóra ekszerczirozó, közös katonák véd­
jék a Kossuth-kultuszt.

* **

//. A balpárt folytatja . . .

Gróf Andrássy Gyulának a választói reform- 
javaslat benyújtásáról tett nyilatkozata után azt 
lehetett volna hinni, hogy a házszabályrevizió 
elleni vitát rövidesen be fogják szüntetni. Gróf 
Andrássy tudniillik kijelentette, hogy a javas­
latot még a tavasz folyamán be fogja nyújtani. 
Aki tehát a választói reformot óhajtja, annak 
arra kell törekednie, hogy más kérdéseket mi­
nél korábban elintézzenek s aztán láthassák a 
reformot. A függetlenségi ellenzékre nézve e kér­
désben a helyzet az, hogy ha a nemzetiségiek­
kel való szövetkezés látszatát kerülni akarja, 
akkor be kell szüntetnie a vitát, mert hisz a 
nemzetiségiek akarják hátráltatni a reformot, 
mig ellenben egyetlen magyar pártnak se lehet , 
az a czélja, hogy velük egy követ fújjon.

Nem volt hát a balpárttal szemben kompro­
mittáló az a híresztelés, hogy az általános vita be- j 
fejeztével a házszabályrevizió részleteinél nem : 
csinál obstrukeziót hanem csak normális mérték- | 
ben gyakorolja az ellenőrzést. Sőt magában az | 
újonnan alakult pártban is akadtak, akik rósz- j 
szalták már az általános vita hosszúra nyujtá- : 
sát is és ama meggyőződésüknek adtak kifeje- I 
zést, hogy az obstrukezió, melynek a nemzeti- j 
séglek örvendenek, nem szerez dicsőséget a • 
balpártnak. Sajátságos alakulás az, amikor egy | 
párt keletkezik, amelyik kuruezabb akar lenni ; 
a Kossuth Ferencz függetlenségi pártjánál s ez | 
a mérgeskedő csoport a magyarság álláspont- I 
iából engedményeket akar adni a nemzetisé- , 
gicknek és magatartásával őket szintén ob- j 
strukezióra buzdítja. Aligha hallja ezt szívesen j 
az ország függetlenségi polgársága. i

Mindezek daczára a balpárt kimondja most, ! 
hogy amit kezdett, azt folytatja. Tehát ha az j 
obstrukeziót kezdte, ezt folytatja és ha az ob- j 
strukczióval a nemzetiségiek felhajtását kezdte, 1 
liát ezt is folytatja. Kevés a vigasztalás azok ré- í 
szűre, akik a kormány munkaprogrammját is- j 
merik és akik azt szeretnék, hogy legalább az , 
idei költségvetést kellő időre elintézzék. Ke­
vés vigasztalás még azok részére is, akik a kü­
lönböző reformokat várják, s hogyha nem is a 
választói reformra gondolnak, de a vasutak 
fejlesztésére okvetlen, amihez szintén parla­
menti tárgyalás és hozzájárulás szükséges.

Vasárnap tartják nagygyűlésüket a balpár­
tiak Debreczenben, ahol megismertetik a párt 
programmját.

_____ E GYET E R T H S
Vájjon mindent aképpen ismertetnek-e mej 

a programmon kívül a jelenlegi állapotokból is 
hogy a debreczeni polgárság lelkesedni fog az < 
tervükért, ezt ma még nem lehet tudni.

_________________________________ V

Építészeti válság Német­
országban.

— Saját tudósítónktól. —
Berlin, márczius 18.

Csak egy pár nap választ még el bennün­
ket attól az időponttól, amelyben el fog dőlni aj 
a roppant fontos kérdés, hogy vájjon kitör-e as 
egész németországi építkezési iparban olyan 
munkaharcz, melyhez foghatót talán az egéss 
világ' eddig még nem látott és amely éppen 
ezért végeredményében kiszámíthatatlan. Nem 
csekélyebbről van itt szó, mint viszályról 1900C 
szervezett vállalkozó és 300.000 munkás között, 
Súlyosbítja ezt a viszályt mégz a is, hogy olyan­
kor fenyeget kitöréssel, amikor Németországban 
hanyatlás, sok helyen visszaesés is mutatkozik 
az ipar terén.

Tárgyalások munkaadók és munkások közf 
szünet nélkül folynak, de mindeddig eredmény, 
telenül. Úgy a helyi, mint az országos tárgyalá­
sok mindenütt vagy teljesen meghiúsultak, vagy 
elodáztattak és most már felette kétséges, hogy 
az eddigi egyes tárgyalások utján lehetséges 
lesz-e Wesztfáliában, Sziléziában és Közép-Né- 
metországban a békét helyreállítani. Ezeknek a 
helyenként folytatott külön tárgyalásoknak ed­
dig csak annyi eredményük volt, hogy a közvé­
leményt kissé felrázták semmittevéséből és be­
hatóbban ismertették meg vele a fenyegető ve­
szélyt, mint a szakbeli sajtó, ahol a tollharcz 
pro és contra már régóta folyik. Felvilágosltólag 
hatottak pedig különösen azok a tárgyalások, 
melyek a müncheni iparhatóság előtt folytak le. 
Csak ez a tárgyalás világosította fel teljesen a 
nagyközönséget arról, hogy miből áll tulajdon­
képen a viszály lényege.

A német építkező-vállalatok szövetsége, a 
vállalkozók „Centralverband“-ja, anélkül, hogy 
a munkásszervezetek képviselőit meghallgatta 
volna, egy szerződésmintát szövegezett meg, 

' melynek az akart lenni hivatása, hogy alapjául 
szolgáljon minden újabb munkadij-szerződésnek. 
A munkások erre óvást emeltek nemcsak azért, 
mert a munkaadók egyoldalúan jártak el, ha­
nem azért is, mert kifogásolták a felállított sza­
bályzatnak érdemleges tartalmát is. így állván 
a dolog, ugylátszik, hogy itt részleges egyezke­
dés nem vezethet czélhoz. Csak a központi szö­
vetkezetek a munkaadók részéről egyik felől, és 
a munkások szervezeti bizottságaiból választott 
központi képviselet a másik felől, szóval csak 
valami egyöntetű, országos jellegű központi tár­
gyalással lehet még próbálkozni, mert a száz­
féle helyi tárgyalások inkább még fokozzák a 
zavart és a bizonytalanságot, semhogy egyen­
getné a békekötést az érdekelt felek között. A 
|békés megegyezésre mindkét részen megvárt 
ugyan a hajlandóság, de annyi bizonyos, hogy 
az egyezkedés csak nagyon nehezen fog létre­
jönni, mert az ellenfelek még nagyon távol álla­
nak egymástól. Éppen azért mutatkozik szüksé­
gesnek, hogy valami olyan közvetítő médium 
lépjen közbe, amelyben megbizhatik mindkét 
fél, és amely elég autoritással bir arra, hogy 
mind a két fél hallgasson a szavára.

Több helyen a munkaharcz máris kitört. 
Itt Berlinben a vállalkozók az óradijat leszállí­
tották 10 fillérre! (Pfennig), erre a munkások 
máris megkezdték a sztrájkot számos vállalat­
nál. Ma, márczius 18-án ünnepük a szocziáldc- 
mokraták a porosz forradalmi napnak 60-ik évi 
fordulóját és hirdetik a munkaszünetet délutáni 
négy órától kezdve. A szervezeti bizottság min­
den munkást, aki délután négy órakor abba nem 
hagyja a munkát, azzal fenyegeti, hogy már­
czius 23-ig kizárja a munkából. A munkásszö­
vetkezeti pénztárak, amelyek máskülönben is 
kemény próbának vannak folytonosan alávetve, 
nagyon kellemetlenül érzik magukat érintve a 
kitörőiéiben lévő munkaharcztól és minden tőlük 
telhetőt követnek el a béke érdekében, mig a 
szocziáldcmokrata pártvezetőség ellenben kő­
keményebb harezra buzdítja a munkásokat. 
Azonfelül a faipar körében is nagy a forrongás.

A munkásszervezetek hadipénztárai még 
most telve vannak ugyan, noha a tnunkanélkü-
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lick száma legutóbbi időben nagyon hathatósan 
gyarapodott. De más kérdés az, hogy vajion 
meddig tartanak a milliók, hogy ha a munkások 
százezreit kell hosszabb ideig eltartani? Hogyha 
az építészeti ipar terén valósággal kitör az alta­
lános sztrájk, akkor a munkáspénztáraknak leg­
alább is heti négy milliónyi márkára van szük­
ségük. A vállalkozókat legalább kezdetben nem 
fenyegeti nagy veszedelem, sőt ellenkezőleg, 
azzal is kecsegtethetik magukat, hogy a beál- 
landó depresszióból különféle utón és módon 
még hasznot is húzhatnak. De azért nem szabad 
hinni, hogy a vállalkozók könnyű szerrel veszik 
fel az óriási harezot, mely az egész birodalom­
ban hosszú időre halálos csapást mérhet az 
egész építészeti iparra. Reményük tehát min­
denünnen a békét, de azért a súlyos harcz ve­
szélye felette ijesztő módon fenyegetőzik.

KÜLFÖLD.
Szerbia és a Balkán-vasuf. Ä Duna—"Adria-vasut 

nyomjelzésére nézve szerb részről nyilvánított kí­
vánságokról elterjedt helytelen hírek megczáfolására 
Konstantinápolyból a szerb jegyzék erre vonatkozó 
passzusának következő részét közük: Duna—Adria 
vasútépítő szindikátus néven alakult szindikátus kész 
azonnal az összes munkálatait a szóhanforgó vasút­
építésnek átvenni, ha az útvonal tőrük területen 
Mrdareból kiindulva a Lali völgyén keresztül Prisz- 
tinán, Sztimliún és Prizrenden át San Giovanni di 
Medlunába fog vezetni, esetleg alkalmas ponton el­
ágazással valamely montenegrói kikötőhöz.

Anglia és a maczedón reformok. A Daily Te­
legraph bécsi tudósítója autoritativ helyről úgy ér­
tesül, hogy semmit sem tudnak róla, hogy az angol 
kormány vissza akarná vonni javaslatát a maczedó- 
niai főkormányzóság dolgában, sőt ellenkezőleg: a 
dipinmácziai tárgyalások folyamatban vannak. Két­
ségtelen, hogy a hatalmak a javaslatot el fogiák uta­
sítani. Ausztria-Magyarország és Németország hatá­
rozottan ellenzi, Olaszország túlságosan radikálisnak 
tartja, Francziaország ellenben még tartózkodik szint 
vallani, de egyben kijelentette, hogy nem kíván 
inicziálni e részben. Ami Oroszországot illeti, még 
nem nyilvánított véleményt és rezervált álláspontot 
foglal el.

A Lokalanzeigernek jelenti londoni tudósítója, 
hogy a britt kormánynak esze ágában sincs a ma- 
czedóniai fűkormányzóságra vonatkozó javaslatait 
javaslatait visszavonni és ha ez idő szerint ez az 
indítvány nincs előtérben, sr. Edward Grey nem 
akarja azt levenni a napirendről.

A Lokalanzeiger közli: Az a jelentés, hogy az 
orosz kormány a tnaczedóniai reformokat illetőleg 
újabb jegyzékben javaslatokat tett a bécsi, berlini és 
londoni kabinetekhez, illetékes helyen szerzett ér­
tesüléseinkkel ellenkezik. Oroszország és Ausztria- 
Magyarország között, mint a miirstegl egyezmény 
aláírói között legutóbb élénk jegyzékváltás van a 
balkánékérdésben és az orosz javaslat most érke­
zett megszövegezve Becsbe. A többi nagyhatalom­
nak a pétervári kormány bizalmas közlést tett a 
jegyzék tartalmáról, de forma szerint még nem ter­
jesztette elő javaslatát Egyes külföldi lapoknak az. 
a jelentése, hogy az angol kormány a maczcdónini 
főkormányzó kinevezése tárgyában fölvetett javas­
latát elejti, alaptalan.

Izland önállósága. A jelenleg Kopenhágában a 
miniszterelnök elnöklete alatt ülésező úgynevezett 
izlandi bizottságnak izlandi tagjai azt a meglepő in­
dítványt terjesztették elő, Imgy egy Maiidban meg­
tartandó népszavazás utján döntsék el azt a kérdést, 
hogy vájjon az izlandi nép még tovább is megma­
radjon a Dániával való unióban, vagy pedig önálló 
államot alkosson. Ha a többség a különválást ha­
tározná el, akkor annak mielőbb keresztülvitelét ter­
vezik. Dánia eddig az izlandi költségvetéshez éveu- 
kint 60 000 koronát adott.

Meggyilkolt diimakúpvlselü. Karavajcv, volt du- 
tnaképviselőt, a második duma munkáspártjának 
vezérét Jekatcrinosz.lavban ugyanolyan körülmények 
közt gyilkolták meg, mint annak idején Herzenstein 
tanárt és nyilvánvaló, hogy a merénylők, akik hár­

man voltak, az ,,igazi orosz férfiak népszövetségé­
nek tagfai. A gyilkosság négy nap előtt történt. Már- 
czlus 16-án három térti elment Jekaterinoszlavban 
Karavajcv lakására: azt mondtak, hogy betege!?, 
munka nélkül állanak és a legnagyobb Ínségbe ju­
tottak. Karavajcv kijött a beteg munkásokhoz. Egyi­
kük szó nélkül revolvert rántott elő és háromszor 
lőtt Karavajevre. Mind a három golyó talált és Ka- 
ravajev holtan rogyott össze. A lövések zajára ösz- 
szefutott a ház népe, de addig a három merénylő 
eltűnt.

Anglia flottája. Tweedmoutíí, az admiralitás első 
lordja Caudor lordhoz, a tegnapi felsőházi vita folya­
mán elmondott beszédének magyarázatául levelet 
intézett, amelyben kijelenti, hogy tegnapi szavait, 
hogy a két hatalmi standard definlczióját úgy mó­
dosítaná, hogy az angol flotta ereje érien fel a kül­
földi hatalmak valószínűnek képzelhető bármely cso­
portosításának hadi erejével, kiterjesztő értelemben 
használta, nem pedig megszorító értelemben. 0 te­
liét csatlakozik a miniszterelnök és a pénzügymi­
niszter nyilatkozataihoz, sőt azoknál tovább megy.

Kossuth Lajos napja.
Budapest, márczius 20.

Szomorú emlék avatta a mai dátumot 
Kossuth Lajos napjává: ma mult tizennégy 
esztendeje, hogy a nemzet nagy vezére önkén­
tes számkivetésben Turinban meghalt.

Az elmúlt tizennégy év alatt annak a gyá­
szos napnak az emléke semmivel sem leit fa­
kóbb, vagy kevésbbé fájó. Ma is ugyanazt a 
fájdalmat érzi a nemzet, mint akkor, amidőn 
a szomorú hír először röpült végig az országon. 
Mintha a nemzet egyszerre elhagyott árva ma­
radt volna akkor, amidőn Kossuth Lajos örökre 
lehunyta ránk vigyázó szemeit, az árvaság tu­
data ma sem vesztett gyötrő erejéből.

„Kossuth apánkénak említi Kossuth La­
jost ma is az egész nemzet s ebben a bc- 
ezéző és tiszteletteljes elnevezésben benne van 
Kossuth nagyságának és jelentőségének egész 
jellemzése. Gondozó, szeretetteljes apja volt 
ennek a szegény bitang jószággá árvult or­
szágnak, szóval, teliéi addig, amíg itthon volt, 
aztán pedig, hogy menekülni kényszerült, ta­
nácsadással. A távolból is szervezője, irányí­
tója volt minden függetlenségi mozgalomnak 
egészen utolsó napjáig, de hatása most sem 
múlt cl, amikor már régen elköltözött az élők 
sorából: a Kossuth név ma is lelkesítő szim­
bólum, gyújtó fogalom, mozgató eszme. Aki 
nem hiszi, nyissa ki a szemét és lásson : a 
mai emlékezetes napon hogyan zarándokolt ki 
a szent hamvakhoz egyik meghatott karaván a 
másik után.

Szabadsághösc sok volt az országnak, hi­
szen hogyha nem lelt volna, már régen fölszi- 
vódotí volna a magyar állami önállóság minden 
töredéke. De Kossuth Lajos volt az első, 
aki szabadsághős volt anélkül, hogy katona 
lelt volna, aki nem csak egy ad hoc sérelem 
miatt indított harezof, hanem egy minden rész­
letében kidolgozott államjogi szervezetért küz­
dött. És ö volt az első, aki a korát mozgató 
gazdasági erőket megértve, nemcsak politikai, 
hanem szociális programmot is adott s a fél­
rabszolgaságból kiemelte a nemzet dolgoskezü 
zömét.

Kossuth neve azéit belátható időn belül 
nem lesz kegyeletes történelmi emlék, hanem 
— mind addig, amig a hozzá fűződő Pro­
gramm minden részletében megoldva nincs, — 
ugyanolyan eleven Írató tényezője lesz a ma­
gyar közéletnek, műit ma, tizennégy évvel a 
halála után.

Az impozáns kegyelet mai megnyilvánulá­
sáról tudósításunk a következő :

A Deák-téri templomban.
Délelőtt 10 órakor Kossuth Lajos halálának 

tizennegyedik évfordulója emlékére a „Kossuth Lajos 
Női Kör“ gyászistentiszteletet tartott a Deák-téri 
evangélikus templomban, melynek ormáról fekete 
lobogó hirdette a nemzet gyászának kinjulását.

A fekete lepellel letakart oltár körül illatos ta­
vaszi virágok illatoztak, piros tulipánok, színes já- 
czintok és az Imazsámolyon egy nagy babérkoszorú 
feküdt. A templomot egészen megtöltötte a gyászoló 
közönség. A padsorok előtti karosszékben foglalt he­
lyet Kossuth Fcrcncz kereskedelemügyi miniszter 
és mellette özvegy Ambrozovits Béláné, szüle­
tett M e s z 1 é n y i Ilona, dr. Ambrozovits Dezső, 
a Képzőművészeti Társulat titkára és dr. A m b r o- 
z o v i t s Lajos, bajai főispán, továbbá a kormány 
tagjai: Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf A p- 
p o n y i Albert és Günther Antal miniszterek, 
S z t e ré n y i József és Mezőssy Béla államtitká­
rok, J u s t h Gyula, a képviselöház elnöke, F ü 1 c p p 
Kálmán főpolgármester, Scholtz Gusztáv banya- 
kerületi püspök, báró P r ó n a y Dezső, Dalia Ala­
dár főispán.

A jobboldali padsorokat a Kossuth Lajos Női Kör 
gyászruhába öltözött tagjai töltötték meg és mind­
egyikük egy kis virágcsokrot tartott a kezében, a 
tavasz első hírnökeit, hóvirágot, ibolyát. A baloldalt 
első padsorban az öreg negyvennyolezas honvédek 
ültek és mögöttük a függetlenségi képviselők. Az 
istentisztelet pontban tiz órakor zsoltár-énekkel kez­
dődött és azután Horváth Sándor lelkész az oltár elé 
állott és magasztos szavakkal emlékezett meg a haza 
nagyjának haláláról és lelkes szavakkal buzdított a 
hazaszeretetre. A következő szavakkal felezte te a 
beszédét:

—• ö tőle, nemzetünk legnagyobb férfiától tanul­
tuk meg, hogy soha cl nem csüggedve küzdjünk ha­
zánkért, hogy lelkünket a csiiggedés borúja sohase 
homályositsa cl. Adjunk hálát istennek, hogy hosszú 
életet adott neki ezen a földön, hogy tanításait, lel­
kének tartalmát csaknem egy századon keresztül ad­
hatta át ennek a nemzetnek. És ahogy ez a nagy 
férfin, nemzeti létünk ujjáalkotója szerette hazáját, 
szeressük akként mi is ezt a hazát, miként ö élni 
tudott érette, szenvedni és meg tudott volna halni 
érte, ha kell, akként szeressük mi is és úgy éljünk, 
küzdjünk érte s ha kell tudjunk érette meg is halni. 
Úgy legyen! Amen!

Maid imában az ég áldását kérte a szent ham­
vakra, az ő eszméinek követőire, az öreg negyven­
nyolezas honvédekre.

Végül az egész közönség állva énekelte a Him­
nuszt, mire az istentisztelet véget ért és az egész 
közönség kivonult a temetőbe, Kossuth sírjához.

A szent sírnál.
A" Kercpesl-uti temetőben már a kora reggelt 

órákban kezdetét vette a polgárok zarándoklása. 
Testületek, intézetek, majd egyes csoportok voltak 
láthatók, akik a hűvös, nedves időben Kossuth Lajos 
sírja felé igyekeztek. Egy perez nem volt, amelyben 
beszéd nem hangzott volna el a sir körül, amelyben 
feketeruhás férfiak és asszonyok nem szorongtak 
volna a vaskerítés körül.

A két fönt keresztezésénél, ahol a nagy halottat 
ideiglenesen elhelyezték, diszruhás rendőrök álltak 
sorfalat Fasching felügyelő vezetése alatt. Rájuk 
azonban szükség nem volt, őrt állott ott a polgárság 
éber figyelme, hogy kegyeletsértő mozzanat ne za­
varhassa a magasztos ünnepet.

Reggel félkilencz órakor jelent meg Kossuth 
Fcrcncz kereskedelmi miniszter és atyja sírjára ha­
talmas babérkoszorút tett, melynek szalagján ez az 
aranybetiis felírás van : „Felejthetetlen édesapánk­
nak — Kossutli Fcrcncz és Lajos Tódor."

Fűt 11 óra után hosszu kocsisor jelezte, hogy a 
képviselöház tagjai megérkeztek a gyászünnep szín­
helyére. Csakhamar siirii tömegben lepte cl a sir 
környékét a képviselőház sokasága, akik között ott 
voltak a kormány részéről Kossuth Fcrcncz, gróf 
Apponyi Albert és Günther Antal miniszterek 
is és számosán a képviselöház és a függetlenségi párt 
tagjai közül.

Elhelyezkedvén a sir körül, előlépett Ver táti 
Endre, a képviselőház jegyzője és a következő be­
széd kíséretében tette le a Ház koszorúját :

— A -IS-iki nagy átalakulás alatt alkotmányá­
ban újjászületett Magyarország megteremtőiének, 

Kossutli Lajos halhatatlan emlékének áldozva, te-
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szem le a nemzeti kegyeletünk által felszentelt sírra 
a magyar országgyűlés képviselöházának koszorú­
iét, amelylye! a hálás utódok róják le kegyeletük 
adóját az ő halhatatlan szellemének azért, mert nem­
zetét és a népek millióit felszabadítva, rámutatott 
annak a szabadságnak útjára, amely szabadságnak 
lánglelkti apostola, küzdő harczosa, maid hontalan­
ságban szenvedő mártírja lett. De legyen egyúttal 
azon szent fogadalmunk erős záloga is, hogy taní­
tását megértve és híven követve, nemzetünk erőit 
cgyesitjük és a jogok közössége által megnövelt erő­
vel tántorithatatlanul fogunk küzdeni azon czél ér­
dekében, amelyet munkás életének egész küzdelme 
jelölt ki nekünk s melynek diadala szeretett hazánk 
teljes függetlenségét hozza meg számunkra. Legyen 
áldott emlékezete 1

A koszorút azután elhelyezték Kossuth Ferencz 
£s az Ambrozovics-család koszorúja mellé.

Néhány perez múlva Szentiványi Árpád lé­
pett a sirhoz és az országos függetlenségi és 48-as 
párt nevében rótta le a nagy halott iránt való ke­
gyeletét. Szentiványi Árpád a következőket mon­
dotta :

— Az országos függetlenségi és 48-as párt, de 
joggal mondhatni az egész ország népének nevében 
helyezem el e koszorút a legnagyobb magyar, az or­
szág ujjáalkotója, Magyarország bálványozott kor­
mányzója sírjára. Tizennégy éve már, hogy a hazájá­
ért dobogó szív megszűnt működni. E pillanatban vált 
halhatatlanná a magyar nemzet számára s mi minden 
évben elzarándokolunk ide, hogy eleget tegyünk ke- 
gyeletes szivünk parancsának és erőt merítsünk az 
ő lobogó hazaszeretetéből, törhetetlen akaraterejéből, 
amely népe érdekében a szabadság kivívásáért nem 
ismert lehetetlenséget. Adja Isten, hogy életének mér­
hetetlen fáradalmait a magyar hazának fiiggelten, 
szabad földjében pihenhesse ki. Ámen!

Mélységes megilletödéssel állt még néhány per- 
czig az országgyűlés küldöttsége a megszentelt han­
tok körül, majd áhitatos csöndben kocsira ülve el­
hagyták a magasztos hamvak birodalmát.

A politikai világ után a székesfőváros közönsége 
rótta le a kegyelet adóját a nagy halott emélkének. 
Körök, egyesületek, asztaltársaságok, ifjúsági egyesü­
letek és intézetek szakadatlan sorban vándoroltak a 
temetőbe, ahol az egész nap folyamán hullámzott a 
közönség.

Dél felé a Kossuth Lajos Női Kör tagjai jelentek 
meg a sírnál. A kör nevében Rudnay Józsefné 
mondott rövid beszédet.

Azután a képviselőházi balpárt tagjai jelentek 
meg és nevükben Babocsay Sándor tette le szép 
beszéd kíséretében a párt koszorúját.

Az ifjúság Kossuth sírjánál.

Az ifjúság Országos Kossuth Szövetsége is meg­
tette kegyeletes zarándoklását Kossuth sírjához. A 
Kossuth-Szövetség tagjai és az egyetemi ifjúság 10 
órakor az Egyetem-téren gyülekeztek és a Szövetség 
lobogója alatt az Kgyetem-utczán, Kossuth Lajos- 
utczán, Rákóczi-uton és Köztemctő-uton át vonultak 
a temetőbe Kossuth sírjához, ahol is elsősorban Petim 
István, a Kossuth-Szövetség főtitkára tartott hatásos 
beszédet. Beszédében többek között ezeket mondta:

_ Ezen a korongos napon eljött az ifjúság is
szent sírodhoz, Kossuth apánk! Csak töredéke az 
ifjúságnak az, amely itt megjelent, hogy lerójia hálá­
ját; ne féltsd azért nemzetedet, Kossuth Laios, mert 
eljö az idő, mikor megszűnik a közöny s imádsága 
lesz a magyarnak minden szavad s oltára e néhány 
kőlap, mely hamvaidat födi.

Pethő beszéde után még Sepsey Mihály, a Kos­
suth-Szövetség főjegyzője szavalta el tűzzel Ábrányi 
Emil „Erős Ilit“ czimü költeményét, mire az ifjúság 
szép temetői ünnepe véget ért,

A Kossuth-lakoma.

Délután 3 órakor a Royal-szállóban háromszáz 
terítékes lakoma fejezte be a mai nap ünnepségeit. A 
lakomán a függetlenségi pártnak csaknem minden 
tagja megjelent, valamit a kültagok közül is számo­
sán.

A lakomán a kormány részéről résztvettek 
Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és Günther | 
Antal miniszterek. Kossuth Ferenczet a terembelépte- j 
kor riadó éljenzéssel fogadták. Az asztalion Hoitsy j 
Pál, az ünnepi szónok foglalt helyet. Jobb oldalán ; 
ültek Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és gióf ; 
Batthyány Tivadar, tőle balra Justh Gyula, a kép- , 
viselőház elnöke, Günther Autal igazságügy minisz­
ter és Barabás Béla. A lakomán jelenvoltak : Meskú 
László, Mezőssy Béla, Tóth János és Imling Konrád 
Államtitkárok, Szterényi József kereskedelemügyi

államtitkár családi okokkal mentette ki távolmaradá­
sát. Jelenvoltak továbbá: Holló Lajos és Ugrón Gá­
bor, a függetlenségi párt alelnökei, Leszkay Gyula 
háznagy, Ambrozovics Lajos, Bállá Aladár, gróf 
Bethlen Bálint, Elekes Béla, Erreth János, Gyapay 
Pál, Kálmán Rudolf, Kubik Béla, Palugyay Móricz, 
Falussy Árpád, Szalay László, ifj. Ugrón Gábor fő­
ispánok; Cseöke Ferencz, Szüry János, Kálmán 
Gusztáv miniszteri tanácsosok, Csóka József min. 
osztálytanácsos; Ábrahám Dezső, Bakonyi Samu, 
Bernáth Béla, Botzenhardt János, gróf Benyovszky 
Sándor, Barcsay Andor, Beniczky Árpád, Csizmazia 
Endre, Chernél Gyula, Dobrovics Milán, Eitner 
Zsigmond, Éber Antal, Faragó Antal, Földes Béla, 
Fernbach Péter, Fábry Károly, Fenyvesi Soma, 
Gaál Sándor, Gotthardt Sándor, Gyelmis Gerő, Gás­
pár János, Horváth József (nagyvázsonyi), Herman 
Ferencz, Hédervári Lehel, Hirtenstein Lajos, Hődy 
Gyula, Heinrikffy Pál, Horthy Béla, Hilberth Károly, 
Hammersberg László, Irsay József, Justh János, 
Jankovich Marczell, Kállay Lipót, Kálossy József, 
Kerese György, Kuszka István, Kun Árpád, Korda 
Andor, Kubinyi Márton, Lovászy Márton, Laehne 
Hugó, Lázár Zoárd, Malatinszky György, Markos 
Gyula, Múzsa Gyula, Mérey Laios, Madarász Imre, 
Molnár Ákos, Müller Károly, Máriássy Mihály, Mecz- 
ner Béla, Nagy Emil, Nagy Barna, Nemes Bertalan, 
Novák Dániel, Olay Lajos, Okolicsányi László, Put- 
r.oky Mór, Potoczky Dezső, Pozsgay Miklós, Papp 
Béla, Pap Elek, Ráth Endre, Rátkay László, Sághy 
Gyula, Ság Manó, gróf Somssich Tihamér, Simkó 
József, Sümegi Vilmos, Somogyi Aladár, Szentiványi 
Árpád, Szentiványi Gábor, Szentkirályi Zoltán, 
Szász József, Szábeny Antal, Szokoly Tamás, Szat­
mári Mór, Szikiay Ottó, gróf Teleki Arvéd, Tclbisz 
Alajos, Ujházy Iván, Várnay Imre, Várady Károly, 
Világhy Gyula, gróf Zichy Vladimir, Baloghy Ernő, 
Beck Lajos, Hellebronth Géza, Saára Gyula, Vertán 
Endre és Visontai Soma orsz. képviselők, Sebess 
Dénes táblabiró, Almády Géza fővárosi tanácsnok, 
dr. Pallay Sándor, Ur. Tormay Géza, Jakab Sándor 
titkárok, továbbá Aigner Adolf, Asbóth Jenő, Bicskey 
Antal, Birly Béla, Balhauzer István, Bodin Mihály, 
Earóthy Pál, Brettner Ernő, Baratta Norbert, dr. 
Earanyay Géza, Faragó József, Gabányi Miklós, Ha­
lász László, Jagasics Kálmán, Jánossy Béla, Kállay 
Frigyes, Kuinis Gyula, Kovácsy Kálmán, Kiss Ernő, 
Kiszely Géza, Krécsy Béla, Havass Rezső kir. tan., 
Hamar Jenő, Hibián Samu, Hankovszky Zoltán, Lö- 
herer Andor, Madary Gábor, Molnár Zoltán, B. Mol­
nár Sámuel, Nadányi Károly, id. Prónay Pál, Pcthö 
Zoltán, Kossuth Laios, Lekly Gyula, Momák Lő- 
rincz, Szűcs Géza, Tompa Antal, Ugró Gyula, Uj- | 
helyi Géza, Vaszy György, B. Virágh Géza, Zolnay j 
Ferencz, a függetlenségi párt kültagjai; ifi. Móra 
István, Marsai Ferencz, ifjúsági egyleti elnökök és 
még számosam

A negyedik fogásnál Hoitsy Pál emelkedett 
szólásra, kezében a Kossuth-serlcgget és a következő­
ket mondta:

T. uraim! Aki figyelemmel vizsgálta a kultúra 
történetének fejlődését, annak bizonyos szomorúság­
gal kell konstatálnia azt a tényt, hogy a magyar láng- 
eltiiék közül alig akadt, egy-kettő olyan, aki valami 
nagy felfedezéssel, vagy valami, az egész emberiség 
sorsára kiható uj igazság kimondásával vitte volna 
előre az általános haladásnak ügyét. Nemzeti hősünk, 
nagy államférfiunk van nekünk is elég, annyi, mint 
akármelyik más nemzetnek. Bizonynyal sorsunk hozta 
magával igy. A magyar elmék nem értek reá, hogy 
ni igazságok után kutassanak, elfoglalta lelkűket tel­
jesen a vágy, hogy nemzetüknek tegyenek szolgálatot.

Ezért van, hogy a legnagyobb tudós, a legna­
gyobb felfedező, vagy a legnagyobb művész nem a 
Duiia-Tisza között született, de a legnagyobb Hazafi 
a miénk. Nekünk ajándékozta a jó sors Kossuth Lajost. 
Az ő nagyságának külső mértéke az, hogy inig ide­
haza ellenállhatlan erővel uralkodik a sziveken, az 
alatt a legjobbak közt említik nevét ott is, ahol nem­
zetünket magát is alig, vagy csak éppen ö általa 
és benne ismerik. Az amerikai prairik egyszerű 
pásztora és az angliai vidéki gazdaságok szántó- 
vetője tisztelettel ejti ki Kossuth nevét, idehaza pedig 
egymásután emelik számára a szobrokat a népnek 
legegyszerűbb fiai. Pedig a mi nemzetünk szobrok 
állítása iránt valami nagy érdeklődést nem mutat, s 
ezer éves históriánk sok hérosza közül alig egy- 
kettőnek maradtak reánk vonásai érezbevésve. Egye­
dül Kossuth Lajosnak pedig, a Halála óta elmúlt né­
hány esztendő alatt több szobrot emeltünk, mint 
amennyit Washingtonnak, Napóleonnak, Bismarck­
nak együttesen emelt a saját nemzetük. a

De nem a Kossuth nagyságát akarom vázolni 
mai alkalommal. Ezeknek, a mi évenkint megismét­
lődő összejöveteleinknek és igy a mainak is nem az 
a feladata első sorban, hogy Kossuth nagyságát fej­
tegessük, emlékezetét felfrissítsük és megújítsuk, 
mert erre Kossuth emlékének szüksége alig van. 
Benne él ez a szivekben hervadhatatlan üdeségben. 
Az összejövetelekre nekünk van szükségünk, az & 
tanítványainak, hogy lelkesedéssel téliünk ef, n) 
erőt merítsünk tanításaiból és megfiirüszszük lel­
künket az ő szellemének sugárzásában.

És van az ö működésében egy vonás, amely ki­
válóképen alkalmas arra, hogy az ő müveinek foly­
tatására ösztönözzön. Ez pedig abban áll, hogy ő 
keltette fel a nemzetnek önbizalmát. De ezt az ön- 
bizalmat napról-napra való munkával fenn is kell 
tartani, ö keltette fel nemzetében a hitet, hogy nagy 
feladatok megoldására van a sorstól elhivatva és 
hogy ezeket meg is tudja valósítani. Uj czélokat tű­
zött ki a magyar elé, amelyekért küzdeni, élni-halni 
érdemes. Végbevitte pedig ezt a titán! munkát ak­
kor, amikor a szükség legnagyobb volt, amikor — 
bibliai kifejezéssel élve — az idő teljessége elkövet­
kezett. A nemzet százados eliásultságnak hosszú, 
lomha éveit élte. A mindennapi élet emberének lel­
két elfoglalták a mindennapi élet gondjai s kielégí­
tették a mindennapi élet örömeit. A jobbakat elfogta 
a bus melankólia és a csöndes lemondás. Ebben az 
időben lépett fel Kossuth Lajos s nem támaszkodva 
semmi külső eszközre, sem a hatalom pártolására, 
sem nagy vagyonra, sem előkelő családi összeköt­
tetésekre, egyedül az ige ellenállhatatlan hatalmára 
s felrázta álmából a nemzetet.

T. uraim! Ez az, ami ö neki a legnagyobb ér­
deme s ami egyszersmind az ő müvének folytatá­
sára ösztönöz. Ö felébresztette ugyan a magyart, 
de azt ébren is kell tartani; ö visszaadta önbizalmát, 
de ezt az önbizalmat nem szabad megfogyatkozni 
engedni egy pilanatig sem, nehogy újra erőt vegyen 
c nemzeten a lemondás, mely napjainkban is kisért.

Működéséből ez a kötelesség háramlik az utó­
dokra, reánk és az utánunk jövő generáczióra. Ezt 
a kötelességet teljesítve, munkatársai lehetünk neki, 
mi kicsinyek a legnagyobbnak s részesei lehetünk 
abban a fenséges munkában, melynél dicsőbb el­
foglaltsága nincsen a férfiúnak: a haza nagyságának 
felépítésében.

Vörösmarty Mihálynak van egy gyönyörű verse, 
melyben a férfimunkát dicső mulatságnak nevezi. A 
Kossuth munkáinak folytatóira is állnak a költőnek 
eme szavai:

Előttünk" egy nemzet sorsa áll.
Ha felemeltük azt sülyedéséséből 
És oly magasra emeltük, mint lehet. 
Mondhatjuk, térvén apáink porához:
Köszönjük Élet áldásicM.
Diső mulatság, térfimuiika volt.

Legyen meg ezeknek a mi évenkinti összejövete­
leinknek az ereje, hogy fokozza buzgalmunkat Kos­
suth Laios nagy munkájának folytatására, melynek 
végezélia a haza boldogsága és függetlensége.

Emelem c billikumot Kossuth Laios emlékezetére, 
a haza nagyságára és boldogságára.

Éljen a magyar! Éljen a haza! (Hosszantartó 
zajos tetszés, éljenzés és taps.)

Hoitsy beszédét harsány éljenzéssel fogadták. 
Utána a czigányzenekar a Kossuth-nótára zenditett, 
melyet a közönség felállva, együtt énekelt el.

Este tiyolcz órakor a vármegyeház dísztermében 
Kossuth-estély volt, amelyet az Országos Kossuth- 
Szövetség rendezett. Az ünnepség rendkívül szépen 
sikerült. A termet zsúfolásig megtöltötte az előkelő 
és díszes közönség, amelynek sorában nagyon sok 
hölgy is helyet foglalt. A függetlenségi párt tagjai 
közül eljöttek gróf Batthyány Tivadar, Bakonyi Samu, 
Szentiványi Árpád, Ugrón Gábor, Mérey Lajos, Szo- 
koly Tamás, Kovács Ernő, Fúbiy Károly és még 
számosam

Az emelvényen a szövetség tisztikara foglalt he­
lyet: Kállay Frigyes, az orsz. Kossutli-szöv. elnöke, 
iii. Móra István és dr. Brédly István alclnökök, Petiié 
István főtitkár és Sepsey Mihály főjegyző. Az emel­
vény mellett ültek a 48-as honvédek, akik küldött­
ségben jelentek meg az ünnepségen.

Az elnöki megnyitót Kállay Frigyes mondotta. 
Az egész ország együtt van ma a szent kegyelet ér­
zésében. Kossuth meghalt, de közöttünk van lánglelke 
és köztünk marad örökre. Fogjunk össze mindatiy- 
nyian — úgymond — és tartsunk ki Híven és tánto­
rithatatlanul az ö általa hirdetett szent eszmék mel­
lett. Végül meleg szavakban üdvözölte a megjelen­
teket, különösen kiemelve a 48-as honvédeket.

Ezután Lampérth Géza lépett az emelvényre 
s húrom költeményét olvasta fel, amelyek közül kü­
lönösen ünnepi ódája ragadta magával a közönséget. 
A költői lendületű, poetikus szépségekben gazdag 
költemény befejező sorai igy szólallak:

És itt ragyog tündöklő tiszta lényben
S ha ránk szakadna újabb éjszaka.
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S mind eltévednénk a nagy sötétségben:
Éber fénynyel fennvirraszt ö maga,

Hogy irányt szabjon, hogy óvjon, hogy vedien,
Mint honszerelmünk fényes csillaga.

Nincs oly sötétség, amely őt befödné,
Kossuth nem halt meg, Kossuth él örökké!

Az ünnepi beszédet Ugrón Gábor orsz. képvi­
selő mondotta, akit az emelvényre léptekor hosszas 
tapssal köszöntöttek.

Más nemzeteknek is vannak vértanúi — úgy­
mond — vannak prófétái. De egy nemzetnek sincs 
olyan prófétája, nincs olyan vértanúja, nincs olyan 
hőse, mint amilyen Kossuth Lajos volt. Kossuth La­
jos a magyar szabadságot a világszabadságba tudta 
beilleszteni. A magyar szabadság a világszabadság 
része, egyik legdicsőbb, legmagasztosabb része. Más 
országok is küzdöttek csatákat a szabadságért, de 
sehol soha olyan eszményien, olyan megtisztultál!, 
olyan fenkölten, mint Magyarországon. Kossuth La­
jos nagy volt! Az egész világ nagynak ismerte el. 
Mi is, mint nagy embert csodáljuk. És miért volt 
nagy? Mert ő megértette a nemzetet és a nemzet 
megértette őt. A nemzet és Kossuth Lajos egyetértésé­
in-l' keletkezett az a mitoszi harcz. amelyet szabad­
ságharcznak nevezünk és annak eredményei után 
bírjuk a mai alkotmányt, a mai szabadságunkat, ame­
lyen meg van alapozva jövendő szabadságunknak, 
a magyar nemzeti államnak minden fejlődési része, 
csak abban legyünk erősek, hogy azokat meg tudjuk 
építeni és fel tudjuk elég magasra emelni.

A beszédet hosszan tartó lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadták.

Jászai Mari, a Nemzeti Színház tagja Vörös- 
martynak egy költeményét szavalta el, a zugó tap­
sokra Endrödy Sándornak néhány kuruez-nőtáját 
adta elő. Az egyetemek és főiskolák énekkara Hakl 
Lajos tanár vezetésével hazafias dalokat énekelt, 
Hangos István pedig tárogatón kurucz-dalokat ját­
szott.

Ezután a betegsége miatt a megjelenésben gátolt 
Rákosi Viktornak ..Legendák“ czimü elbeszélését 
olvasta fel B r é d I y István. A hazafias tárgyú el­
beszélést a közönség lelkesen megtapsolta, a beteg 
írót pedig a diszgyiilésről táviratilag üdvözölték.

Ezután a közönség kívánságára gr. Batthyány 
Tivadar lépett az emelvényre.

Azok az ifjak — úgymond — akik ma ezt az 
ünnepet rendezték, szolgálatot tettek vele egy nagy 
eszmének, szolgálatot tettek a magyar hazának. 
Ehhez a helyhez, a vármegyeházához közel, a Lan- 
derer-nyomdáböl került ki hatvan évvel ezelőtt a 
tizenkét pont. S ha ma hatvan év után végigtekin­
tünk ezen a tizenkét ponton, be kell, hogy lássuk, 
hogy közülc sok ma sincs még megvalósítva. Ha 
semmi másért, már azért is kötelessége a magyar 
ifjúságnak a Kossuth-kultusz táplálása, hogy ezeket 
a szent eszméket megvalósítsa. (Lelkes éljenzés.) 
Nagy feladat vár még azokra, akik a magyar haza 
szabadságát, boldogságát, a magyar haza magyar 
voltát akarják megteremteni. Tekintsük csak a tizen­
kettő közül az első pontot, a sajtó szabadságát. Alig 
két éve annak, hogy a sajtó törvénybeiktatott sza­
badságára súlyos csapást mértek magukról megfe­
ledkezett hatóságok és a nemzetközi eszméktől 
félrevezetett utcza. (Igaz! Úgy van!) Megvalósításra 
vár még a nemzeti bank nag-y,'követelése is, amely 
egyik legfontosabb életfeltételünk, mert a nemzeti 
boldogulásnak és haladásnak legfőbb biztosítéka, a 
gazdasági önállóság. (Igaz! Úgy van! Éljenzés és 
taps.) Ls igv vagyunk a többiekkel is. A népszabad­
ság eszméi és az emberi jogok helyett ott látom ma 
is a szakszervezeti kényszert, amely miatt, ha ke­
nyérhez akar jutni a munkás, ha nem akar éhen 
pusztulni, a nemzetköziség igájába kell fejét haj­
tania. Ugyanígy bánnak el az internaczionalisták a 
sajtó szabadságával is. Vagy talán sajtószabadság 
az, ha kényszerítik a munkásembert, hogy megta­
karított fillérein előfizessen egy olyan lapra, amely 
talán véleményének, meggyőződésének nem is fele! 
meg? (Igaz! Úgy van!)

Egy pillanatra sem szabad tehát szem elöl té­
vesztenünk nekünk, akik ma a porondon állunk és 
önöknek, magyar ifjak, akik majd mi utánunk jön­
nek. hogy a tizenkét pont ma sincs teljesen meg­
valósítva. A mi feladatunk s az önök feladata, hogy 
a már megvalósultakat megtartsuk, megvédjük min­
denkivel szemben, lefelé és felfelé, a még meg nem 
valósultakat pedig megalkossuk, megteremtsük. Erre 
törni kötelességünk teljes erővel mindaddig, amig 
az ur Isten élni enged. Ápolja, táplálja tehát az ifjú­
ság a Kossuth-kultuszt annál lelkesebben, annál me­
legebben. minél inkább látják, hogy az internacziona- 
lii.rnus felüti a fejét. Üdvözli azt a fiatalságot, amely 
ma a kegyeletnek ezt az ünnepét rendezte és amely 
ennek a szövetségnek keretében feladatául tűzte ki, 
hogy megteremtse és betetőzze a magyar szabad­
ságot. (Hosszantartó, viharos éljenzés és taps.)

Füleki Trenkó József záróbeszédé után a

Kossuth-nóta éneklése mellett, este fél tízkor ért vé­
get a szép ünnepély.

, Egyéb ünneplések.
A Ferenczvárosi függetlenségi és 

48-as pártkör tegnap este szépen sikerült gyász- 
ünnepélyt rendezett Kossuth Lajos halálának tizen­
negyedik évfordulója alkalmából. Az ünnepi beszédet 
dr. Hindy Attila mondotta. Az ünnepélyt társas­
vacsora fejezte be.

A Budapesti Egyesült Asztaltársa­
ságok központja Kossuth Lajos halálának évfor­
dulója alkalmából márczius 22-én, vasárnap délután 
vonul ki a kerepes! temetőbe, ahol hazafias beszéd 
kíséretében koszorút helyez Kossuth Lajos sírjára. A 
kivonulásban résztvevő egyesületek zászlók alatt va­
sárnap délután 2 órakor gyülekeznek a Nemzeti Mu­
zeum épülete mögött, ahonnan pontosan három óra­
kor indulnak el a temetőbe. , •.
(................... ......=...... .... ...........---------- ■===,

Hírlapírók sztrájkja.
Budapest, márczius 20.

A hírlapíró úgy látszik nem csak a magyar 
parlament folyosóján respektussa! vegyes gyű­
lölettel nézett alak, hanem a berlini politikai kö­
röknek sem dédelgetett kedvencze. Legalább az 
a hir, mely egy a német birodalmi gyűlésen tör­
tént inczidensről számol be, erre vall. Berlinben 
az történt, hogy valami Gröber nevezetű ur, 
aki véletlenül birodalmi képviselő, nyílt ülésben 
és hangos közbeszólással „disznó kölykök“-nek 
czimezte az újságírói karzaton ülő laptndósitó- 
kat. Erre a neveletlen ripőkségre impozáns re­
torzióval feleltek. Küldöttségileg követeltek 
elégtételt a Ház elnökétől, az elszenvedett sér­
tésért s amikor az elnök lagymatag reparácziója 
sem elégítette ki őket, testületileg kivonultak az 
újságírói karzatról. A tisztelt képviselőházat ott 
hagyták magára, végezze dolgát úgy, ahogy 
neki tetszik, addig, amig nekik elégtételt nem 
adnak, semmiféle ott ágáló úrról és semmiféle 
ott elhangzó beszédről nem vesznek tudomást. 
Gröber képviselő urnák bocsánatot kell kérnie, 
különben nem lát többé nyomdafestéket sem az 
Ő, sem a többi képviselő neve.

önérzetes ember csak helyeselheti ezt n 
korrekt és határozott állásfoglalást, melylyel a 
berlini újságírók reputácziójuk védelmére kel­
tek. Ahhoz a módhoz pedig, amelyet ebből a 
czélból választottak, csak gratulálni lehet. Mert 
a publiczitást sokkal kevésbbé érdekli az, hogy 
a négy parlamenti fal között mi történik, mint a 
mennyire Gröber urnák vagy más jelentéktelen 
X-nek vagy Y-nak érdeke az, hogy kegyesked­
jék róla tudomást venni a publiczitás. Gröber 
ur, meg a többi X, Y amúgy is a legtöbbször 
csak a sajtó munkásainak köszönhetik, hogy a 
nevüket tíznél több ember ismeri. És az a saját­
ságos, hogy a sajtó ellen sohase azok viseltetnek 
averzióval, akik igazán kiválóak — az ilyenek 
mindig megbecsülték a messzeható nyilvánosság 
értékét — hanem azok az aprószentek, akik a 
nyomdafestéknek köszönhetik, hogy egyáltalá­
ban léteznek.

Az ujságiró-sztrájk első diadala az, hogy a 
birodalmi gyűlésen föliratkozott szónokok közül 
tizenketten elálltak a szótól azzal az indokolás­
sal, hogy semmi kedvük sincs a négy falnak be­
szélni, mikor tudják, hogy beszédeikről a vá­
lasztók amúgy sem vehetnek tudomást. Ebből 
következtetve valószínű, hogy Gröber urat. tu­
lajdon kollegái pofozzák bocsánatkérésre.

A német birodalmi gyűlésen történt botrány­
nak, melyről lapunk legutóbbi számában, külföldi 
rovatunkban adtunk hirt, csakugyan az a követ­
kezménye, hogy a parlamenti tudósítók sztrájkba 
léptek. Röviden reprodukálva az előzményt is, 
a botrány igy folyt le: A birodalmi gyűlés teg­
napi ülésén Erzberger képviselő beszéde 
közben, amikor a négerek halhatatlan leikéről 
beszélt, az újságírók karzata felől nevetés és

„Ohó“ kiáltások hangzottak föl. A czentrumpárt- 
hoz tartozó G ö r b e r képviselő erre odaszólt 
az ujságiró-karzat felé:

— Ezek ugyanazok a disznó kölykök, mint 
a multkoriak.

E közbekiáltás következtében 32 újságíró 
Stolberg grófhoz, a birodalmi gyűlés elnökéhez 
panasziratot nyújtott be, melyben olyan elég­
tételt követelnek, amely a német birodalmi gyű­
lés és a német sajtó tekintélyének megfelel. Az 
elnök kijelentette, hogy szívesen veszi figye­
lembe a hírlapírók kívánságát s gondja lesz rá, 
hogy a megfelelő elégtétel el ne maradjon. Mi­
dőn azután a hírlapírók visszatértek az ülés­
terembe, az elnök olyan kijelentést tett, amely 
a megsértett hírlapírókat éppenséggel nem 
elégítette ki. Azt mondotta ugyanis, hogy 
az utóbbi időben több képviselő felszólalása 
közben az ujságiró-karzat gyakran adott kifeje­
zést nemtetszésének; ha ez megismétlődnék, 
kénytelen lesz a hírlapírók karzatát kiüríteni. 
Ha egyik-másik képviselő inparlamentáris ki­
fejezést használt volna a sajtóval szemben, ame­
lyet az elnök nem hallott, hogy sajnálatának ad 
emiatt kifejezést. A hírlapírók ezzel a nyilatko­
zattal nem elégedtek meg és elhatározták, hogy 
mindaddig nem írnak tudósítást a birodalmi gyű­
lésről, mig az elnök nem tesz kielégítő nyilat­
kozatot.

A birodalmi gyűlésen tegnap történt inezt- 
dens folytán ma tartott újságírói gyűlés elhatá­
rozta, hogy a következő rezolucziókat terjeszti 
a birodalmi gyűlés és az összes frakeziók el­
nökségei elé: A birodalmi gyűlésen megjelenő 
sajtó itt egybegyiilt képviselői kijelentik, hogy 
Gröber képviselő közbeszólásában minden kö­
rülmények között súlyos sértést látnak. Ha az 
újságíró-páholyban kihágások történtek, úgy a 
sajtó képviselői az elsők, akik azokat rosszalják. 
De egyben konstatálják, hogy soha sem hatá­
roztak el akár egyik, akár másik párt ellen irá­
nyuló tüntetést. Ha Gröber sértő kifejezését saj­
nálattal nem vonja vissza vagy ha illetékes hely­
ről c kifejezésért nem utasittatik rendre, az új­
ságírók az ítéletet az ország szélesebb rétegeire 
bízzák. A sértés elleni tiltakozás jeléül az új­
ságírók egyelőre a birodalmi gyűlés tárgyalá­
sairól nem Írnak tudósítást. A képviselőházban 
működő újságírók rokonszenvüknek adtak kife­
jezést és átiratukat a mai gyűlésen nagy tet­
széssel olvasták fel. Shaw, a New-York Sun 
tudósítója a külföldi sajtó nevében bejelentette, 
hogy a német újságírókkal szolidaritást vállal­
nak. A berlini sajtóegyesület arról értesítette a 
gyűlést, hogy feliratot intézett a birodalmi gyű­
lés elnökségéhez. A Wolff-ügynökség is csak a 
kormány képviselőinek jelentéseit közli.

Újabb hírek szerint a parlamenti laptudó- 
sitók sztrájkja tovább tart. A hírlapírók érint­
kezésbe léptek a czentrum-sajtő képviselőivel, 
hogy azok se közöljenek a parlament üléseiről 
tudósítást, mig Gröber czcntrumképviselő meg 
nem követi a sértésért a hírlapírókat és a lan- 
tudósitók egyben kijelentették a czentrum előtt, 
hogy ha estek is közbeszólások a hírlapírói kar­
zatról, azoknak semmi esetre sem volt politikai 
tendencziájuk a czentrum ellen.

A birodalmi gyűlés mai ülésén a felirat­
kozott szónokok közül tizenkét- 
t e n letörülköztek és nyíltan meg­
mondták, hogy semmi kedvük sincs 
a négy falnak beszélni, mikor 
tudják, hogy beszédeikről válasz­
tókerületeik nem vesznek tudo­
mást.

A müncheni Írók és újságírók egyesülete 
elhatározta, hogy a birodalmi gyűlés újságírói­
hoz átiratot intéz, melyben velük szolidaritást 
vállal.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A gyermekvédelem szervezése To'namegyében.

Dr. Angyal Pál pécsi jogakadémiai tanár kezdemé­
nyezésére Szekszárd városa közönségének s a vár­
megye előkelőségeinek részvétele mellett megalakí­
tották a szekszái d-tolnamegyei gyermekvédelmi bi­
zottságot. A bizottság működése elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek, mert az alakulás éppen az ez évi 
gyermeknap előtt történt s ahizottság tagjai azon 
vannak, hogy ezt az alkalmat is felhasználják arra, 
hogy egész Tolna vármegye közönségét bevonják a 
gyermekvédelem nemes ügyének szolgálatába.
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TÁV ÍRATÓ IC
Vilmos császár Velenczében.

Veiencze, márczius 20. A második Földközi-ten­
geri hajáhadosztály ma ideérkezett. Viktor Emánuel 
és Vilmos császár közeli találkozása alkalmával a 
város mindjobban megélénkül. A községtanács elha­
tározta, hogy a két uralkodót a pályaudvaron a 
történelmi emlékű gondolák íogják várni.

Cseh tartományi iömarsall.
Prága, márczius 20. (Saját tudósítónktól.) 

Beavatott politikai körökben beszélik, hogy a 
kormány gtói Clam-Martinitz-et fogja tarto­
mányi főmarsallá való kinevezésre ajánlani. Gróf 
Clam-Martinitz kinevezése a németek és a cse­
hek között egyaránt rokonszenves volna.

Osztrák költségvetési bizottság.
Bécs, márczius 20. Az „iparfejlesztés“ czim tár­

gyalásánál Fiedler belügyminiszter behatóan tárgyalja 
azon nehézségeket, amelyek nemcsak a magyar, ha­
nem az osztrák házalók elé tornyosulnak a kiegye­
zésben a házalóiparra vonatkozó megállapodásokból 
kifolyólag. Arról van szó, hogy mintegy 1—2 millió 
korona becsértékii áru lehetetlen, ami az iparra nézve 
nagy kárral járhat. De a magyar házalókat is veszély 
fenyegeti. Magyar állampolgárokról lenne ez eset­
ben szó és a magyar kormány bizonyára segítene 
rajtuk. Ezen házalók azonban egyelőre kizárólag az 
osztrák ipart szolgálták és nagymennyiségű árut ad­
tak el, amelyeket más utón nem lehetett volna eladni. 
Az iparosoknak ezért nincs okuk panaszkodni, mert 
legnagyobbrészt oly árukról van szó, amelyek kis­
kereskedésekben nem adhatók el. A miniszterhez úgy 
a kereskedők, valamint a magyar házalóktól számos 
kérvény érkezett, amelyben segítséget kérnek. 
Ugyanígy állanak a viszonyok Magyarországon és 
épp ezért intézett a magyar kereskedelmi miniszté­
rium az osztrákhoz kérdést, hogy miként lehetne ezt 
a kérdést, hacsak átmenetileg is rendezni, hogy a 
főbb nehézségek megszüntessenek. Az osztrák ke­
reskedelmi minisztérium kötelesnek érezte magát, 
hogy valami átmeneti állapot létesítésére törekedjék, 

t ■
A román kamarából.

I Bukarest, márczius 20. A kamara egyhangúlag 
! elfogadta a hadsereg szervezetére vonatkozó tör­

vényt, amely hivatva van az ország pénzügyi meg- 
terheltetése nélkül a hadsereg színvonalát emelni.

Görög bandák garázdálkodása.
I Konstantinápoly, márczius 20. Miután a ha- 
, lakban gazdag Jenidse-Vardar-tó környékén is- 
[ mét mutatkoznak görög bandák, Hiltni basa 
; főfelügyelő megtiltotta a tó vizén a forgalmat, 
1 valamint a halászatot, holott a halakból befolyó 

összeget részint a czivillistához, részint a vakuí 
czéliaira fordítják.

I
A halálbüntetés.

Páris, márczius 20. Briand igazságügymi­
niszter törvényjavaslatot terjesztett elő a kama­
rának, amelyben kéri az eskiidtbiróságoknak 
feljogosítását arra, hog*y a halálbüntetés alkal­
mazása felett is határozhassanak.

I

Röplrat a szerb királygyilkosságról.
Belgrád, márczius 20. (Saját tudósitónktól.) 

Krisztics Joskana, a király kabinet-titkárának 
menesztése összefügg Krisztics Milán berlini 
szerb követnek hírhedt szereplésével 1903. jú­
nius 11-én az összeesküvésben. A berlini szerb 
követ volt titkos rugója az összeesküvésnek és 
most szenzácziós röpiratot készül kiadni a ki­
rálygyilkosság előzményeiről és lefolyásáról. A 
röpiratnak czime lesz : Genf—Cianovice Lai­
bach—Belgrád és eddig ismeretlen titkokat fog 
szellőztetni az összeesküvésről. Krisztics röp- 
irata Párisban fog megjelenni.

Közgazdasági táviratok.

Newyork.
Búza locobuza 

májusra 
júliusra 
Izeptembcrre

márcz. 10,
102-/«
103’/s
98V,

márcz 20.
102V8
1031/8
975/e

BGYETÉlrres

Tengeri májusra 
júliusra

Csikagó.
Búza májusra 

júliusra 
Tengeri májusra

76*/, ——
98‘A 1V2

961/3 95i/e
907/s 90Va
68'/s -----

New-Yorb, márcz. 20. Gyapot Ncw-Yorkban helyben 
10.65 (10.80 tegnap), gyapot áprilisra 10.70 (11.07), 
gyapot júniusra 10.79 (11.31), gyapot New-Orleansban 
helyb. 103/i (19li,/ia). petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Csikagó, márcz. 20. (Zárlat.) Zsir májusra 7.72 
(tegnap 7.75), zsir júliusra 7.92 (tegnap 7.95), sza­
lonna short clear, 6 74 (tegnap 6.62), sertéshús májusra 
12.42 (tegnap 11.36).

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Péntek, márczius 21. — Róm. kát.: 

Benedek an. -- Prot.: Benedek. — Görög-orosz: Márczius 8. 
Tcvfilekt. — Zsidó: Vcad. 18. — A nap kel reggel 6 óra 12 
perczkor. nyugszik délután 6 óra 13 pénzkor. — A hold kél 
éjjel 9 óra 58 perczkor, nyugszik reggel 7_ óra 2S perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — A tőzsde közgyűlése dél­
után 4 órakor. — Az Uránia rendes közgyűlése délután 5 órakor 
az Uránia-szinházzban. — Előadás a Kercskedőiíjak Társulatában 
este S órakor. — A postatakarékpénztári tisztviselők bália a 
Royalban. — A M. T. K. birkózó versenye. — Sorozás a Mária 
Terézia laktanyában 2601—2800. számig. — A Magyar Jogász- 
egylet vitaestéivé este 6 órakor Szemerc-utcza 10. — A Magyar 
Pedagógiai Társaság felolvadó ülése délután 5 órakor az Aka­
démiában. — Déri Kálmán kiállítása a Könyves Kálmán Nagy- 
mező-utezai szalonjában nyitva egész nap. Belépődíj nincs. —
Az Ui Művészeti Szalon (Kecskcméii-utcza 3.) nyitva egész nap. 
Belépődij nincs. - - A Műhely kiállítása az Uránia Kigyú-téri 
szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti 
Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzcum nyitva 10—1-ig és 
3—7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzcum nyitva 9—1-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok zárva. — A földtani int. múzeuma zárva. —
A Közlekedési Muzcum zárva. — A Széchenyi-muzeum nyiva 
10— 12-ig. — Az aquinkumi muzeum nyiva egész nap. — A 
Techn. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. — A Ráth György-muzeum 
nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-muzcum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Aka­
démia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 
9—12-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. 
Muzeum könyvtára nyitva 9—3-ig. — A pedagógiai könyvtár
nyitva 3-6-ig.

— Személyi hír. S ö p k é z Sándor, a vasúti, és 
hajózási főfelügyelőség főnöke, egyetemi tanár három 
heti tartózkodásra Abbáziába utazott.

— A király jobban van. Bécsből ma hatá­
rozottan megnyugtató hirek érkeztek a király álla­
potáról. A jelentés szerint a király állapota jelen­
tékenyen javult, az éjjelt jól föllötte, reggel jó 
éfvágygyal reggelizett, azután hozzá látott rendes 
munkájához. A nátha és hurut szünőfélben van. 
Ugyancsak félhivatalosan közük: Ő felsége ma 
határozottan sokkal jobban érzi magát. Minden 
jel arra mulat, hogy úgy a nátha, mint a hurut 
halározotlan visszafejlődik. Bár a mai éjszakán 
néhányszor, ha ritkán is, köhécselt a felség, mégis 
egész éjjel mélyen és jóízűen aludt s ma_reggel a 
szokott időben megerősödve ébredt föl. Ő felsége 
úgy nyilatkozott, hogy az éjjel sokkal jobban 
aludt és jobban is érzi magát. Örvendetes, hogy 
a nátha sem az étvágyat, sem a testhőmérsékletet 
nem befolyásolja. Ö felsége a reggelit jó éfvágy­
gyal fogyasztotta el. Tegnap este testhőmérséklete 
kissé (37.4) emelkedett, ez azonban már azért 
sem feltűnő, mert őfelsége testhőmérséklete állan­
dóan nagy, arezszine friss. A köhögés laza és 
nem megerőltető, bár némi hurut konstatálható. 
Általában a király állapota oly természetű, hogy 
rövid időn belül a nátha elmúlása várható. A ki­
rály ma folytatja rendszeres munkaprogrammját és 
elintézi az eléje (erjesztett ügyiratokat, meghall­
gatja az előterjesztéseket és valószínűleg ebéd 
előtt sétát tesz a nagy képteremben.

A király délután is jól érezte magát, tempera- 
túrája este sem emelkedett s a nátha és a köhögés 
lényegesen alábbhagyott. Ha az idő enyhe marad, 
akkor a király a lehető legrövidebb idő alatt ki­
heveri a meghűlést.

A Corr. Wilhelm esti jelentése szerint a király 
ma egész napon át igen jól érezte magát. Ugy- 
látszik, hogy a nátha nemsokára teljesen elmúlik. 
A könnyű köhögés még nem szűnt meg teljesen, 
de semminő kellemetlenséget sem okoz az ural­
kodónak. A hőmérséklet az egész nap folyamán 
normális volt. A király hangulata ma kitűnő volt 
és étvágya valamennyi étkezésnél igen jó volt. Az 
uralkodó, aki egész napon át dolgozott, délben 
mintegy óráig sétált a schönbrunni kastély nagy 
folyosóján. A király állapota ma annyira jó volt, 
hogy csakhamar a rosszulét minden nyoma elmúlik.

— A bolgár fejedelmi pár Romániában. A bolgár
fejedelem ós a fejcdclcmnó a keleti expresszvonattal 
Bukarestbe érkeztek. Röviddel megérkezésük után 
résztvettek a királyi palotában a családi ebéden. A1 
fejedelmi vendégek tiszteletére a otroceni-patotában 
villás-reggeli volt, este pedig az udvarnál diszebédet 
adtak.

— Edvárd király Marlenbadban. Londonból az ■ 
a hir érkezett, hogy Edvárd király az idén három 
hetet fog tölteni Marienbadban és augusztus első 
napjaiban érkezik.

— A szerb trónörökös tanárja. Belgrádban Kul- 
manuvi egyetemi tanárt, aki György trónörököst jogi 
tantárgyakra tanította, fölmentették ettől az állásá­
tól. Nyilvánvaló, hogy ez a büntetése, a miért György 
trónörökösnek azt a tanácsot adta, hogy egyenesen a 
szkupstina elnökének írjon levelet és mondjon le évi 
járadékáról. A fölmentés után a szkupstina elnöke az 
esetről fölvilágositást kért a közoktatási minisztertől, 
de választ nem kapott,

— Kiss József ünneplése. Beszterczebányán az 
ottani Madách-társaság tegnap Kiss József-Unnepélyt 
rendezett, amelyen Kiss József is megjelent. Az ün­
nepélyen számos ének és hatásos szavalatok után 
Kiss József olvasott fel saját költeményeiből néhányat, 
a mit a közönség nagy tetszéssel fogadott és hosszas 
tapssal, valamint három nagy babérkoszorúval jutal­
mazta az irót. Az ünnepély után társasvacsora volt, 
amelyet táncz követett. A mai nap folyamán a költő 
tiszteletére diszebéd volt. Az esti vonattal Kiss Jó­
zsef elutazott s ez alkalommal díszes virágcsokrot 
nyújtottak neki át.

— Az Otthon-Kör közgyűlése. Az Otthon irók- 
és hírlapírók köre c hó 29-én (vasárnap) délelőtt 
tizenegy órakor tartja meg ez évi rendes közgyűlését 
saját házának (VII., Dohány-utcza 76. sz.) díszter­
mében. A közgyűlés napirendje a következő: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Zárszámadás. 4. A szám­
vizsgálók jelentése cs a fölmentés megadása. 5. Költ­
ségvetés. 6. A választmány kiegészítése. 7. Esetleges 
indítványok. (Csak az az indítvány tárgyalható, 
amelyet a közgyűlés előtt egy nappal beterjesztenek 
az elnökségnek.)

— A Wahrmund-ügy. Magas egyházi körökhöz 
érkezett római jelentés szerint a pápa minden tekin­
tetben helyesli Granito di Belmonte nunczius maga­
tartását a Wahrmund-iigyben. Az osztrák episzko- 
pátus tagjai is kifejezték Belmonte herczegnek he­
lyeslésüket a külügyminiszternél tett lépésért. Ami 
az osztrák klerikális politikai köröket illeti, azt tart­
ják, hogy az affér Granito di Belmonte és báró 
Aehrenthal közt teljesen cl fog simulni; a nunczius 
legközelebb, mihelyt a külügyminiszter visszatér a 
Semmeringről, ahová feleségével néhány napra uta­
zott, meg fogja látogatni báró Aehrenthalt és ez a 
látogatás el fogja oszlatni a félreértéseket. Figye­
lemre méltó, hogy a pápai nunczius tegnapi fogadó­
estéién a közös miniszterek közül báró Burián és 
Schönaich, az osztrák kabinet tagjai közül pedig csak 
Georgi landwehr-miniszter jelent meg, a többi mi­
niszter beérte azzal, hogy névjegyét adatta le. A két 
keresztény-szoczialista miniszter, Ebenhoch és Gess- 
mann sem ment el a nunczius palotájába, úgyszintén 
Liechtenstein Alajos és Bécs városának két alpolgár­
mestere sem.

A Neue Freie Presse római tudósítója illetékes 
helyen úgy értesül, hogy a Vatikán Granito di Bel­
monte bécsi nuncziusnak báró Aehrenthal külügymi­
niszterre! történt esetét félreértésnek tekinti és a 
szentszék abban a véleményben van, hogy kölcsönös 
felvilágosítások után az inczidensnek további követ­
kezményei nem lesznek.

— Zsarolás Lynar nevével. Berlinben a büntető 
biróság egy évi fogházra Ítélte Albert braunschweigi 
elhunyt régens herczegnek volt komornyikját, Schlan­
ker Ottót többszörös zsarolási kísérletért. Schlanker 
leveleket Írogatott Henrik és Joachim Albert porosz 
herczegeknek, maid gróf Ostennek, az elhunyt braun­
schweigi régcnsherczeg főudvarmesterének, hogy ha 
nem fizetnek 500 márka hallgatási dijat, akkor lelep­
lezi a császár előtt a braunschweigi üzelmeket, ame­
lyek összefüggnek Hohenau és Lynar botrányaival. 
A herczegck a zsaroló leveleket átadták a rendőr­
ségnek.

— Találkozó. Dr. M é r e y Tibor felhívja 1897/8. 
évben Kalocsán érettségizett iskolatársait, hogy má- 
jus hó 1-én megtartandó találkozójuk érdekében küld­
jék el neki Nvitrára lakásuk pontos czimét.
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— X zágrábi tüntetés. Megírtuk tegnap, hogy 
* zágrábi csőcselék megtámadta az utczán sétáló 
báró Rauch Pál horvát bánt és kísérőit, C r n k o- 
vich osztályfőnököt és Vucsetics főispánt. Az 
,'Agramer Tagblatt“ budapesti tudósítója ma kérdést 
intézett Jősipovich Géza horvát miniszterbe» 
aziránt, hogy a tegnapi sajnálatos zágrábi események 
fognak-e valamelyes kormányzati intézkedést ma­
guk után vonni.

Josipovich miniszter erre a kérdésre a következő 
választ adta: %
j _ A horvát kormánytól ma reggel ideérkezett 
f jelentések korántsem tüntetik fel a tegnap esti zág- 
L rábi eseményeket oly komoly színben, mint a rész- 
jj ben czélzatosan kiszínezett újsághírek azokat fel- 
i tüntetni igyekeznek. Mindazonáltal maga a tény, 
i hogy a zágrábi lakosság egy része nem tudja ma- 

gát az izgatók befolyása alól emanczipálni, bizo- 
| nyara megfontolandóvá teszi azon kérdést, nem-e 
} szükséges most már fokozott rendőri 6v- 
jf intézkedések elrendelése. A Iiorvát báni kor- 
I mány saját hatáskörében ezirányban meg is fogja 
? tenni a maga intézkedéseit, már csak azért is, hogy 
: a tegnapihoz Imsonló események Zágráb ren- 

szerető népe, jó h'rneve érdekében meg ne ismét­
li lődjenek.

Különösebb' politikai intézkedések' megtéte­
lére még nem érkezett el az időpont. 
Ilyenek most talán még koraiak, de méltán elvárható,

' hogy Zágrábban óvakodni fognak ily, mindenkép­
pen elítélendő zavargások megismétlésétől, mert 
ebben az esetben már a bán saját biztonságának ér­
dekében is, kénytelen lenne messzebbmenő, mint 
pusztán policziális intézkedések foganatosítására. 
Tüntetések elvégre vannak másutt is. Amig azok 
nem veszélyeztetik az állami rendet és tekintélyt, 
rendkívüli intézkedések nem válnak szükségessé. 
Én a magam részéről csak azzal a jó tanácscsal 
szolgálhatok e perezben Zágrábnak, hogy jó lesz 
további izgatásoknak fel nem ülni.

Annyi azonban már eddig is történt, hogy a Zág­
ráb' rendőrkapitány a kormány utasítására megtil­
totta a horvát fővárosban megjelenő összes újságok 
utczai elárusitását.

— A nagybeteg Tolsztoj. Nagyon kevés a 
remény, hogy Tolsztoj, a világhírű orosz iró, 
korszakunk egyik legnagyobb lángelméje kihe­
veri legújabb betegségét. Tolsztoj elvesztette 
eszméletét és környezete minden pillanatban 
várja halálát. A betegnek egyik fia a következő 
táviratot küldte Pétervárra:

— Reméljük, hogy atyám ki fogja állni a 
betegséget, de ehhez az kellene, hogy njabb áju­
lása tie legyen.

A beteg agyanémiája nagy'obh mértéket öl­
tött s emlékező tehetsége majdnem egészen 
megszűnt. Tolsztojnak néhány barátja táviratot 
küldött a szent zsinatnak, amelyben kérte az 
egyházi átok megszüntetését.

Pétervárról jelenti éjjel tudósitónk: Tolstoi 
állapota változatlan. Az orvosok azt hiszik, 
hogy az influenza nem fog veszedelmessé fa­
julni, mert Tolstoi még most is vasszervezetü. 
de aggodalmas a nagy költőnek túlságos vér- 
szegénysége, amely sűrű bélbajok következ­
ménye és a vérszegénység olyan kotnpliká- 
cziókkal járhat, amelyek szivgyöngeséget idéz­
hetnek elő. Tolstoi egy sétalovagláson betege­
dett meg. Az agg költő nagy hóförgetegben 
messze lovagolt falujától, a hófúvás miatt elté­
vesztette az utat és órák hosszat bolyongott a 
csikorgó hidegben, mig aztán négy versztnyire 
házától lovastul egy mély árokba fordult és 
csak nagynehezen tudott a hóból kilábolni. Ak­
kor fázott meg és azóta beteg.

Péervárról jelenti éjjeli tudósítónk: Tolstoi 
állapota változatlan. Az orvosok azt hiszik, hogy 
az influenza nem fog veszedelemmé fajulni, mert 
Tolsztoj még most is vasszervezetü, de aggo­
dalmas a nagy költőnek túlságos vérszegény­
sége, amely sűrű bélbajok következménye és a 
vérszegénység olyan komplikácziókkal járhat, 
amelyek szivgyöngeséget idézhetnek elő. Tol­
stoi egy sctalovagláson betegedett meg. Az agg 
költő nagy hóförgetegben messze lovagolt falu­
jától, a hófúvás miatt eltévesztette az utat és 
órák hosszat bolyongott a csikó: gó hidegben, 
mig aztán négy versztnyire házától, lovastól 
egy mély árokba fordult és csak nagy nehezen 
tudott a hóból kilábalni. Akkor fázott meg és az­
óta beteg.

— Tóth Ede fia öngyilkos. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy Tóth Jenő győri születésű ügynök, 
ki az Édeskuty-féle ásványvizkereskedésben volt 
alkalmazva, Miksa-utcza 9. szám alatt levő lakásán 
főbelőtte magát. Mikor a rendőrség a helyszínén ki- 
szállt, tudták csak meg, hogy az öngyilkos Tóth 
Edének, a hírneves magyar népszínműírónak a fia. 
T ó t h Jenő igen könnyelmű életet élt. Heteken át 
clorbézolt és hogy költséges passzióit kielégítse, 
adósságot adósságra halmozott s mikor már min­
den forrása kiapadt, öngyilkossá lett. Tóth Jenő 
Miltenberger Nándor czipészmesternél lakott 
a Miksa-utcza 9. száma alatt és minduntalan han­
goztatta, hogy ö a nagy Tóth Edének a fia. M i 1 - 
tenbergerék azt mondják Tóth r ól, hogy a 
hat hét alatt csak akkor jött haza aludni, ha elfo­
gyott a pénze, máskülönben az éjszakákat mindig 
házon kívül töltötte. Megesett néha, hogy három 
éjszakát dorbézolt át egyfolytában. A halálra már 
napokkal ezelőtt készülődött. Hétfőn meg kedden le­
veleket irt. Szerdán délelőtt eljött a lakásra Tóth 
sógora s azt mondta Miltenbergeréknek, hogy levelet 
kapott sógorától, amelyben azt irta, hogy öngyilkos 
lesz. Tóth sógora aztán végigkutatta a szállókat, je­
lentést is tett a rendőrségen, de a sógorának hirét- 
hamvát sem találták. Csütörtökön reggel három óra 
felé hazavetődött. Mikor háziasszonya fél hétkor fel­
keltette, megkérdezte, hogy nem akar-e az üzletbe 
menni. Tóth azt felelte, hogy már készül útjára, 
mire az asszony kiment. Rögtön rá a szobában lövés 
dördült cl. Az asszony berohant a szobába, ahol 
látta, hogy Tóth Jenő halántékon lőtte magát. Ván­
kosa alatt megtalálták pénztárczáját, amelyben a 
rendőrséghez czimzett következő levél volt:

Tudják meg, hogy ki vagyok. Nevem Tóth 
Jenő. A Falurossza szerzőiének fia vagyok. Ké­
rem a tekintetes tanácsost, temessenek el engem 
kedves jó anyám mellé.

Tóth Jenő felesége, aki a Vay Adám-utczában 
lévő S. számú házban lakik, a következőt mondta 
szerencsétlen férjéről:

Tizenhárom éves házasok voltunk. Jenő kezdet­
től fogva könnyelmű és léha teremtés volt. Sokat 
keseregtem és könyörögtem, hogy változzék meg, 
de mindhiába volt. Három év óta egyetlen egyszer 
sem aludt idehaza, mindig csak reggel felé vetődött 
az otthonába. Rokonaim, barátaim tanácsolták is 
sokszor, hogy váljak cl, de én csak nem akartam öt 
elhagyni. Mindig tiszteltem benne a nagynevű apját. 
Körülbelül hat héttel ezelőtt újra összeveszett vele 
a felesége s akkor Tóth összecsomagolta holmiját 
és elbúcsúzott tőle, de megígérte, hogy ha meg 
tudja változtatni életmódját, vissza fog hozzá térni. 
Szerdán aztán Tóth né levelet kapott férjétől, 
amelyben egész röviden elbúcsúzott tőle. A meg­
rémült asszony az egész városban kereste férjét, 
de nem találta meg. Tóth ugyanis szerdán egy Rá- 
kóczi-uti korcsmában mulatott s reggel részeg fő­
vel ment haza, hogy végzetes tettét elkövesse. Tóth 
Jenő úgy látszik régóta készült az öngyilkosságra. 
Erre vall legalább az, hogy kedden több levelet irt 
rokonainak, amelyekben bejelentette, hogy öngyil­
kos lesz.

— Letépett lobogó. Lúgosról Írják, hogy már- 
czlus 15-én az izraelita templomon kitűzött nemzeti 
szinti lobogó nagyon bánthatta Lesz! Antal és tár­
sainak szemét, mert a zászlót este, úgy fél tíz óra 
tájban nagy üdvrivalgások között letépték, kettéha- 
sitották és földretiporták. Az esetben az az érdekes, 
hogy ebben a csúf merényletben két tüzértiszt is 
résztvett, kiknek egyike Lesz! Miklós, a fentnevezett 
Antalnak fivére. A rendőrség rögtön megindította 
ellenük az eljárást és az iratokat további intézkedés 
végett a kir. járásbírósághoz áttette, ahol remélhe­
tőleg meg fogják kapni jól megérdemelt büntetésüket.

— Szélhámosság Désy Zoltán nevében. Désy 
Zoltán pénzügyi államtitkár ma délelőtt följelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az ö 
nevében fölkeresi az előkelőbb politikusokat és 
Sárga János egyetemi hallgató számára kér segít­
séget. Több helyen kapott is A rendőrség megindí­
totta a nyomozást és kiderítette, hogy Sárga János 
joghallgató nincs és a könyöradománygyüjtő ember 
szélhámos. Még eddig nem sikerült kinyomozni.

— Megszökött anarchlstanö. S p i r i d o v a, az 
ismért anarchistanő, akit életfogytig tartó kényszer- 
munkára Ítéltek, mint Pétervárról jelentik, meg­
szökött --------

_Nagy tűz Debrcczcnben. Debreczen leg­
élénkebb helyén, a Kossuth Lajos-ntcza és a 
Piacz-tér sarkán ma délelőtt hirtelen lángok 
csaptak az cg fele. Csakhamar kiderült, hogy a 
tűz Kanovszky Lajos fiiszernagykereskedö 
üzleti helyiségében pusztít és a sok benzines 
hordó miatt nagy veszedelemmel fenyeget. Az 
üzlet előtti tér csakhamar megtelt bámész kö­
zönséggel, amelyet a rendőrség sehogy sem tu­
dott visszaszorítani. Csak, amikor a honvédek 
vontak kordont, sikerült visszaszorítani a töme­
get. A tűzoltóság Kugli Ernő főparancsnok ve­
zetésével vonult ki és nagy iigygyel-bajja! hoz­
záfogott az oltás munkájához. Oltás közben ki­
tűnt, hogy a felszerelés roppant hiányos, ember 
sincs kellő számban. Alig volt, aki szivattyúz­
zon, annál is inkább, mert a honvédek kordon­
szolgálatot teljesítettek. Ezalatt a lángnyelvek 
átcsaptak a raktárhelyiségbe, ahol könnyen 
gyűlő anyagok voltak felhalmozt a nagy tö­
megben.

Mikor erről a nyüzsgő emberforgatag érte­
sült, leírhatatlan rémület támadt. Az általános 
ijedtség csakhamar alaposnak bizonyult, mert 
egymásután két óriási dörej reszket- 
tette meg a levegőt. A raktárban felrob­
bant néhány benzines hordó. A kaszinó- 
épület, valamint kis részben a kö­
zeli első debreczeni takarékpénz­
tár palotájának falazata bedőlt. A 
szomszédos házak ablakai éles csörömpöléssel 
sorban repedeztek be.

Délben már lángban állt az egész épület s 
a tűzoltóság tehetetlenül nézte a pusztulást. A 
katasztrófának estig két sebcsiiltie is van már, 
két tűzoltó, aki súlyos égési sebeket szenvedett.

Éjjel jelentik, hogy a tüzet este nyolez óra­
kor lokalizálták. A kárt nem lehet megállapítani,

— Meteor által sújtott hajó. Queenstóvból nagy 
és ritka hajókatasztrófa híre érkezik. Az 1469 tonnás 
„Eclipse“ vitorlás hajót érte a szerencsétlenség, amely 
útban volt New-Castleból Szan-Fracziskó felé. Nyolcz- 
vanöt napi ut után vihar kerekedett. Villám villámot 
ért. Egyszer csak egy meteor az árbóczba csapott, 
szertezuzva azt a fedélzetre dobta és borzalmasan 
megrázkódtatta az egész hajót. A meteor a hajó első- 
részét keresztülfurta és eltűnt a hullámok között. A 
lyukon azonnal viz tódult a hajóba, a szivattyúkat 
nagy sietve munkába hozták és négy álló napig éjjel- 
nappal kiizködtek a hajósok az elmerülés ellen. Min­
den kísérletük kárba veszett. Mivel pedig lehetetlen 
volt a hajót tovább a vizszinen tartani, Lassen ka­
pitány végre is kiadta a parancsot, hogy bocsássák 
le a mentőcsónakokat és hagyják el a hajót. Csak­
hamar láthatták a csónakokba menekültek, hogy mi­
képp merül az „Eclipse“ a hullámok alá. Tizenöt álló 
napig kiizködött a legénység rekkenö hőségben a kis 
csónakokban, két darab kétszcrsiilt és egy korty viz 
volt az egész napi táplálékuk, végr# aztán még ebből 
is kifogytak. Három matróz meghalt, a ten­
gerbe dobták őket és hullájukat a czápák, amelyek 
a csónakoknak éjjel-nappal nyomukban jártak, rögtön 
eltüntettek. Kilenczszáz tengeri mcrföldnyire történt 
az „Eclipse“ katasztrófa a Sandwich-szigetektől, a 
hajótöröttek kétségbeesetten eveztek és végre is tel­
jesen kimerült állapotban érkeztek az egyik szigetre, 
ahol mindjárt kórházba vitték és ott gondozzák őket 
mindaddig, amig csak Honoluluba szállításuk lehet­
séges nem lesz.

— Nagy bukás Francziaországban. A párisi la­
poknak jelentik New-Chateauból, hogy a Julcs 
Didier-bankház beszüntette fizetéseit. A passzívák 
két és félmillió frankra rúgnak. Többnyire kiskeres­
kedők és hivatalnokok károsultak.

— Római lelet a fővárosban. Juhász jogügyi igaz­
gatósági irodatisztnek Budán, II. kerület Ápolda-utcza 
5. szám alatti házában földmunka közben több, 1800 
éves sírra bukkantak, amelynek római eredetét két­
ségtelenül bizonyítja egy gyermekcsontváz szájában 
talált obulus és nehány urna. A Nemzeti és Székes­
fővárosi Muzeum részéről már két szakértő járt az 
érdekes lelet színhelyén.

— Vasúti szerencsétlenség. A szepsi-metzenzdfi 
vonalon közlekedett 856,1. szánni tehervonat Szepsi 
és Jászó állomások között ma délután összeütközött 
egy anyagvonattal. Az összeütközés követke/líhcn a 
vonatszemélyzet közül egy ember súlyosan, ‘kettő 
pedig könnyebben megsérült. Két mozdony és tizen­
két kocsi megrongálódott. Az összeütközés a vonat­
találkozás megállapítása körül elkövetett mulasztás­
ból keletkezett. Szigorú vizsgálat van folyamatban 
annak megállapítása iránt, hogy kit terhel a felelős­
ség a szerencsétlenségért
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' *— Az abruzzól herczeg. Hirt adtunk arról, hogy
az abruzzői herczeg házassága elé az az akadály 
gördült, hogy az olasz király nem akarta beleegye­
zését adni a házasságba. Ez az akadály el van hfl- 
Titva. Rómából érkezett táviratok közük, hogy az 
olasz királynak már nincs kifogása az ellen, hogy a 
herczeg nőül vegye Elkins kisasszonyt. Az esküvő 
Washingtonban lesz és a római szenátus elnöke meg­
hatalmazta a washingtoni olasz fűkonzult, hogy az 
anyakönyvi teendőket elvégezze. Az abruzzói her­
czeg Washingtonban a legnagyobb visszavonultság- 
ban él s az olasz nagykövetség nem árulja el tartóz­
kodását. Elkins Katalin is megtagad minden felvilá­
gosítást a herczegge! való viszonyáról. Hir szerint 
Elkins szenátor vonakodik a házassághoz beleegye­
zését megadni s arra hivatkozik, hogy az ameri. 
kaiak és európaiak között való házasság többnyire 
boldogtalan. Ezt a hirt megczáfolja egy másik táv­
irat, amely szerint az eljegyzés egészen bizonyos 
s a menyasszony atyja már megadta beleegyezését 
Az abruzzói herczeg naponkint automobilon kirán­
dulást tesz s az újságíróknak, akik kérdésekkel meg- 
óstromolják, csak barátságos mosolygással felel és 
egy szót sem szól. A menyasszony nem fogad újság­
írókat.

— Régi bűn. Két évvel ezelőtt nyomtalanul el- 
Temesvárról Micskovics Antal maczedóniai 

illetőségű pékmester. Már akkor is gyanú merült fel, 
hpgy Micskovicsot meggyilkolták és azután kirabol­
ták. Az akkor megindított nyomozás nem járt ered­
ménynyel és a letartóztatott gyanúsítottakat szabad­
lábra kellett helyezni. Ma Krajováról anonim levél 
érkezett a temesvári rendőrséghez, amely tudatja, 
hogy Micskovicsot volt segédje, a szintén'maczedó- 
nlai Illetőségű Patvarev Mladen ölte meg és rabolta 
ki. A névtelen levél a legapróbb részletességgel meg­
jelöli azt a helyet, ahova a tettes a hullát hurczolta 
és elásta. A rendőrségi kiküldöttek tényleg a fás­
kamrában a megjelölt helyen megtalálták ma délben 
a hullát, amely zsákba varrva volt elásva. A rendőr­
ség megállapította, hogy Patvarev Mladen gyilkos 
már másfél év óta vagy még régebben elhagyta Te- 

.mesvárt és nyoma veszett.
i — Szocialisták gyűlése. A szoczláldemokrata 
párt ma este ötven helyen népgyiilést tartott. A 
;tömeges gyűlés felelet volt gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternek a napokban egy interpelláczlóra 
adott arra a válaszára, hogyha a tüntetések gyak­
ran ismétlődnek és veszedelmes arányokat öltenek, 
uey a legradikálisabb eszközökkel fogja a közren­
det helyreállítani, sőt végszükségben a szakegyesü­
leteket is feloszlatja. A munkásság a mai demon- 
stráczión igen nagy számban vett részt és minde­
nütt egyenlő határozati javaslatot fogadott el, 
•amelyben erélyes hangon fejezik ki tiltakozásukat 
n belügyminiszter azon kijelentése ellen, hogy a 
tüntetéseket a szakegyesületek rendezik. A gyűlé­
sek megállapították, hogy a szakegyletek feloszlatá­
sával való fenyegetűdzésnek igaz okát nem a mun­
kásság tüntetésében, hanem a kormánynak és a 
munkáltatóknak népellenes tendenczlájában kell ke­
resni. A munkásság kijelenti, hogy a szakegyeslile- 
tek a törvéy által jóváhagyott alapszabályok ol- 
talrna alatt állanak. Ha azonban ez az oltalom nem 
bizonyulna elegendőnek, ngy minden hatalmukban 
álló eszközzel készek gazdasági szervezeteiket meg­
védeni. Végül fleszőlitja a munkásságot, hogy ké­
szüljön a leghevesebb és legkérlelhetctienehb küzde­
lemre, mert csak címek árán védheti meg meglévő 
intézményét és vívhat ki magának uj Jogokat. A 
gyűlések majdnem mindenhol kilencz óra után a leg­
nagyobb rendben értek véget. A rendőrség a mai 
napra a legnagyobb előkészületeket tette meg. A 
revolverrel felfegyverzett rendőrök egész este ké­
szenlétben voltak és már a kora délutáni órákban 
őrjáratok czirkáltak a nagyobb útvonalakon. Az ex­
ponáltabb helyeken pedig valóságos rendörhadsereg 
várta a tüntetőket. Ezenkívül még a katonaság is 
készenlétben volt. Összeütközésre azonban sehol 
6cm került a sor, mert a munkásság tartózkodott 
minden, még csak olyan megjegyzéstől is, ami rend­
őri beavatkozást vonhatott volna maga után.

— Másfél milliós csalás. Gróf C s á k y 
Gyula földbirtokos ma este feljelentést tett a 
rendőrségen a Mcisels és Társa ezég el­
len, mely birtokvásárlásokná! közvetítésekkel 
szokott foglalkozni. A gróf azzal vádolja a ezé- 
get, hogy másfél millió koronával kárositottea 
meg őt. A szenzácziós ügyben holnap történnek 
meg az első kihallgatások a főkapitányságon.

— Tanítók eskiiie. Brassóban ma 146 brassó- 
megyel szász, román és magyar felekezeti elemi is­
kolai tanító nagy ünnepség mellett tette le az esküt. 
Az esküt Pintér Gábor tanfelügyelő vette ki.

— Hosztalek u|ra szerepel. Még élénk emlékeze­
tében lehet mindenkinek az a színházi botrány, amely­
nek központjában Hosztalek Nándor állott. Ró­
zsás Ígéretekkel megkörnyékezte Vidor Pált, a Nép­
színház tragikus véget órt igazgatóját, akivel elhi­
tette, hogy százezreket hoz a színháznak. Vidor Pál 
kapva-kápott az alkalmon és társigazgatóul fogadta 
Hosztaleket, aki azonnal be is vonult a színházba. 
Hosztalek mindjárt azzal kezdte működését, hogy 
egy csomó művésznőnek felmondott és elbocsátott 
mindenkit, aki az ő igazgatói tevékenységét nem ho­
norálta kellő hízelgéssel. Nyakra-főre rendelte a leg­
drágább fölszereléseket, de az Ígért tőkebefektetést 
egyre halasztotta, mig végre a színháznál rájöttek, 
hogy Hosztalek közönséges szélhámos és direktorsá- 
gából kipofozták. E gyászos végű szereplése után 
hosszú szünetet tartott. Három héttel ezelőtt megunva 
a tétlenséget, újra munkához fogott. Elbeszélte 
ugyanis egy ügynök ismerősének, hogy van egy va­
gyont érő Murillo-képe, azt szeretné jó áron eladni. 
Az ügynök kapott is a képre vevőt Kolben Henrik 
személyében, aki mielőtt alkuba bocsátkozott volna, 
látni akarta a képet. Hosztalek azonban azt mondta, 
hogy a kép a győri káptalannál van letétben s addig 
nem hozhatja el, amig az ezer korona letétet vissza 
nem fizeti. Kolben megadta a kért összeget, mire 
Hosztalek két nap múlva egy gyűrött, poros olajfest­
ményt mutatott meg Murillo-kép gyanánt. Kolben, 
Kolbenné és az ügynök áhítattal nézték a képet és 
csak arra ocsúdtak fel, hogy Hosztalek megszólal.

— Uraim, ezt a képet nem itt váltjuk aranyakra, 
hanem Bécsben.

Az ajánlat tetszett és másnap Kolben, Kolbenné 
cs ügyvédjük a „mükincscsel“ Bécsbe utaztak. A leg­
előkelőbb szállodában szállottak meg és igen nagy 
lábon éltek. Hosztalek bárom napig azzal álltatta 
őket, hogy az udvari muzeum képtárosa — akivel 
a képet meg akarták becsültetni — nincs Bécsben. 
A negyedik napon kiderült, hogy a kép teljesen 
értéktelen olajnyomat s legfeljebb a 
kerete ér — 20 koronát. Hosztalek azonban 
nem várta be a szakvéleményt, hanem visszaszokott 
Budapestre, ahol Kolben elcsípte és az előlegképpen 
adott ezer koronát visszakövetelte. Hosztalek ekkor 
azt mesélte, hogy Alagon versenyistállót alapított és 
mihelyt az első lova nyer, rendezni fogia a dolgot. 
Kolben ma megtudta, hogy a versenyistálló-figy is 
csak mese, följelentette Hosztaleket csalásért. Sándor 
László rendőrkapitány ma hallgatta ki Hosztaleket, 
aki indignálódva utasította vissza a vádat. A kihall­
gatás késő estig tartott, melynek végeztével Hosz­
talek szabadlábon maradt, de szigorú őrizet alatt áll.

— Leszúrta az utczán. Székesfehérvárt ma 
este a Nádor-ntczán, mikor legtöbben sétáltak, 
Tüske István béna koldus ittas állapotban meg­
támadta és késével leszúrta Laki István tizen­
hat éves muzsikns-czigányt. Lakit veszedelmes 
sérüléseivel a kórházba szállították, mig a me­
rénylőt letartóztatták.

— Merénylet a csábító ellen, A nővére csábító­
ját akarta megölni hiúméban egy elkeseredett, fel­
háborodott ember. A boszut forraló ember neve 
Donon Mario, aki Triesztben hivatalnok. Denon 
Mario tegnap este Fiúméba érkezett és bátyjával 
együtt felkereste testvére csábítóját, N es sich Ist­
ván belgrádi hajóskapitányt, kinek lakására ment s 
ott felelősségre vonta, maid hatszor rálőtt a 
kapitányra, de bátyja a kezét félrelökte és igy

a lövések nem találtak. Nessich' az ijedtségtől ájultál 
összeesett. Denon Mario önként jelentkezett a rend 
őrségen, hol letartóztatták.

— A zsidók püspöki pairónusa. Bármilyen küld 
nősen hangzik is, ilyen katolikus püspök is van, méf 
pedig Magyarországon. Ha nem is reális értelemben 
de uzusképen megmaradt és tán éppen ebben az én 
telemben bir némi erkölcsi értékkel. Erről az érdeke) 
dologról, amelyről az országban csak kevesen tud 
nak, gyulafehérvári tudósítónk a következőket iriai

Történelmi adatok szerint, II. József császár ) 
IS-ík században több, Spanyolországból kiüldözöfi 
zsidó családot Oyulafehérvárott a vár alá telepíteti 
le. A jövevényeket, úgy látszik, nemcsak a keres» 
tények, de az ott lakó zsidók sem látták szívesen 
amiért is a császár jövőjüket csak úgy vélte biztosí­
tani, ha őket a gyulafehérvári püspök védelme alt 
helyezi. így lett a katolikus püspök a zsidó egyháznál 
protektora. A védnökség természetesen az 1848-ik 
törvényekkel megszűnt, a kötelék azonban nem sza­
kadt meg teljesen. Erre vall az a szívélyes viszony 
amely gróf Majláth püspök és a még mindig külöt 
egyházat képező spanyol zsidó hitközség közt fennáll 
A spanyol zsidók például gróf Majláth püspököt kine- 
veztetése alkalmából feliratilag és testületileg üdv*, 
zölték, mint protektorukat. Ha rabbit választanak 
azt annak rendje és módja szerint, ma is bemutatják 
a püspöknek. Nyilvános ebédek alkalmával a püspök 
a zsidó rabbit Is meghívja vendégül és gondja van 
reá, hogy az hitelvei megsértése nélkül, résztvehes- 
sen a lakomán. Ha valamelyik spanyol zsidóleány 
esküvőre megy, úgy a püspök diszfogatát bocsátja 
rendelkezésére. A spanyol zsidók protektora — amin! 
ezekből kitetszik — szintén ápolja a már csak törté- 
netl hagyományokon nyugvó erkölcsi köteléket, ami 
természetesen annál értékesebb, minél platonikusabb 
alakban áll fenn. Az 1897 junius 28-án elhalt Lönharl 
püspök szintén melegen ápolta ezt a benső viszonyt 
Mondják, hogy az öreg ur nemcsak a hitközség vé- 
neit, de azok unokáit is ismerte egyenkint, kik a leg­
őszintébb szeretettel és ragaszkodással viseltettek 
patrónusok iránt. Mindezek a tények önként meg- 
döntik azt a vádat, amelyet elég könnyelműen s 
olyan sokszor szórtak a nemeslelkü és gondolkodású 
Majláth püspök felé.

— A czlgányzenészek és a gyermeknap. Április 
hó 2-án és 3-án, a gyermeknapon az Országos 
Gyermekvédő Liga urnákat állít fel, hogy a gyer­
mekvédelem nemes iigye iránt adakozásra szólítsa 
fel a társadalom minden rétegét. A Gyermekvédő 
Liga, amely a gyermeknapot rendezi, a czigány- 
zenészek egyesületéhez is küldött felhívást a rész­
vételre. Az egyesület idősb Rácz Pali elnöklete 
mellett ma tartott ülésén foglalkozott a liga átira­
tával és azt a határozatot hozta, hogy minden ur­
nája mellé a ligának egy tárogatós czigányzenészt 
állít, aki régi magyar dalokat ad elő.

— A rózsahegyi tótok mozgalma. A rózsahegyi 
tót nemzetiségi párt tegnap gyűlést tartott, melyen 
állást foglaltak a belügyminiszter ama tervével szem­
ben, hogy Rózsahegy nagyközség rendezett tanácsú 
várossá alakíttassák át. A gyűlésen kimondották, hogy 
felszólítják a tótaiku adófizető polgárságot, hogy ne 
Írják alá azt a kérvényt, amelyet a törvény szerint 
az adófizetők felének alá kel! Írnia, ha egy nagy­
község rendezett tanácsú várossá akar alakulni.

— Házasságok. Dr. Konkoly Tihamér, Békés 
megye aljegyzője, a Békés belmunkatársa, holnap 
vezeti oltárhoz Orosházán Torkos Saroltát. Az eskü­
vőn dr. Meskó László igazságügyi államtitkár és 
Ambrus Sándor Békés vármegye alispánja, mint 
násznagyok vesznek részt.

Dr. Holländer Lipót fővárosi ügyvéd, e hó 
22-én tartja esküvőjét a békéscsabai izr. templom­
ban dr. F á y Samu ügyvéd leányával, Irénkével.

Ammann Ottó, a karlsruhei műegyetem ta­
nára hétfőn, e hó 23-án vezeti oltárhoz a Deák-téri 
ág. cv. templomban dr. Kiss János niáv. igazgató- 
helyettes, közgazdasági Író és neje, Székács 
Irma leányát, Edithet.

Dr. Székely Dezső eljegyezte Läufer 
Leonát, Budapesten.

SZ fcofcs, brütet, Radnay Károly
) UIIirUMJ ipari és házi célokra moi BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80:
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IC ecnnETERTÉS
— Szabálytalanságok egy malomban. Az

gjvidcki Zsófia gőzmalomban nagy visszaélé­
seknek jöttek nyomára, űruber igazgató, aki 
évek hosszú során át volt a malom megbízható 
hivatalnoka, nagyobb tőzsdeengagemcntekbe 
bocsátkozott, amelynél#1 révén mintegy A millió 
koronát vesztett. Dungyerszky Lázár, a malom 
tulajdonosa a hűtlen tisztviselőt nyomban clbo- 
csájtotta, s ellene megtorló lépéseket tett.
' — Tüntetések Szerajevóban. A „Vig özvegy"
miatt nagy tüntetések voltak Szerajevóban kedden 
este. Egy bécsi operette-társaság ugyanis előadta Le­
hár operettjét, amely a szerbeknek tudvalevőleg 
nem nagyon hizeleg. A színház igazgatósága a sze­
replők nevét, nemzetiségét, sőt a darab czimét is 
megváltoztatta, a szerb fiatalságot azonban igy sem 
tudta megbékíteni. Az előadás kezdete után a szer- 
bek csoportosan végigjárták az utczákat és ordítozva 
tiltakoztak „Az attaché“-nak keresztelt darab elő­
adása ellen. A tüntetéseknek különben sokkal komo­
lyabb jellege volt, mert a darab előadása, úgy lát­
szik, hogy dinasztiaellenes demonstráczióra szolgál­
tatott alkalmat. Mintegy kétszáz fiatal szerb ezzel a 
kiáltással vonult végig az utczákon : 
i — Éljen Szerbia 1
f::: — Éljen Péter király !
' — Le Stadlerrel, le a püspökkel 1
jr A tüntetők többek közt a tiszti-kaszinó és a 
„Bosnische Post" szerkesztősége előtt is tüntettek. 
Az egész tüntetés világosan elárulja, hogy' a szerbek 
mozgalma Boszniában a monarchia és annak kép­
viselői ellen irányul. A rendőrség a tüntetők csopor­
tosulását több helyütt szétoszlatta és mintegy 15 za­
vargót letartóztatott.

— Halálozások. Hiripi és ivácskói S z u h á n y i 
Ödön, a Szatmári Termény- és Hitelbanknak alapí­
tásától kezdve igazgatósági tagja és alelnöke e hó 
19-én meghalt Szatmárnémetiben.

M a k a y Vincze nyug. közs. polg. iskolai ta­
nár, az arany érdemkereszt-rend tulajdonosa, már- 
czius 17-én 84-ik évében elhunyt Nagyváradon.

Dr. Kovács Pál országgyűlési képviselőt sú­
lyos gyász érte. Neje, szül. Breslmayer Olga e hó 
19-én, délelőtt 10 órakor, életének 29-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Temetése szombaton, 
délután 4 órakor lesz a Kerepesi-temető halottas­
házából. Az engesztelő szentmise áldozat e hó 24-én, 
kedden, délelőtt 10 órakor az erzsébetvárosi plé­
bánia-templomban lesz.

Dietz gén Alajos, a Hazai Bank volt iőpénz- 
tárnoka tegnap hosszas szenvedés után elhunyt. Te­
metése e hó 21-én lesz Újvidéken.

Báró Maillot de la Treille tállyai nagy- 
birtokos és az ottani, valamint az abaujszántói rk. 
plébánia kegyura tegnap reggel Budapesten meg­
halt. Halálát özvegye, szül. Beust Margit bárónő és 
Nándor fia, valamint kiterjedt rokonság gyászolja.

Qotthilf József kereskedő és gazdálkodó, 
márczius 20-án Alsó-Sajón 63 éves korában el- , 
hunytat. A megboldogultat márczius 22-én helyezik i 
örök nyugalomra Alsó-Sajón.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET-
Á gyermek.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Knronnherczeg-ntcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-inté­
zete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeive! felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főkép idegbetegeknek (neurasthenia, hysteria), 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb. ta­
lálnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Kérjük mindenütt a világhírű

WIALATA -TAPS0R-különlegességet

(Színmű három felvonásban. Irta: Abonyi Árpád.
Bemutató előadás a Nemzeti Színházban.)
Nem rossz hír előzte meg Abonyi Ár­

pádnak „A gyermek" czimii darabját, melyet 
ma mutatott be a Nemzeti Színház közönségé­
nek. A jó hir azonban, mint fullajtárja valamely 
szinliázi eseménynek, nem sokat jelent. A Nem­
zeti Színháznak majdnem minden uj darabját .ió 
hir szokta megelőzni. A baj ott kezdődik, hogy 
a jó hir igér valamit, maga a darab pedig nem 
igen váltja be az Ígéretet. Rendszerint cserben 
hagyja a maga hírnevét és cserben hagyja a 
közönség kívánalmait, követelményeit.

Ami a külsőségeket illeti, azokra vonatko­
zólag Abonyi darabja nem egészen okozott csa­
lódásokat. A darab szép tarka. Csinos egyen­
ruhák, tiszti uniformisok tarkítják a jelmezeket 
Van némi elevenség a színpadon; erős mozga­
lom a felvonásvégeken. A közönség — különö­
sen annak hiszékenyebb része — abban az illú­
zióban ringatózik, hogy mélyebben iáró szen­
vedélyek csatáznak itten. A hangos felvonás- 
végek, ahol kardok röpülnek ki hüvelyeikből 
és korbácsok csattannak el, a régi színpad­
technikára emlékeztetnek, amelynek — hogy 
úgy mondjam — szabálya volt a mozgalmas és 
viharos felvonásvég. Van a darabban két eléggé 
jól megrajzolt alak, mi mindenképpen előnyére 
válik a darabnak. A színmű nyelvezete ellen sem 
lehet lényeges kifogást tenni. És igy, szemügyre 
véve az összes külsőségeket, az est nem volt 
értéktelen. Csak éppen az nem válik előnyére 
a darabnak, ha mélyebb vagy erősebb szemlé­
letnek vetik alá. Más szóval, az irodalmi és 
esztétikai értéket keresők nem lelik benne egé­
szen azt. amit keresnek.

Mert ha a külsőségekről áttérünk a színmű 
belső kvalitásaira, azt kell megállapítanunk, 
hogy tulajdonképpen nem drámairó müvével 
van dolgunk, hanem regény- és novellairóval. 
A novellairónak nem kötelessége bizonyos mér­
tekben egységesen tömöríteni darabját. Kitéré­
seket engedliet meg magának, színezhet, festhet 
kedvteléssel nem lényegbevágó dolgokat. Elka- 
landozhatik leírásokban, iellemfestésekben és 
egyebekben, ami a drámának csak ballasztjává 
válik. A színdarabban, Iiogy úgy fejezzem ki, 
mindent önmagának kell jellemeznie.
, Ez a novellázó, elbeszélő hang a legnagyobb 
gyengéje Abonyi Árpád darabjának. Szétfolyik 
majdnem minden s csak a felvonásvegekben 
szedőzködik össze. Monológokban fejezi ki a 
szerző azt, amit mondani akar. Pedig a mono­
lóg már túlhaladott álláspont. A modern dráma 
majdnem teljesen kiküszöbölte. Mindent ki le­
het már fejezni dialógokban és cselekményben. 
Bizonyos tekintetben ügyetlenség és tehetetlen­
ség jele az, ha valamely szerző monológ formá­
ban, kvázi a közönségnek mondatja el azt. amit 
mondani és kifejezni akar. Nem is szólva ar­
ról. hogy a monológ rendszerint unalmas és kí­
nos. Modern szerzők' már nagyon is óvakodnak 
minden magánjelenettöl.

Lényegbe vágó hiba, hogy a darab volta­
képpen nem fejez ki semmit. Nem mondom, 
hogy valamely színmű okvetlenül foglaljon ma­
gában valamely akár társadalmi, akár filozófiai 
tendencziát. De valamelyes czélja mégis legyen 
a drámaírónak, amelyre törekszik. Ha más 
czél.la nem, akkor legalább a szenvedélyek har- 
czait, igazi csatáját világítsa meg; födje föl a 
lelkek háborgását, zavarát és mutassa meg az 
egymás ellen törő szenvedélyek forrásait, nö­
vekedését és katasztrófáját.

Ez a darab, meséjével és bonyodalmával 
egyetemben nem foglal mást magában, mint egy 
szomorú esetet, majdnem minden drámaiasság 
nélkül. Az eset Boszniában játszódik le egy ot­
tani helyőrség kaszárnyájában. Katonák járnak- 
kelnek; halljuk a „general-mars‘‘-ot és hallunk 
más kaszárnyabeli kürtjelzéseket. De az igaz 
katonai életet jellemző képek és események a 
szerző tollában felejtödtek- Nem Iliiméin, Iiogy
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csak az jellemezné a hadsereg tisztjeit, hogy 
párbajoznak életre-halálra és hogy feslett Iá- 
nyok társaságában isznak s dorbózolnak. Ve- 
dig Abonyi csak ezekben meríti ki karakterizáld

A bosnyák garnizonba megérkezik egy fia­
tal kadét. Egészen fiatal legényke még, alig 
tizenkilencz esztendős. A mamája kívánta, hogy 
ide kerüljön az isten háta mögé Boszniába. A 
mama tudta, mit kíván, mert ennek a helyőrség­
nek a parancsnoka egy őrnagy, akit ő nagyon 
jól ösmer. A kis kadét rakonczátlan, kikapós; 
szereti a pezsgőt és az asszonyokat. Az iskolá­
ból kicsapták, mert a profeszszor fejébe vágta 
a logaritmus-táblát. A mama tehát szigorú, de 
ió kezekbe akarta adui a fiát, hogv fegyelmezze, 
A bosnyák garnizon őrnagy-parancsnoka igen 
közel áll a mamához is, a fiúhoz is. Az őrnagy­
nak egykor viszonya volt a kadét anyjával. 
A kadét ennek a tiltott viszonynak a gyümölcse. 
Kár, hogy ezt is monológban tudja meg a közön­
ség, miután a szerzőnek nem volt elég lele­
ménye ezt másképpen a közönségnek tudtára 
adni. A. mama azt kívánja tehát, hogy a termé­
szetes apa ügyeljen föl a fiára.

Azonban a kadét már az első napon össze­
tűz egy kapitánynyal. Miért tűznek össze, mi 
az indító oka annak, hogy az öreg és tapasztalt 
kapitány beleköt a tizenkilencz éves fiúba, azt 
a szerző nem indokolja kellően- De ebből lova­
glás affér keletkezik. A mama a távolban meg­
tudja, mi van készülőben és hamar Bosnyákor- 
szágba utazik. A végszóra meg is érkezik. Le­
hangolta!! szemléljük ezt. Mert evidens, hogy 
a szerző csak azért utaztatja le a mamát, mert 
konfrontáltatni akarja egykori szeretőjével, az 
őrnagygyal, hogy ebből a szembesítésből némi 
kicsiny drámai tüzet csiholjon ki. A szándék na­
gyon is észrevehető, minek folytán csináltsága 
roppantul szembeötlik.

Az első felvonásban a humor nem egy jól­
eső sugara lobbanik fel. Ez szint és életet s ta­
gadhatatlanul értéket is ád ennek a felvonásnak. 
Igen nagy kár, hogy a további felvonások nem 
\ állják be azt, amit a szerző az elsőben igér. 
Mert abban az irányban, amelyben a külsősé­
geket ütközetbe viszi a szerző a további fel­
vonásokban. olv arányban csökken a szinniü 
belső érieké.

Minden kibekitési kísérlet meghiúsul. A ka­
pitány verekedni akar s miután a garnizon leg­
jobb lövője és vívója, a kadét élete veszélyez­
tetve van. Semmi sem állná útját annak, hogy 
az őrnagy már most feleségül vegye egykori 
kedvesét, aki özvegységre jutott. De a még min­
dig fejedelmi szépségű hölgy visszautasítja az 
őrnagy kezét igen gyönge indokolással, azzal, 
hogy rcstcli az újabb házasságot fia előtt. így 
hát az őrnagy, hogy természetes fiáról elhárítsa 
a veszedelmet, maga sérti meg a zord kapitányt, 
ö verekszik meg vele, noha a kapitány a só­
gora- Meg is hal a párbajban. Ez a lényeges 
tartalma a darabnak. Az apa meghal gyerme­
kéért. Pedig élhetett volna érte, ha a szerző 
nem határozta volna cl. hogy megöleti. Világos, 
hogy szomorú esetnél nem egyéb a darab, me­
lyet regényben igen szépen ki lehetett volna szí­
nezni. Drámában azonban nem érvényesül a 
cselekmény. Üres marad az, minden mozgalma 
ellenére és ellenére a felvonásvégek zajának.

A karakterek - kettő kivételével — is el­
mosódnak. Egy fiatal menyecske, a kapitány 
felesége jár-kel a darabban. Fürtől a szubaltcrn 
tisztekkel. A néző nincs tisztában azzal, hogy 
miféle asszony ez. A kapitány zordságának oka 
is ismeretlen marad. Soha sem tudjuk meg 
miért agyarkodik oly nagyon a kadétra. Annak 
sincs sem értelme, sem jelentősége, hogy a ka­
pitány, aki az őrnagyot párbajban megöli, só­
gora az őrnagynak, A darab cselekményére 
nincs ennek semmiféle befolyása. Az anya jel­
lemzése egyáltalában nem sikerüli. Bestellte 
férjhez menni az őrnagyhoz, de nem röstclli el­
árulni a titkot a fia előtt, hogy a fia voltakép­
pen az őrnagy fia. Igaz, hogy ezt az indulat he­
vében teszi. De ilyen anya a legnagyobb indu­
latban sem árulhatja el a fia előtt lcgíéltéke- 
nyebben őrzött titkát. A fiatal kadét jellemzése 
a legsikerültebb. Egy kis kantinos lány is szó-
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repel. Ennek jellemzése már halványabb. XM1 

előnyére válik a darabnak, hogy éppen a kanti­
nos lány és a kadét képviselik a humort, amely 
földerítő és sok minden fogyatkozással kibé­
kíti a közönséget.

A szereplők derekasan harczoltak a si­
kerért. Gyencs játszta az őrnagyot. Ritka 
eset, hogy rokonszenves szerepet kap. Bizo­
nyára ezeket az alkalmakat tartja művészete 
ünnepnapjainak. Rokonszenvesen is játszott, 
noha az indulat mély és meleg ki­
fejezésére képtelen volt. K. H e g y e s i 
Mari az anya szerepében itt-ott oly 
hangot ütött meg, mely szívhez szólt és igaz­
nak tiint fel. A szenvedély színezése is sikerült 
neki, különösen a második felvonás vége felé. 
Mészáros Lajos, a színház egyik legfiatalabb 
tagja kapta a kadét szerepét. A szerep előnyei 
alkalmat adtak neki tehetségének kifejtésére. 
Ha nagyszabású hiányok vonásában van is ta­
lentuma, de azért hasznavehető színésznek bi­
zonyult, aki bizonyos szituácziókat ki tud ak­
názni. Még nagy szüksége van gyakorlatra s 
ha komolyan lát munkához, akkor szögletes­
ségeit könnyen leküzdheti. Fejlődésre egyéb­
ként még orgánumának is szüksége volt. Iván- 
f i n a k, a zord kapitány szerepében nem nagy 
feladata volt. Zordnak s kérlelhetetlennek kel­
lett lennie; ezt ki is fejezte mindenképpen. A 
szerep nem volt nagyon hálás. Az ábrázoló mű­
vésznek mindenesetre érdeme, hogy tudott a 
szerepből faragni valamit. Cs. A 1 s z e g h y 
Irma bájos és nőies volt ma is. Hogy szerepét 
érthetővé nem tudta tenni, hogy nem tudtuk 
megérteni, miért flirtöl és miért exponálja ma­
gát úgy a kadétért, az a szerző hibája. D. Li­
geti Juliska annyi humort vegyitett a kanti­
nos lány szerepébe, amennyi elégséges volt, 
hogy perczekre földerítse a közönséget. Ez pe­
dig a körülményekhez mérten elég sikernek 
mondható. Majdnem elenyésző kicsiny szere­
pet kapott Hajdú. Akármilyen kicsiny volt 
ez a szerep, mégis mindenkinek a figyelmét le­
kötötte és mindenkinek emlékezetében meg­
maradt. Az igazi szinésztalentum egyik járuléka 
ez s hogy ez a színész igaz talentum, annak 
nemcsak ma szolgáltatta tanujelét. V. Molnár 
Rózsi a második felvonás elején csinosan és 
érzelmesen énekelt egy dalt, mely mindenkinek 
a szivéhez szólt.

Majdnem végzetévé lett az egész estnek 
s a darabnak egy csúnya tévedés, amelynek a 
Nemzeti Színházban nem szabadna előfordulnia. 
Az első felvonás végén ugyanis éppen a for­
dulópont előtt, amelyből az egész második és 
harmadik felvonás bonyodalma származik, hir­
telen lebocsátották a függönyt, még mielőtt vé­
gig játszották volna a felvonást. A színészek 
rémülve vették észre, hogy a függöny lebocsát­
kozik s kénytelenek voltak elnémulni. Nem volt 
pardon. A függöny könyörtelenül leesett előt­
tük. A közönség nem tudott hová lenni megle­
petésében. Nem értette a dolgot, nem értette a 
felvonásvéget s csak később tudódott ki, hogy 
téves jelzés folytán idő előtt bocsátották le a 
függönyt. A publikum csodálkozásában elfelejtett 
tapsolni. Csak amikor eszmélt, hangzott fel 
némi taps. A második felvonás bonyodalma e té­
vedés folytán majdnem érthetetlen maradt. 
Mégis a felvonásvég hatásos volta süni tapsokat 
váltott ki. Zajosan hívták a színészeket és a 
szerzőt, aki azonban nem jelent meg. Helyette 
Mátrai rendező lépett a függöny elé és mon­
dott a szerző nevében köszönetét. És igy a Nem­
zeti Színházat, mely oly rég áhítozik egy kis 
sikerre, az a tévedés majdnem megfosztotta et­
től a sikertől. Mégis, noha ilyfete tévedések ké­
pesek megölni valamely darabot — legalább a 
színmű külsőségeit illetőleg — sikeresnek volt 
mondható az est. A vidám jelenetek, a tarkaság 
a színpadon, a ió és élénk dialógusok, a második 
felvotás hatásos befejezése, melyet korai füg- 
gőnylebocsátás nem rontott meg. indokolttá te­
szi a feltevést, hogy a darab hosszabb ideig fog 
műsoron maradni.

Kérdés merül föl, hogy miképpen kellene 
reparálni az ilyen tévedéseket, amelyek a da- ; 
rab és a szerző rovására esnek és egyszersmind 
a publikumot megfosztják annak a lehetőségé­
től, hogy a darabot a maga teljességében _meg- 
értse és felfogja. Hogy valamiféle reparáczió- 
nak történnie kell, az kétséget sem szenved; a 
közönségnek nem lehet csonka darabot bcinu- 
tatni. Szó nélkül elhagyni a felvonásvéget, min­
den körülmények közt a legsúlyosabb hiba volt.

Azonnal újra felhuzatni a függönyt és folytatni 
ott, ahol a játékot elvágták, nem lehet anélkül, 
hogy a közönség ne találná komikusnak az ilyen 
előadást. így hát más mód nem lett volna, 
mint az, hogy a rendező kilépjen a függöny elé, 
nyíltan bevallja, hogy tévedés történt és azután 
megadja a jelt, hogy húzzák föl a függönyt s 
folytassák a játékot ott, ahol elhagyták. Igaz, 
hogy ez kínos perez lett volna. De csak egy 
perez. A közönség elfogadta volna a mentsé­
get, mert hisz tévedni emberi dolog. Csonkán 
mégsem mutatták volna be a darabot. így 
azonban — sajnos — semmi sem történt. Az il­
letékes tényezők a kulisszák mögött elvesztet­
ték a fejőket s végül is a jó istenre bízták a dol­
got. A fejvesztettség és tanácstalanság azonban 
semmiképpen sem mentség s csak tehetetlen­
séget és teljes ügyetlenséget bizonyít.

Tímár Szaniszlő.

A rab. — Leánynézö.
(A Magyar Színház mai bemutató estéje.)
Hegedűs Sándor nem banális iró. Kerüli a 

kitaposott, sima utakat. Ui ösvényeket keres. Neki­
vág a rengetegek titokzatos világának. Nem riad 
vissza a meredélyektől, leszáll a mélységekbe. Nem 
mindig találja meg a helyes utat, az is megesik vele, 
hogy útközben eltéved, vagy, hogy az elért czél nem 
érdemli meg a ráfordított fáradságot, de kutató ked­
vét, szép bátorságát elvitatni nem lehet. Az is ta­
gadhatatlan, hogy minden irodalmi munkája érde­
kes. Szidják vagy dicsérik, de foglalkoznak vele.

Ui színpadi müve „A rab“ ma este került be­
mutatóra a Magyar Színházban. A nézőtér elárulta, 
hogy nem tuczatember tuczatmunkája vonzotta ezt 
a közönséget. Sok szép asszony, elegáns toilettek és 
a társadalom előkelőségei élén a művészet és iro­
dalom eliteje: Csillag Teréz, Rákosi Szidi, Pál- 
may Ilka, Petráss Sári, Herczeg Ferencz, 
Bérezik Árpád, Fényes Samu.

A „fantasztikus“ dráma meséje kevés szóval el­
mondható. Serbán János zseniális és dúsgazdag vál­
lalkozó elvéteti kedvesét barátjával, Reiner Qyula 
bankárral, akit pénzzel, tanácscsal támogat, de nem 
tudja megakadályozni, hogy ügyetlen spekulácziók 
következtében meg ne bukjék. Százezer koronára 
lenne szükség, hogy Reiner megmentessék. Serbán 
készül is segíteni barátját, de elég kegyetlen, hogy 
ezt nem tudatja vele s ezzel öngyilkosságba kergeti.

A tragikus esetnek talán nem lett volna súlyo­
sabb következménye, ha előzőleg Serbán irodájában 
nem jelenik meg egy különös látogató: egy titok­
zatos idegen, aki magát dr. Dánielnek, a lelkiisme­
reti törvényszék elnökének mondta. Szúró szemét 
Serbánra meresztve, fagyos hangon jelenti ki előtte, 
hogy megtanítja félni.

Kisül, hogy az elnök ur tébolydából megugrott 
örült. Serbán nevetve tekint utána, de barátjának 
öngyilkossága után, a kiállott izgatottság következ­
tében ideglázba esik, elképzeli, hogy „a lelkiismereti 
törvényszék“ örök rabságra ítéli, megőrül és meg­
hal.

A darabnak' több gyenge oldala van. A legtart­
hatatlanabb, hogy egy olyan józan gondolkozásu, 
hideg számítási!, jó emberismerő, aminőnek szerző 
Serbánt beállította, Dánielnek első szavánál nincs 
vele tisztában. Ha felismeri benne az őrültet, fecse­
gése nem tesz rá mélyebb benyomást, az ő elméje 
se hibban meg és a köteles gyászév után feleségül 
veszi a festetthaju özvegyet.

De „A rab“ minden fogyatkozásai mellett se 
nélkülözi a hatásos részleteket, melyek a gyengébb 
idegzetűeknek talán álmatlan éjszakát is okozhatnak. 
Szerzőnek szeretettel kezére járt Márkus László 
rendező, aki különösen a második felvonásbeli vízió 
színpadi beállításával remekelt.

A szereplők egytől egyig elsőrendű alakítást 
produkáltak. Nehéz lenne meghatározni, hogy 
Törzs Jenő (Serbán), Garas (Reiner), vagy 
Réthy (Dániel) volt-e nagyobb. Mind a hármat 
viharos taps jutalmazta művészi játékáért. Szerző 
(-‘orrai Rózsit, a darab egyetlen női szereplőjét 
nagyon is mostohán látta el, de az ö művészetének 
kevés szó is elég, hogy hatást keltsen.

A közönség Hegedűs Sándort a szereplőkkel 
együtt minden felvonás után sokszor hívta a füg­
göny elé. Sikerével tehát meg lehet elégedve. A 
sajtó. ítélete se lehet sújtó. A legszigorúbb kritikus
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ő maga volt, amikor szerényen ezt irta darabjáról! 
„Nem vagyok elfogult, sőt megvallom, hogy a da< 
rabot nem tartom másnak, mint különlegességnek; 
Témája talán erősebb, mint a kidolgozása, mely, fé< 
lek, hogy helyenként vázlatos.“

A beismerés fél javulás. így tehát várható, hogji 
Hegedűs Sándortól még olyan darabot is kapunk, 
amely nélkülözheti a „fantasztikus“ jelzőt és ame-j 
lyet ő maga nem fog „kü!önlegesség“-nek degra­
dálni. ;v ^ígWNií

Azt a nyomasztó hangulatot, melyet szegény 
Serbán János szomorú vége keltett, eloszlatta a má­
sik újdonság. Verő György „Leánynéző“ czimü 
egyfelvonásosa.

Amilyen idegenszerü és szokatlan az egyik, 
olyan ismerős és kedélyes a másik darab. Verő 
régi routinier. Ismeri aszinpadot, a közönséget és a 
— szinmiiirodaimat. Előszed egypár kipróbált ala­
kot, helyzetet s valami kedves mese keretében fel­
tálalja.

Mai darabjában Finum Rózsit egyszerűen — az 
„özvegy“-nek nevezi. Ez az özvegy, mialatt a mos­
toha leányát férjhez adja, önmagát is belekaczér- 
kedja a régi kérője szivébe, <1

Az apróság nem mai keletű. „Á menyecskék“ 
czimü cziklus negyedik darabjának készült, de 
annak idején leszorult a színpadról. A B1 ah Iné­
nak írott szerepből Ö r I e y Flóra pergő nyelvű, 
ringó járású, kaczkiás menyecskét csinált. Kör­
me n d y drasztikus komikummal mulatságosan ját­
szotta meg a kérőt, Tóth Ilonka és Fapp Miska 
pedig a fiatal párt tette rokonszenvessé. K. E,

(*) Marschalko Rózsi. A dal igazi művésznőiét 
ismertük ma meg Marschalko Rózsi személyé­
ben, aki a Royal-termét zsúfolásig megtöltő közönség 
előtt mutatta be művészetét. A roccoco, pajzán da- 
lóknak ma valóban nem ismerjük hivatottabb inter- 
pretalóját, mint a mai est fiatal művésznőjét. Egyéni­
ségének bája, hangjának behízelgő hajlékonysága és 
értelmes, tiszta beszédelőadása az első pilanatokban 
megnyerik a hallgatót, akit mindvégig lekötnitud.
A legnagyobb tetszést német dalcziklusának, de külö­
nösen Brahms „Románcz“-ának előadásával vál­
totta ki és sok tapsot kapott H u b a y Jenő dalainak 
poétikus elénekléséért is.

(*) Komlóssy Emma Pozsonyban. Kevés fővá­
rosi primadonnának jutott osztályrészül az a nagy 
ováczió, amelylyel a pozsonyi közönség ünnepelte 
két estén át Komlóssy Emmát. A kiváló mű­
vésznő különben sem volt ismeretlen a pozsonyiak 
előtt, mert már tavalyi vendégszereplése réven ma­
radandó népszerűséget biztosított magának. A mű­
vésznő ezúttal Katalinban — melyben Germaine sze­
repét játszotta — és Liliben mutatkozott be. Mind 
a két szerep alkalmas arra, hogy gyönyörű hangját 
teljesen érvényre juttassa. A pozsonyi sajtó a leg- 

I nagyobb elragadtatással ir a művésznőről s konsta­
tálja, hogy ő az ország legszebb hangú operette- 
primadonnája. Érdekes különben, hogy azon váro­
sok sajtója, amelyekben Komlóssy vendégszerepei, 
egyre a fölötti csodálkozásuknak ad kifejezést, hogy 
oly kvalitású művésznőt, mint Komlóssy Emma, ho­
gyan lehet leszorítani a fővárosi színpadokról? Meg­
nyugtatásul közölhetjük a vidéki sajtóval, hogy ez 
olyan talány, mely fölött nagyon sokan törik a fe­
jüket, annál is inkább, mert a fővárosi színpadok 
kivétel nélkül primadonnák dolgában elég szomo­
rúan, de hang dolgában még szomorúbban állnak.

(*) Lehár uj darabja. Lehár Ferencz ui ope­
rettje, a „Der Mann mit den 3 Frauen“, melyet Berlin­
ben Pálffy ui színházában ma este adtak elő, óriási 
sikert aratott. A szer-öt a közönség lelkes cs hosszas 
ovácziókban részesítette.

(*) A Tanítónő főpróbája. Ma délelőtt tartották 
meg Bródy Sándor ui darabjának főpró­
báját a Vígszínházban, amelynek nézőterén a sajtó 
képviselőin kívül csak a színházhoz tartozók foglak 
tak helyet. A Vígszínházban már teljes hónap óta 
nem volt premiére, igy Bródy Sándor müvére kü­
lönös gonddal készülhettek, amit a falusi társadalmi 
élet rendkívül találó megfigyelésével megirt darab 
meg is követelt. Az életkép izgalmas cselekményé­
nek központja egy fiatal leány, aki mint a helység 
iskolájának újonnan kinevezett tanítónője kerül reá 
nézve egészen uj és ellenségessé váló kicsiny vi­
lágba, aiiol azonban merészen kiküzdi a maga bol­
dogságát. A tanítónőt Varsányi Irén személye­
síti, aki már a főpróbán is nagy művészetével szen- 
zácziót keltett. Kívüle a főbb szerepekben játszanak
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még Haraszthy Hermin, Hegedűs Gyuláné, 
Komlóssy Ilona. Hegedűs Gyula, Góth Sán­
dor, Tihanyi Miklós, Tapolczai Dezső, Sze­
ré m y Zoltán, Vendrey Ferencz, Balassa Jenő 
és Sarka dí Aladár. A Tanítónőnek holnap, 
Szombaton lesz a bemutató előadása.

(*) A „Dollárklrálynö“ főpróbája. A Királyszin- 
ház holnapi újdonságának, a „Dollárkirálynő“-nek 
ma volt a főpróbája, amelyet nagy közönség nézett 
végig. A publikum soraiban ott volt Fali Leó is, 
a komponista, aki próba végén elismerését fejezte ki 
Beöthy László igazgatónak az előadás fölött.

(♦) Adományok Munkácsy síremlékére. A Mun­
kácsy Mihály siremelékérc az ország főpapjai kö­
zül hatan összesen négyezerhatszáz koronát adomá­
nyoztak. És pedig: Vaszary Kolos bibornok-her- 
czegprimás ezer koronát, dr. Samassa József 
egri bibornok-érsek ezer koronát, báró Hornig 
Károly veszprémi püspök ezer koronát, dr. Vá­
ró s s y Gyula kalocsai érsek _ezer koronát. Szmre- 
c s á n y i Pál nagyváradi püspök ötszáz koronát és 
Szmrecsányi Lajos fölszentelt püspök száz ko­
ronát.

(*) Axel Gálién kiállítása. A neves finn művész­
nek. Axel Gallénnek kiállítása iránt állandóan ér­
deklődik közönségünk s ezért a kiállítás még hus- 
vétig nyitva marad a Szépművészeti Múzeumban. 
Ezt a kiállítást Francesco Goyának a kiállítása 
követi, amelynek anyagát most készíti elő dr. T é - 
r e y Gábor igazgató.

(*) Az Andrássy-féíe művészeti ösztöndíjak. A
gróf Andrássy Dénes és neje, Francziska 
grófnő által a millenium alkalmával művészeti ösz­
töndíjakra tett alapítvány kamataiból két 4200—4200 
koronás festőművészet! ösztöndíjra hirdet pályáza­
tot az Országos Képzőművészeti Tanács. Pályáz­
hatnak a művészeti iskolai képzésen már túl levő 
oly festőművészek, akik az állat, illetőleg a táifes- 
tésben óhajtják magukat tökéletesíteni lehetőleg 
Münchenben vagy Düsseldorfban. A folyamodók 
eddigi képességüket igazoló mutatványmüvekkel föl­
szerelt kérvényüket a kultuszminiszterhez czimezve 
f. évi május 20-ig nyújthatják be az Országos Kép­
zőművészeti Tanácsnál (Budapest, V., Bátori-utcza 
12. sz.).

(*) Cabaref-est a Newyork-kávéházban, Hol­
nap, szombaton este 9 órakor kezdődik a Newyork- 
kávéház Souterrain helyiségeiben a cabaret-est, mely 
iránt óriási érdeklődés nyilatkozik meg. A Conferen­
cier tisztét Magyar Elemér hírlapíró tölti be.

(4) Medgyaszay Vilma fellépte. A Modern Szín­
ház primadonnája, Medgyaszay Vilma szombaton 
este lép föl először három heti pihenője után; ilyen­
formán a nagysikerű márcziusi műsor tíz utolsó es­
téje újabb nagy vonzóerőt kapott, amennyiben a ki­
váló művésznő mindjárt a szombati estén teljesen 
uj magánszámokat fog előadni. Medgyaszay Vilma 
különben már résztvesz az áprilisi műsor szorgal­
masan folyó próbáin, amelynek úgy magánszámai­
ban, mint az egyfclvonásosokban vezetőszerepet 
kapott.

(*) Lolz-képek a Műcsarnokban. A Képzőművé­
szeti Társulat tavaszi tárlatán Lotz Károlynak egy 
nyolez festményből álló kollekczióia is látható lesz.
A festmények között van a mesternek cgv iiatnl 
korabeli kitünően sikerült portraitje, két gyönyörű | 
figurális vázlata is. A többi öt darab részint tájkép, 
részint pedig a magyar népéletből vett genre-kép.
A festmények eladók.

(*) Strobentz Frigyes Münchenben. S t ro­
be n t z Frigyes festőművész hazánkfia, aki a téli 
hónapokat családja körében Budapesten töltötte, 
legközelebb visszatér állandó tartózkodási helyére, 
Münchenbe. A művész az idén részt fog venni a ba­
jor főváros művésztörténcti kiállításán.

(*) Városligeti Színház. \ Városligeti Színház­
ban vasárnap, márczius hó 22-én két érdekes elő­
adás lesz. Délután fél 4 órakor félhelyárakkal 
„Quasimodo, a notredainci t o r o n y ő r“. 
este fél 8 órakor szintén félhelyárakkal „A szö­
kött katona“ kerül színre. Mindkét darab első­
rendű szereposztással megy.

(*) Reinhardt szerződtől. A berlini Deutsches 
Theater annyiból is éjdekli a budapesti közönséget, 
mert Reinhardt igazgató minden évben elhozta 
hozzánk társulatát, hogy a legújabb miisordarabjait 
bemutassa. Ez okból jegyezzük föl, hogy a Deutsches 
Thcaterhez újabban három népszerű művész szer­
ződött. Ezek: Walden Harry, Lehmann Elza 
és Besser ma na. X

Ecwftfrté**

(*) Capits legújabb sikere. „Aki vészit, nyer“ a 
czime C a p u s legújabb darabjának, melyet a szel­
lemes író hasonló czimű regényéből Jean Veber 
osztott fel dialogizált párbeszédekre. Az újdonság 
női főszerepét Madame Réjane játszotta és fényes 
sikert aratott.

(*) Képzőművészeti ösztöndíjak. A Magyar Kép­
zőművészeti Tanács pályázatot hirdet tiz, a festő­
művészet és szobrászat köréhez tartozó képzőmű­
vészeti ösztöndíjra és pedig egy ösztöndíjra 1600 
koronával, két ösztöndíjra 1200—1200 koronával, há­
rom ösztöndíjra 1000—1000 koronával, két ösztön­
díjra 800-800 koronával és két ösztöndíjra 600—600 
koronával.

Böjti mulatságok.
** Postatakarékpénztár! bál. A szombaton a 

Rovalban tartandó postatakarékpénztár! bál előké­
születei befejezést nyertek. Az est programmiát már 
megállapították. Pontban fél 10 órakor _ érkezik 
Szterényi József államtitkár és Cseöke Fe­
rencz min. tanácsos, kiket a rendező-bizottság Ha­
lász Sándor miniszteri tanácsos élén fogad. A ze­
nét Csóka Józsi közkedvelt zenekara szolgáltatja. 
A rendező-bizottság a vendégek pontos megjelenését 
kéri, mivel a bál pontban fél 10 órakor kezdődik.

EGYESÜLETEK.
(—) Finn-estély. Ma délután 4 órakor volt a 

Miibarátok Körében a negyedik finn-estély, melyen 
Z. Révész Anikó zongoraművésznő a modern 
finn zeneszerzők közül Sibelius és Palmgrén mü­
veiből mutatott be néhány érdekes számot nagy si­
kerrel. Különösen tetszett Sibelius H-moll rögtön- j 
zete és Palmgrén tarantellája. A zeneszámok közti 
szünetekben Zempléni Árpád finn tárgyú újabb 
költeményeiből olvasott fel nagy hatással. A hang­
versenyt öt órai tea követte.

(—) Közhlvatalnokok az elhagyott gyerme­
kekért. Az Országos Gyermekvédő Liga április 2-án 
és 3-án tartandó gyermeknapját nemcsak az összes 
kereskedők, iparosok, színházak és mulatók tartják 
meg, hanem állami és közhivatalaink is. Így gróf 
Andrássy Gyula, Kossuth Ferencz és Da­
rányi Ignácz miniszterek rendeletéből, a belügy-, 
kereskedelemügy- és földmivelésügyi minisztériu­
mokban urnák lesznek felállítva, a központi város­
házán pedig B á r c z y István polgármester engedé­
lyével persely-gyűjtés fog folyni. Persely-gyűjtés 
lesz azonkívül számos magánhivatalban és irodában 
is. Pestmegye minden egyes járásában tartják meg 
a gyermeknapot, amelyet Fazekas Ágoston al­
ispán hnzgólkodása folytán mindenütt a föszolgabi- 
rák, községi bírák és jegyzők rendezik.

(—) Miivészest és five o'clock tea. Nagyszabású 
hangverseny készül, melyet márczius 29-in a Royal 
dísztermében tartanak meg egy igazán nemes ez él 
érdekében. Az emberiség jótevői, az orvosok, ha fá­
rasztó munkájukban maguk is megbetegszenek és 
gyógyhelyre szorulnak, legtöbbször nincsenek abban 
a helyzetben, hogy ezt megtehessék. Ezek sorsán 
segit a közjótékonyság, midőn nagyobb és spccziá- 
lis fürdőkben Orvos-Otthont létesít, melyben négy 
hétre díjtalan lakást és ellátást kapnak a beteg 
orvosok, Marienbadban 20 ilyen alapítványi hely 
van magyarok számára, de kétségkívül tizannyi 
is szükséges volna. Ezen magyar alapítványok ja­
vára rendezi a „Marienbadi Orvos-Otthon“ magyar 
bizottsága e hó 29-én délután 5 órakor „Five o'clock 
tcá“-val összekötött nagy művész-estélyét, melynek 
műsorában jeles művészeink egész sorozata szerc- 
pes. Egyik fénypontja lesz a Simon Judith melo­
dráma, melyet maga a szerző, Hubay Jenő zene­
tanár kisér és Márkus Emilia szaval. Kívüle még 
Svnrdström és Csuka Béla gordonkás is a 
műsoron vannak. A második részt Somi ó Sárika 
szavalatai nyitják meg és a Vígszínház több előkelő 
tagja tölti he, fellép továbbá Mos ha ni mer hárfás 
is. A művész-est délután 5 órakor kezdődik, utána 
vendégül látja a jelenlévőket a hölgy-bizottság, mely 
társadalmunk legelőkelőbb tagjaiból toborzódott 
össze. Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és Társa zene- 
mükereskedésében, Krlstóf-tér.

(—) A Magyar Szakírók Egyesülete G e 11 é r i 
Mór elnöklete alatt rendes választmányi ülést tar. 
tolt, amelyen elhatározták, hogy a küzszállitási sza­
bályzat ama rendelkezése ellen, mely szerint a köz­
hatóságok a szaklapoktól ingyen kívánják meg a 
hir Hetesek közlését, újabb előterjesztéssel élnek a 
pénzügyminiszterhez. Ruday Barna orsz. képviselő 
választmányi tag indítványára megkeresik a minisz­
tériumokat és más állami hatóságokat, hogy,, hiva­

talos lapjaikba ne vegyenek fel magánhirdetéseket, 
melyeket gyakran bizonyos magasabb nyomással 
szoktak megszerezni. Az osztrák szakírók egyesü­
lete vendégül hiZa a magyar egyesületet egy, 
Ausztria területén rendezendő tanulmányi kirándu­
lásra, melynek tervezetét a választmány tetszéssel 
fogadta és a részletek megállapításával az elnöksé­
get bízta meg. Katona Béla titkár bemutatta a máv. 
és az újságkiadók szövetségének több átiratát, me­
lyek Rubinek Gyula, Fittler Kamii aleltiök, továbbá 
Lendvay Sándor, Róna Lajos, Sugár Ottó, Biró Ár- 
min és Sós Izor véleményezése alapján a szakírók 
érdekei szempontjából nyomban el is intézteitek.

(—) Előadás az ipartörvénytervezetről. A Ma­
gyar Építőmesterek Egyesülete Sziklai Zsigmond 
elnöklete mellett igen látogatott illést tartott, ame­
lyen dr. Dóczi Sámuel, az Országos Iparegyesület 
ügyésze tartott nagy tetszéssel fogadott előadást az 
ipartörvény tervezetéről. Az előadó a tervezetet az 
építőiparosok szempontjából ismertette nagy rész­
letességgel. Az előadást, amelyet még folytatni fog­
nak, a közönség megtapsolta.

Nvilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelössécet a szerkesztő:.-^ )
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A Budapesti áru-és érték­
tőzsde t. választó hoz!

A Budapesti áru- és értéktőzsde folyó hó 21 éü, 
szombaton, délután 4 órakor tartandó közgyu'éscn

négy tőzsdetanács ősi állás
lesz bc.ö'.tcndő.

A tözsdeváhsztékoak a minden szakmából Össze­
állított bizottsági ezen állásokra

Fodor István
a Budapesti általános vi l: mossági r, táis. vezér'gazgalója

Guttmaon Sándor
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Kubies Gusztáv
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Widder Mór
a Widder és S!einer ezeg bc'taca 
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Budapest, 1908. márczius 20-áe.
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FŐVÁROS.
)( A jogügyi bizottság ülése. Ma délután ülést 

tartott a jogügyi bizottság Faller Ferencz taná­
csos elnöklése mellett. Egy vállalkozó a sertésköz- 
vágóhidi pincze-, gép- és kazánház alapozásánál tel­
jesített cs terv-mődositás folytán előállott ui munká­
ért többet követelt, mint amennyit a főváros ható­
sága neki meg akart téríteni. Végre elfogadták a 
tiszti ügyészségnek azt a javaslatát, hogy ezekből a 
munkálatokból azokat, amelyek nem lehetnek vitá­
sak, a számla szerint fizessék ki, a vitásakat pedig 
kapcsolják össze azokkal a követelésekkel, amelyek 
a ezég részéről fönnállatiak. — Nyugdíjügyek elinté­
zése után előterjesztésre került Udvarhely vármegye 
körirata a horvát obstrukezió letörése tárgyában. A 
bizottság, bár egyetért a köriratban foglaltakkal, ja­
vasolja a közgyűlésnek, hogy egyszerűen térjen fö­
lötte napirendre. — A mérnöki hivatalhoz rendszere­
sített műszaki kezelőtiszti állások minősítésére nézve 
elfogadták az elnöki ügyosztálynak ide vonatkozó 
javaslatát Tárgyalta a bizottság a patika-jogok ado­
mányozása és átruházása esetén fizetendő városi di­
jakról szóló szabályrendelet-tervezetet. A bizottság 
a már m'nden oldalról megvitatott tervezetet elfo­
gadta. Az ülés ezzel félnyolez órakor véget ért.

)( A gyógyszer házi kezelése. A kórházakban 
szükséges gyógyszereket a főváros ötven esztendeje 
a gyógyszerészek grémiumától vásárolja. Ütvén szá­
zalék kedvezményt kap a főváros. A vállalati kezelés 
és házi kezelés nagy harczában a közgyűlés a gyógy­
szerekkel is kísérletezni akart. Reiner indítványára 
utas'totta a tanácsot, tanulmányozza, nem lehetne-e 
a gyógyszereket házi kezelésben előállítani. Sokat 
tanulmányozták a kérdést. Egy bizottság külföldön 
is járt és meggyőződött arról, hogy a házi kezelés 
drágább is, rosszabb is. Az ügyosztály erre azt a 
javaslatot tette, hogy ha a főváros megkapja az 50 
százalék kedvezményt, akkor tartsa fönn a régi rend­
szert. Az ügyosztály azt is vitatta, hogy ha lenne is 
megtakarítás a házi kezelésben, az nem a fővárost, 
hanem az országos betegápoló-alapot illetné. Ez el­
len a felfogás ellen tiltakozott Márkus József a 
pénzügyi bizottságnak Vaszilievits János alpol­
gármester elnöklésével ma tartott ülésén. Magát a 
javaslatot azonban elfogadta. Hosszú vita után a 
pénzügyi bizottság elfogadta az ügyosztály javas­
latát. Maga Reiner Ede is hozzájárult.

)( Adófizetés a postán. A pénzügyi osztály tudva­
lévőén előterjesztést tett, hogy az adófizető posta­
takarékpénztári csekken minden postahivatalban fi­
zethesse az adóját. Az előterjesztést ma tárgyalta a 
pénzügyi bizottság. Hosszú vita volt s valamennyi 
felszólaló megegyezett abban, hogy ez még nem le­
het a végleges megoldás. Holtai Ferencz rámuta­
tott, hogy Németországban, Francziaországban és An­
gliában a kivetett adónak legfölebb egy százaléka 
vesz el, Budapesten pedig tizenöt százaléka. Ennek 
föoka, hogy külföldön az adóhivatal nem zaklatja a 
közönséget, nem várja meg, hogy a polgár egész nap­
ját a hivatalokban töltse, hogy adót fizethessen. 
Külföldön az adóbeszedő megy a polgárhoz, éppen 
úgy, mint minden más kereskedőnek a pénzbeszedője. 
Bódy Tivadar tanácsos azt hiszi, hogy Budapesten 
nem lehetne megcsinálni a dolgot, mert a közönség 
még nincsen arra nevelve s kidobná az adóbesze­
dést. Azt azonban el'smeri, hogy az a legnagyobb ab- 
szurdurti, hogy a vizdiiat is Így kell fizetni a közönség­
nek, mert a vízvezeték a fővárosnak üzleti vállalko­
zása. A pénzügyi bizottság az előterjesztést elfo­
gadta.

)í Inkompatibilitás. A községi kenyérgyár létesí­
tésének a kérdését tárgyaló közgyűlésen a főpolgár­
mester megvonta a szót S p o 1 a r i t s György siito- 
mestertöl, mint érdekelt féltől. Ez ellen Spolarits 
György és Geller' Mór fölebbezést adtak he a bel­
ügyminiszterhez. A miniszter ma tudatta a főváros­
sal, hogy ebben a kérdésben a döntés a közigazgatási 
bíróság hatáskörébe tartozik.

)( A tisztviselők köszöneté. A tanácsjegyzök, fo­
galmazók és fogalmazó gyakornokok küldöttsége 
járt ma Bárczy István polgármesternél s megkö 
szőnie a fogalmazói állások szervezését. A polgár 
mester kijelentette, hogy szívesen tesz mindent a 
tisztviselők érdekében, de tőlük is megvárja, hogy 
hivatásukat a legnagyobb buzgósággal teljesítsék.

)( H| magyar. Jakopich Livo honvédzene 
kari katona ma délelőtt tette le a magyar honpolgár! 
esküt Bárczy István polgármester előtt.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie-! és Röntgen» 
Intézete. bt*»*1**«
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift
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TÖRVÉNYSZÉK.

A Polónyi—Lengyel-pör.
— Saját tudósítónktól. —

3*5 ! Budapest, márczius 20.

A Kúria első büntető tanácsában Bern áj h 
Géza másodelnök ma délben hirdette ki a legfel­
sőbb bíróság határozatát Polónyi Géza biró- 
kiildési ügyében. A volt igazságügyminiszter 
kérelmét, hogy a budapesti esküdtszék helyett 
más hasonló bíróság küldessék ki a rágalmazás! 
por elbírálására, a Kúria a koronaügyész 
pártoló véleményével szemben el­
utasította. Elutasította, mert nem talált 
semmi alapot arra nézve, hogy a budapesti es­
küdtektől elfogulatlan verdikt nem volna vár­
ható. Az elutasító végzés megokolása igy hang­
zik:

Polónyi Géza a budapesti eskiidtbiróság helyett 
más hásonhatáskürii cskiidtbiróság kiküldését kérte, 
mert mint székesfővárosi bizottsági tagnak a községi 
ügyekben tanúsított magatartása miatt ellenfelei er­
kölcsi megsenmiisitésére szövetkeztek, ellene a saj­
tóban példátlan hajszát indítottak s ennek költségeire 
gyűjtést is rendeztek, a sajtóban a lakosságot ellene 
gyűlöletre izgatják, amiért is ellene olyan elfogult 
hangulat kapott lábra, amely az esküdtek lajstromá­
nak összeállításánál is érvényesült, miért is a buda­
pesti esküdtekből olyan esküdteket összeállítani 
nem lehet, amely az ő ügyében részrehajlatlanul láma 
cl. Ennek igazolására tizenöt lapnak hetvenkét példá­
nyát mutatja lie.

A !>p. 29. szakaszának 2. pontja és az ezt tár­
gyaló bp. megokolása a biróktildés föltételeit abban 
határozza meg, hogy az illetékes bíróság iagja, a szol­
gálati lajstromban előforduló valamennyi esküdt, vagy 
nagy részük olyan véleményben legyen, hogy föl­
tehető, hogy szándékosan igazságtalanul fog Ítélni a 
pörben, vagy olyképp legyenek presszionálva, hogy 
akaratlanul is részrehajló Ítéletet mondjanak. Ezen 
esetek egyike sem forog fönn.

Polónyi Géza arra nézve, hogy ellene szövetke­
zés, gyűjtés, vagy az esküdtek lajstromának készíté­
sénél Polónyi-elleues irány létesült volna, bizonyíté­
kot nem hozott fel. A becsatolt hírlapokból csak az 
illető lapok magatartása állapítható meg, de nem az, 
hogy a székesfővárosi lakosságból kikerült esküd- 
leknél a leien ügyre vonatkozólag Polónyi-elleues 
magatartás és előítélet támadt. Se Polónyi bizottsági 
tagságából, se az ellene vád tárgyává tett cselek- 
ményekbö! kifolyólag az esküdtek erkölcsi, vagy 
anyagi érdekeltsége még valószínűsítve sin rs olyan 
értelemben, amint azt a törvény a biróktildés föltéte­
leként megklvánia. Arra a körülményre, hogy Ro- 
lónyi Géza törvényhatóság1 bizottsági tagsági minő­
ségében is meg volt támadva és az Ítélkező esküdtek 
Polónyi Géza kárt okozó eljárása miatt vagyonikig 
is érdekelve vannak, semmi adat sem merült föl.

A sajtó, mint országos intézmény, hatásának 
eredményét nem lehet biróilag mérlegelni abban a 
tekintetben, hogy a közlemény melyik esküdtblróság 
területén volt nagyobb hatással, melyik esküdtbiró- 
ságot befolyásolta többé vagy kevésbbé. Azt a véle­
ményt, amelyet a h'rlapolvasó egyik vagy másik ese­
ményre vonatkozólag az esemény elolvasásakor ma­
gának megalkot, nem lehet preokkupálónak tekinteni 
arra a verdiktre nézve, amelyet az esküdtek a tár­
gyalás gondos figyelemmel kisérése és a bizonyíté­
kok lelkiismeretes mérlegelése után hoznak. A Kúria 
tehát nem találta megállapíthatónak, hogy a buda­
pesti esküdtbiróságtól részrehajlatlan eljárás ne volna 
várható, miért is tekintettel a bp. 29. szakaszára, 
a kérelmet elutasította.

A sajtópört tehát a budapesti esküdtblróság 
fogja tárgyalni, A főtárgyalás április 6-á n 
kezdődik megs valószínűleg egy hétig 
eltart.

§ A nemzetközi jogi egyesület budapesti kon- 
ferencz'ája. Az International Law Association bu­
dapesti koníerencziáját előkészítő bizottság tegnap 
dr. N a g y Ferencz ny. államtitkár, egyetemi tanár 
elnöklete alatt ülést tartott. Jelen voltak: dr. Töri' 
Gusztáv államtitkár, dr. F ü 1 e p p Kálmán főpolgár­
mester, dr. R i c k I Gyula, üoiida Béla min. ta­
nácsosok, dr. Schwarz Gusztáv egyetemi tanár, 
dr. Tárnái János kúria1 bíró, dr. Baumgarten 
Károly és még számosán a bírói és ügyvédi kar elő­
kelőségei közti!. A tisztikar jelentésében, amelyet 
Brüll Ignácz alelnök terjesztett elő, kiemelte, hogy 
a londoni központi bizottság felkérésére dr. Gün­
ther Antal igazságiigyminiszter a koníerenezia disz- 
elnökségét elfogadta. A konferencz'a ügyvezető el­
nöke Sir Walter Ph ill more, a londoni High 
Court bírája lesz. Utalt a jelentés arra, hogy a hosz- 
szas tárgyalások után sikerült a konferenczia idejét 
szeptember 22—26-ára meghatározni.

§ Fegyházra ítélt uzsorás. A József- és Ferencz- 
várnsnak valóságos réme volt Hajba Károly asz­
talosmester, aki hallatlan módon uzsoráskodott a ki­
sebb korcsmárosok és asztalosok felett. Ha aztán 
valamelyik adósa nem tudott fizetni, annak valamelyik 
jómódú rokonát vagy ismerősét perelte be azon a 
cz'men, hogy jótállást vállalt. Ilyen pőréit rendesen 
meg is nyerte, mert hamis tanukat állított a bíróság 
elé. Végre aztán hurokra került a hamistanu-nagyke- 
reskedő s a budapesti kir. törvényszék hamis tanu- 
zás és arra való rábírás miatt öt évi börtönre ítélte. 
A kir. Tábla hét esztendőre emelte fel a vádlott bün­
tetését, amelyhez ma a semmiség! panaszok elutasí­
tásával a kir. Kúria is hozzájárult.

§ Dávid Márton pőre Dávid Márton és társai 
bűnügye beregszászi tárgyalásának negyedik napja 
fokozott érdeklődés mellett folyt le. Szép Géza 
elnök nagy tapintattal és körültekintéssel vezeti a 
tárgyalást. A tanuk folytatólagos kihallgatásánál 
R o t h Simon vallja, hogy hallotta, mikor Dávid 
Márton azt mondotta Mauskopf Samunak, hogy két 
oláh már járt Spitz lakásán, akiknek azt mondotta, 
hogy végezzenek vele gyorsan. A két oláh két Ízben 
járt már Spitz lakásán, azonban nem találták ott­
hon, de kijelentették, hogy cl fogják tenni Spitzet 
láb alól.

Kelemen Samu védi) Rotli tanúhoz: Hogy 
gondolja maga azt, hogy aki gyilkosságot akar el­
követni, az tanuk előtt előre hireszteli szándékát?

Tanú: Dávidék nem csináltak ebből államtit­
kot. Azt hitték, ha egy olyan hírhedt embert, mint 
Spitz volt. eltesznek láb alól, még rendjelet is 
kapnak.

K r a m m e r Adolf, a meggyilkolt Spitz sógora 
elmondja, hogy Spitz elment hozzá és panaszolta 
előtte, hogy élete ellen akarnak törni. Azután em­
lítette Spitz, hogy Kiskupányba kell mennie Dávid 
Mártonhoz. Ezután többé nem látta Spitzet élve.

Azután egy egész sor tanút hallgattak ki, akik 
bizonyították, hogy Dávid Adolfot Spitz Mórral a 
gyilkosságot megelőző délután Beregszászban látták.

Csorba Andor vasúti őr vallja, hogy látta 
Dávid Adolfot és Spitzet este leszállni a szekercze! 
örháznál. onnan a klskupányi kőbánya felé halad­
tak, ahol a gyilkosság ugyanaznap éjjelén meg i! 
történt.

A tárgyalás további folyamán azok tettek val 
lomást, akik Spitz megiiletése után való hainaloi 
látták Dávid Adolfot Nagyszőlősre visszatérni.
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Linczer Józsefné nagyszőllősi bérkocsitulai- 
'donos neje tanúvallomásában azt mondja, hogy Dá­
vid Adolf náluk járt 1906. május 16-án éjjel 11 óra 
tájban és kocsit kért Kiskupányba, férje azonban 
nem akart menni, mert álmos volt.

Elnök tanúhoz: Milyen nap volt akkor?
Tanú: Szerda.
A szembesítésnél Dávid Adolf azt mondja, hogy 

kedden volt Linczernél kocsiért, Linczerné pedig 
azt állítja, hogy szerdán. Dávid Márton ekkor vá­
ratlanul azt kérdi Linczernétől, hogy hányadika volt 
ma két hete? Tanú erre feleli: Nem tudom. Dávid 
tanúhoz: Hát két nap előtt hányadika volt? Tanú: 
Azt sem tudom. Dávid: Hát akkor arra a május 
16-ára hogy emlékszik olyan jól? Tanú nem felel. 
Még hét tanú tett ezután vallomást. Tóth György 
kiskupányi lakos vallja, hogy Dávid Mártonnak jó 
hivei is voltak, rosszak is. Dávid tanúhoz: Hát ak­
kor miért választottak meg két Ízben is bírónak és 
kiildöttségileg kértek fel? Tanú: Én nem. A tárgya­
lást holnap folytatják.

§ Háború a plágium miatt, Ifj. V a s t a g h György 
Szobrászművész a földinivelésiigyi miniszter megbí­
zásából a Mezőgazdasági Muzeum részére a díjazott 
tenyészállatok kisebbített szobrait mintázta és ké­
szítette. Közben megtudta, hogy Halász István 
szobrász, aki Sárossy Kapeller Ferencz miniszteri 
tanácsosnak, a Mezőgazdasági Muzeum igazgatójának 
engedelméből a muzeum épületének pinczéjében ren­
dezte be műtermét, az ő szobrait plagizálja. Azért 
tehát szerzői jog bitorlása miatt följelentette Halász 
Istvánt. Hogy bizonyítékai legyenek, engedelmet kért 
és kapott a muzeum igazgatójától arra, hogy Halász 
Istvánnak a műteremmé átalakított pinczéjébe beme­
hessen. Vastagh György lakatossal fölnyittatta a 
műtermet s huszonhét darab gipszöntvényt, amelyek­
ről ő a plágiumot konstatálta, nyomban lefoglalta. 
Halász István, amikor a lefoglalásról értesült, büntető 
följelentést tett ifi. Vastagh György ellen magán­
laksértés vétsége miatt. A büntető járásbíróság 
ifi. Vastagh Györgyöt fölmentette, mert úgy találta, 
hogy Sárossy Kapeller Ferencznek, a muzeum igaz­
gatójának joga volt arra, hogy a muzeum épületében 
lévő műterembe, a melyért Halász István bért nem 
fizetett, megengedje a belépést ifi. Vastagh György­
nek. A járásbíróság fölmentő Ítéletét ma a törvény­
szék fölebbviteli tanácsa megsemmisítette s elren­
delte, hogy az ügy iratait az ügyészséghez tegyék 
át, mert az ügyben a büntető törvénykönyv 330. 
paragrafusába ütköző magánlaksértés bűntettét látja.

§ Gyilkosság holdkórban. Hollis Hugó newyorki 
állami tisztviselő, aki már gyermekkora óta holdkóros, 
nemrégen revolvert vásárolt s a párnája alatt tar­
totta. Hollis kitűnő czéllövő. A minap éjfél után föl­
kelt a felesége, hogy elaltassa a kis gyermekét, aki 
a bölcsőben fölébredt és nagyon sirt. Hollis fölugrott 
és rálőtt az asszonyra, anélkül, hogy fölébredt volna 
álmából. A lövés zajára berohant az asszony anyja, 
s nagy rémületére halálos vonaglásban találta a 
leányát; csak annyit tudott mondani, hogy az ura 
ölte meg, aztán meghalt. Az öreg asszony ekkor 
ébreszteni kezdte Hollist, de csak hosszas erőlködés 
után tudta fölkelteni. Mikor az álomtól elkábult em­
ber megtudta, hogy mit tett, agyon akarta magát 
lőni. A bíróság most tárgyalta a pőrét. Az eskiidt- 
birák fölmentették, a törvényszék pedig elrendelte, 
hogy szanatóriumbá\vigyék.

§ A gróiklsasszony regénye. Megírtuk, hogy gróf 
Pongrácz Henriette, gróf Pongrácz Ede vág- 
révfalusi földbirtokos leánya megszökött a szülői ház­
tól csak azért, hogy egybekelhessen szive választott­
jával, 0 n d r a s i k János nevű parasztlegénynyel. 
A szerelmes gróíkisasszony szülei mindent elkövet­
tek, hogy leányuk szándékát és elhatározását meg­
másíthassák s mikor szép szóval nem tudtak ráhatni, 
az apa törvényben gyökerező jogánál fogva karha­
talommal akarta a még k'skoru leányt vőlegényének 
házából eltávolítani s a „Jó pásztorhoz“ czimzett ne­
velőintézetben elhelyeztetni. A vármegyei árvaszék 
helyt is adott az apa ezen kérelmének, de a gróf­
kisasszony gyámhatóságilag kirendelt gondnoka, dr. 
Lengyel Zoltán ezen határozat ellen jogorvoslattal 
élt a belügyminiszternél. Egyúttal pedig beadványt

Eddig kin voltl

intézett a trencséni törvényszékhez, s kérte, hogy 
az apát, gróf Pongrácz Edét helyezze gondnokság 
alá tékozlás miatt s rendelje el a zárlatot a kiskorú 
grófkisasszonyt illető apai vagyonnak köteles részére. 
A trencséni törvényszék ezen utóbbi kérelem tárgyá­
ban most hozta meg határozatát, amelynek értel­
mében gróf Pongrácz Ede vagyonára a zárla­
tot elrendeli, mert gondnokság alá helyezése 
minden valószínűség szerint be fog következni s na­
gyon félő, hogy kiskorú leányát addig is vagyonában 
megrövidíti.

KÖZGAZDASÁG.
A Romániai Faklvitell R. T. helyzete. Csak a 

minap emlékeztünk meg arról, hogy a Stein- 
h e r c z ezég helyzetében milyen események várha­
tók. Most a ezég ügyeivel szoros kapcsolatban álló 
Romániai Fakiviteli R. T. helyzetéről is kü­
lönféléket rebesgetnek, úgy, hogy a részvénytársa­
ság megalakulásával rendes mederbe tereknek vélt 
ügyek körül ismét bonyodalmakra van kilátás. Múlt­
koriéban már ismertettük, hogy a társaságnak nincs 
egészen rendben a dolga, amennyiben a Ghika her- 
czeggel való többször ismertetett megegyezés még tá­
volról sincs teljesen nyélbeütve, daczára, hogy a 
társaság félhivatalosan ezt már hónapokkal ezelőtt 
világgá kürtölte. Még érdekesebb s a Ghika és a 
társaság közötti viszonyt megvilágító körülmény az, 
hogy — amint most halljuk — Ghika hg. a r. t.-tól. 
mint a Steinhercz ezég jogutódjától a darmanesti 
erdők vételára fejében 2 millió frankot köve­
tel azonnal, amit a társaság nem hajlandó meg­
adni. A társaság elődjének, Steinhercznek a szerző­
désben megállapított részletekben kellett volna fizetnie 
a vételárat s a jogutód, a részvénytársaság most az 
esedékes vételár-részletek megfizetésénél is huza­
vonát csinál, mint az egy nemrég esedékes részlet­
nél is történt Szóval úgy a Steinhercz-iigyben, 
mint a r. t. ügyében érdekes események várhatók 
s pénzügyi körökben az a vélemény, hogy a feltor­
nyosuló nehézségek folytán a Romániai Fakl- 
viteli R. T. ismét szétesik s ezzel előállana 
az a helyzet, hogy a hitelező bankok követelései 
ismét ég és föld között lebegnének. Vagy talán is­
mét sakkhuzások mennek végbe s az egész takti­
kázásnak csak az a czélja, hogy ismét megkísérel­
jék a darmanesti üzletnek egy klikk kezébe való 
juttatását. Ez esetben azt kellene hinnünk, hogy a 
részvénytársaságot a nagy herczehurcza után csak 
azért csinálták, hogy a hitelező bankok a részvé­
nyeket beállíthassák mérlegeikbe követeléseik fejé­
ben s miután a mérleg elmúlt, a klikknek nem szük­
séges többé tekintettel lenni a többi hitelezőkre.

Távbeszélö-dij leszállítás. A kereskedelemügyi 
miniszter a szegedi városi távbeszélő hálózatból a 
szabadkai, makói és hódmezővásárhelyi városi táv­
beszélő-hálózat előfizetőivel és nyilvános állomásai­
val, úgyszintén viszont is a beszélgetési-dijat április 
1-től kezdve 3 perczenkint egyszerű beszélgetésért 
egy koronára szállította le az eddigi 2 korona he­
lyett. A sürgős beszélgetés dija ezen forgalomban 3 
korona.

A Kassai Takarékpénztár uj aligazgatója. A 
Kassai Takarékpénztárnál, melyet a múlt 
évben reorganizáltak, a budapesti intézetek egy al­
igazgatói állást kreáltak. Az igazgatóság K 1 i m k o- 
v i c s Elemért, a bank titkárát nevezte ki már ko­
rábban erre az állásra s egyúttal a ezégjegyzési 
jogosultságot is megadta a nevezettnek, mely körül­
ményt a kassai czéghivatal mór be is jegyezte.

A Kereskedelmi akadémia vezérlő-bizottságának 
ülése. A Budapesti Kereskedelmi Akadémia vezérlő- 
bizottsága lovag Fáik Zsigmond udvari tanácsos el­
nökhelyettes elnöklésével tartott ülésében üdvözölte 
Szécsi Lajos és Herzmann Bertalan uj bizottsági ta­
gokat és jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a Pesti 
M. Kereskedelmi Banknak, mely 800 koronát ado­

mányozott a kereskedelmi akadémiának, valamint az 
Első Magy. Ált. Biztositó Társaságnak 1000 korona 
adományért. A bizottság elfogadta a tanári kar javas­
latát a félszázados jubileumi alapítvány ez évi jöve­
delmének felhasználására és 11 tanulónak 1739 ko­
rona ösztöndíjat Ítélt oda.

A Skoda-miivek nagy megrendelése. Az osztrák 
Skoda-müvek részvényeit az utóbbi idókben nagyon 
favorizálta a bécsi spekuláczió. Ezt az érdeklődést 
pénzügyi körökben azzal hozzák összefüggésbe, 
hogy a müvek nagyobb megrendelést fognak kapni 
Spanyolországból. Spanyolország ugyanis megálla­
pította az uj flottaépitési programmját, amely sze­
rint 180 millió pesetát fordítanak a haditengerészet 
czéliaira s most úgy hírlik a hajóágyuk egy részét 
a Skoda-müveknél fogják megrendelni. Egyébként 
Sergiusz orosz nagyherczeg, mikor a napokban 
Bécsben járt, különvonaton Pilsenbe utazott, ahol 
bemutatták neki a gyár ágyugyártmányait s egy 
gépfegyver modelljét, mely a gyár szabadalma s le­
het, hogy az oroszok is kedvet kapnak újabb ember­
gyilkoló szerszámok beszerzésére. A Skoda-gyár
— amint ismeretes — a Kreditanstalt válla­
lata s a legutóbbi tőkeemelésnél a Magyar Álta­
lános Hitelb ank is részesedett ebben a pénz­
ügyi miveletben.

Vásárengedélyezés. A kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy a Bihar vármegye területéhez 
tartozó Felsöderna községben minden szomba­
ton helypénzszedés és állatfelhajtás nélküli hetivásár, 
tartassák.

A Bácskai hitelbank helyzete. Az E g y e t é r t é s 
volt az, mely hónapokkal ezelőtt minden más lapot 
megelőzőleg először tárta föl a Bácskai hitel­
bank és zálogkölcsön r.-t. helyzetét. A bank 
(jgye — amint az ismeretes — később országraszőló 
botránynyá dagadt, amelynek főszenzácziója Füredi 
Jákó vezérigazgató letartóztatása volt. Később ugyan 
kiviláglott, hogy Füredi letartóztatása boszu müve 
volt, melyet az intézet ügyésze eszelt ki. Füredit sza­
badlábra is helyezték, de azért az intézet sorsa min­
denképpen meg volt pecsételve s — amint annak 
idején jeleztük — megtörténik a felszámolás. A sok 
port fölvert ügy epilógusaként most jelenthetjük, hogy, 
a szabadkai törvényszék már tudomásul is vette a 
fölszámolást, illetőleg azt bejegyezte. Felszá­
molókul a kővetkezőket jegyezték be: Biermann 
Jónás, Grüner Ádám, dr. Kiss József, Kovács János, 
Löwy Ferencz, Mészáros Gábor, Mucsy György, 
Purgly Sándor és dr. Katona Lajost. Itt említjük egy­
úttal meg, hogy egy szabadkai lapban Vermes 
Miksa, a bank volt hivatalnoka szenzácziós leleple­
zést közöl, melyben határozottsággal és teljes fele­
lősséggel állítja, hogy Füredi ártatlan és az 
igazi bűnös Buch w áld Lázár, a bank volt 
ügyésze, akinek bűntársát is megnevezi Hahn La­
jos igazgatósági tag személyében. Vermes kategori­
kusan hangoztatja Füredi ártatlanságát.

Vásárváltozások. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Gömör és Kishont vármegye te­
rületéhez tartozó Rimaszécs községben április 
20—21-ikére eső országos vásár ez évben kivételesen 
április 27. és 28-án tartassák meg; — megengedte 
továbbá, hogy a Bihar vármegye területéhez tartozó 
Berettyóújfalu községben április 15. és 16-ára 
eső országos állat- és kirakóvásár ez évben kivétele­
sen egy napon azaz folyó évi április hó 15-én; — 
hogy a Szilágy vármegye területéhez tartozó Egér- 
hát községben április 22. és 23-ikára eső országos 
vásár április 29. és 30-án; — hogy az Abaui-Torna 
vármegye területéhez tartozó Forró községben 
április 25-ikcre eső országos vásár április 9-én; — 
hogy a Szabolcs vármegye területéhez tartozó Nagy- 
k á 11 ó községben április 23-ikára eső országos vásár 
április 9-én; — hogy a Gömör és Kishont vármegye 
területéhez tartozó Pelsöcz községben április 
16-ára kitűzött országos kirakodóvásár április 15-én;
— hogy a Heves vármegye területéhez tartozó 
Tiszafüred községben április 16. és 17-ére eső 
országos vásár április 9. és 10-én; — hogy Dolha 
községben a folyó évi május 13. és 16-ikára eső or­
szágos vásár ez évben kivételesen májns 13. és 14-én; 
a julius 25. és 26-ikára eső országos vásár iulius 29. 
és 30-án s végül az augusztus 28. és 29-ikére eső
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országos vásár ez évben kivételesen augusztus 26. 
és 27-én tartassák meg.

A tőzsdei választások. A tőzsdei választások intéző - 
bizottság végrehajtó-bizottsága ma este G á I Károly és 
Ribári Lajos elnöklete alatt illést tartott, amelyben 
Gál elnök bejelentette, hogy F ö 1 d i á 1; Vilmos takarék* 
.pénztári igazgató, a tőzsdetanácsi jelöltek egyike, 
hozzá intézett levélben a jelölésiül visszalépett. Az 
elnök mély sajnálatának adott kifejezést a vissza­
lépés felett, mert épp Földiák igazgató kiváló képes­
ségei folytán szinte predesztinálva van a tözsdeta- 
nácsosi tisztségre és épp ü volt az, aki az elmúlt nagy 
pénzügyi válság folyamán kiváló szolgálatokat tett a 
budapesti pénzpiacznak. A bizottság őszinte sajná­
lattal vette tudomásul Földiák igazgató eme be­
jelentését, noha a bizottság szinte biztosítva látta ta­
nácsossá való megválasztását. A bizottság ezután el­
határozta, hogy Földiák helyére Fodor Istvánt, az 
általános villamossági részvénytársaság vezérigaz­
gatóját, aki a 200-as bizottság jelölésekor Földiák 
után a legtöbb szavazatot kapta, hivatalosan jelöl­
tetik. A 200-as bizottság hivatalos jelöltjei ennek foly­
tán a következők: Fodor István, G u 11 m a n n Sán­
dor, Rubles Gusztáv és W i d d e r Mór.

Czukrászok közgyűlése. A budapesti cznkrász és 
mézcskalácsos ipartestüket Geller! Mór kir. taná­
csos, iparhatósági biztos jelenlétében az Országos 
Iparegyesiilet dísztermében tartotta második rendes 
évi közgyűlését Stück Ferencz elnöklete alatt. Prindi 
F.de jegyző ismertette a terjedelmes és minden körül­
ményre, de különösen a ezukoradó leszállítására, a 
volt nemzetközi cznkrász és rokonipari kiállítás s az 
első országos ezukrászkongresszus ügyeire kiter­
jedő évi jelentést, amire a közgyűlés a kért felment- 
vényt megadta és megállapította a jövő évi költség- 
előirányzatot. A közgyűlés Gél léri Mór kir. ta­
nácsos, iparhatósági biztosnak a cznkrász és mézes­
ka lácsos ipar érdekében kiiejtett odaadó működésé­
ért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott, amire a köz­
gyűlés véget ért.

A kolozsvári kereskedelmi kamara közgyűlése.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ma délután 
közgyűlést tartott, amelyen a polgári perrendtartásról 
szóló törvénytervezetet tárgyalta. A kamara elhatá­
rozta, hogy csatlakozik a közös emlékirathoz, ame­
lyet ez ügyben a fővárosi kamara a többi kamarák 
nevében is benyújt. Az ipartorvétiy-iavaslatot a ka­
mara most tanulmányozza s elhatározta, hogy elké­
szítendő véleményes jelentését a kereskedelmi minisz­
ter által tervezett szakértekezlet elő terjeszti. Ez­
után kimondta a kamara, hogy az orsz. magyar ki­
állítási központba nem lép. A néhai Gámán Zsigmond 
titkár emlékére gyűjtött alapítványt felerészben az 
iparosok menháza, felerészben a kereskedő aggmen- 
ház és szanatórium részére a kamara ágyalapitvá- 
nyokul felosztotta, majd azután számos folyó-ügyet 
intéztek cl.

Az adótörvény és a kamarák. A hazai keres­
kedelmi és iparkamarák az adóreformja vasiatokat a 
Budapesti Kereskedelmi és iparkamarában több Íz­
ben tartott együttes értekezletben alapos tárgyalás 
alá vették és a tanácskozások eredményekén rész­
letesen kidolgozott közös emlékiratot terjesztettek a 
pénzügyi és kereskedelemügyi miniszterek elé azzal 
a kérelemmel, hogy az időközben visszavont javas­
latok megfelelő módosításával a hazai kereskede­
lem és ipar érdekében az emlékiratban kifejezett 
kívánalmak lehetőleg figyelembe vétessenek.

Ganz-fóle Villamossági Részvénytársaság. A tár­
sulat igazgatóságának mai napon megtartott ülésében 
bemutattatott az 1907. évi zárószámadás, amely 
483.890 korona 7 fillér tiszta nyereséggel zárul. Hatá­
rozatba ment, hogy az igazgatóság a folyó évi ápri­
lis 29-én megtartandó közgyűlésnek 1907. évre 20 ko­
rona, vagyis 5%-os osztalékot kifizetését fogja java­
solni, továbbá indítványozni fogja, hogy az alapsza- 
bályszerii jutalék levonása után 50.000 korona a tar­
talékalap javadalmazására, 10.000 korona a tisztvise­
lők nyugdíjalapja növelésére fordittassék, a fentnaradó 
összeg a múlt évi áthozattal együtt összesen 32.019 
korona 9 fillér értékben pedig ui számlára vitessék át.

Pótvásárok. A kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy a Baranya vármegye területéhez tar­
tozó Pécs vár ad községben február 10-ére esett, 
de elmáradt országos vásár helyett márczius 23-án 
pót vásár; — hogy a Tolna vármegye területéhez tar­
tozó T evei községben a február 10-ikére esett, de 
elmaradt országos vásár helyett márczius 30-án pót­
vásár tartassák.

Tisztviselők házépítő szövetkezete. „Az orszá­
gos tisztviselő-szövetség Átlós-ut l b. sz. házépítő 
szövetkezete“ ezég alatt ui építő szövetkezetei jegy­
zett be a czéghivatal. A szövetkezet ötven évi idő­
tartamra alakult és tárgya: Budapesten az 1. kerület 
Átlós-ut Vb szám alatt fekvő telket megvenni, azon 
házat építeni és tagjainak olcsó bérösszegért a fő­
városi lakbérszabályzat alapján lakásul átengedni.

Ötezer bál bab Amerikába! A Magyar Amerikai 
Bank igazgatóságának támogatásával alakult Nem­
zetközi Be- és Kiviteli Részvénytársaság kedvező 
auspiczlurhok mellett kezdi működését E vállalat, 
melynek élén Boross Jenő áll és egyik igazgatója 
rövid idővel ezelőtt Budapesten járt megbízható ösz- 
szeköttetés egáljából, főkép hazai mezőgazdasági 
terményeink kivitelét tűzte ki czélul, néhány nap 
előtt 5000 zsák magyar babot vásárolt, melynek fele 
Fiúmén keresztül már útra került.

A Relchsbank kiküldöttjei Budapesten. S c h m i e-
cl i k e titkos pénzügyi főtanácsos és dr. L u m m tit­
kos pénzügyi tanácsos, akiket a Reichsbatik az Osz­
trák-Magyar Bank tanulmányozására kiküldött, a 
paritásra való tekintettel — amint már említettük —* 
a jegybank magyar intézeteinek is szenteltek né­
hány órát. A pozsonyi fiók meglátogatása titán ma 
a budapesti főintézetet szemlélték meg a német ven­
dégek. A két kiküldött tegnap este érkezett a fővá­
rosba Pranger vezértitkár kíséretében Pozsony­
ból, hol egy napig tartózkodtak. Ma reggel a ven­
dégek megjelentek a ic-g> bank palotájában, hol 
Pranger vezértitkár dr. Flittner titkár, föintczeti fő­
nök és Alpár műépítész kíséretében bejárták íz ösz- 
szes osztályokat, majd az ügyvitelt tanulmányozták. 
A két kiküldött délben VVekerle miniszí,-relnöknál 
tisztelgett, délután pedig Becsen át hazaai v.ott.

Csőd. Oros Gábor budapesti bej. ezég (üzlete 
VII. kér., Klauzát-utcza 29. szám) rőfös-, ’•ovid-, 
disznói- és játékáru-kereskedö ellen a budapesti 
váltótörvényszék a csődöt megnyitotta. Kinevez wt- 
tek: csödblztossá: dr. Bauss Olivér kir. 'örvény- 
széki jegyző, tömeggondnokká: dr. Forró Bódog 
ügyvéd, tömeggondnokhelyettessé: dr. Ná 'as f a.v.ló 
ügyvéd. A követelések bejelentésére április 21. fel- 
számolási tárgyalásra május 14, a csötiváLisztmány 
megválasztására május 16 Fizetett ki határidőül

U| hajójárat Trieszt és Buenos-Ayres között.
Lapunk más helyén megemlékezünk a Buenos vjrés­
ben létesült ui kiviteli részvénytársaságról, mely 
tervbe vette, hogy a magyar és osztrák iparczikkek- 
nek kíván kelendőséget biztosítani az ottani piaczo- 
kon. Kivitelünk elősegítésére szolgál az, ui hajóiárai, 
melyet Trieszt és Buenos-Ayres között létesítettek, 
melynek szervezése kétségkívül nagy előnyére lesz 
örvendetesen fejlődő kiviteli kereskedelmünknek.

Az uj balatoni vasút. Az épülő balatoni vasút 
állomási épületeinek külső formájára vonatkozólag 
fontos újítást rendéit rl a kereskedelmi miniszter. 
Az. összes állomási épületek jellege ugvanis teljesén 
meg fog felelni a Balaton-part turisztikai igényeinek. 
A külföldiekre való tekintettel Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter ugvanis oly típusokat vá­
lasztott ki, hogy az épületekből is kitűnjék a bala­
toni vasút karaktere. ízlésesek, magyarosak és fő- 
kép czclszeriiek lesznek ezek az épületek, melyeken 
a magyar stil kedvezően fog érvényesülni.

Felszámoló vidéki intézet. A temesvári piacz 
pénzintézetei körében újabban elég mozgalomról ér­
tesül a közvélemény. A levegőben lógó fúziókon kí­
vül most egy felszámolás kerül napirendre és pedig 
a Temesvári Néptakarékpénztár R. T.-é. 
Ez az intézet 1895-ben alakult, alaptőkéje 200.000 
korona. Tartalékalapja az 1906. évi mérleg szerint 
37.000 korona, betétjei 498.478 korona. Amint Te­
mesvárról írják, a bank e hó 29-ére hívta egybe

rendkívüli közgyűlését, amelyen a felszámolás fölött 
döntenek. -

Kőtelező védőoltás a lépfene ellen. A Temes-
vármegyei Gazdasági Egyesület kezdésére több gaz­
dasági egyesület, köztük az OMGE. fölterjesztést 
intézett a földmiveiésiigyi miniszterhez, amelyben 
kérte, hogy a lépfene ellen való oltást tegye köte­
lezővé oly módon, hogy az oltás következtében ne­
tán beálló balesetekért a gazdaközönségnek teljes 
kártérítés nyuitassék. A miniszter most válaszolt a 
felterjesztésekre s leiratában tudatja, hogy az állati 
ragadós betegségek ellen való védőoltásoknak kö­
telező elrendelése már hosszabb idő óta figyelme 
tárgyát képezi, de éppen mert a kötelező oltást csak 
kártérítési kötelezettség mellett lehetne elrendelni, 
nem élhetett ez ideig az 1888. évi VII. t.-cz.-ben 
egyébként megadott felhatalmazással. Figyelmez­
teti azonban az egyesületeket arra, hogy az állat­
orvosi főiskola baktereológíai intézetét felhatalmazta 
oltóanyagok termelésére, amelyek, ha forgalomba 
kerülnek, intézkedni szándékozik, hogy ezen oltó­
anyagok következtében netán beálló balesetekért 
a gazdaközönség kártérítést kapjon. Ha ez megvaló­
sul, nem lesz semmi akadálya a lépfene elleni köte­
lező védőoltás elrendelésének. Addig azonban fel­
hívja az egyesületek figyelmét a miniszter, hogy a 
törvényhatóságokkal alkossanak e tárgyban sza­
bályrendeleteket, melyekben ki lehetne mondani azt, 
hogy oltási balesetek esetén a törvényhatóság va­
lamely alapból, pl. ebadó-alapból ad kártérítést. 
Kéri a miniszter továbbá az egyesületeket, hogy kö­
vessenek el minden lehetőt a védőoltások népsze­
rűsítésére. A maga részéről 50.000 koronát vett fő! 
a költségvetésbe oltóanyagok ingyen való kiosztá­
sára.

Egy faipari vállalat uj helyi képviselői. A „Ko­
tr u“ Romániai Faipar R. T. bukaresti válla­
latnak budapesti fiókját korábban dr. Hilb Jenő ve­
zette mint helyi képviselő, aki ezégjegyzési jogo- 
sultságga! is föl volt ruházva. Dr. Hilb megvált et­
től az állástól s helyette fenyvesi Vecsey Artur 
és br. Groedel Ármin funkcziőnálnak mint helyi 
képviselők. Ezek ezégjegyzési jogosultságát már be­
jegyezték.

Uj állomások a Ksod.-nál. A Kassa—Oderbergi
Vasút igazgatósága a következőket közli: A kassa 
—ruttkai vonalunk Vychodna és Liptó-Ujvár állo­
másai között fekvő Király-Lehota megálló-rakodó­
hely állomássá történt kibővítése után a személy-, 
podgyász- és kocsirakományu teherforgalom önálló 
el-zámolására berendezve ez évi márczius hónap 
2..-án üzembe fog helyeztetni. A Király-Lehota állo­
mással való forgalomban alkalmazandó díjtételek az 
1905. évi szeptember hónap 1-étől érvényes helyi 
árudijszabásunkhoz megjelent II. pótlékban foglaltat­
nak. A Ruttka és Várna állomások között fekvő 
Sztrecsénv megálló-rakodóhely, mely eddig csak 
személy- és podgyászkezeiésre volt felhatalmazva, 
teljes állomássá történt berendezése után ez évi már­
czius hó 28-án az összforgalomra meg fog nyittatni. 
A Sztrecsénv állomással való forgalomban alkalma­
zandó díjtételek az 1908. évi szeptember hónap 1-től 
érvényes helyi árudijszabásunkhoz megjelent II. pót­
lékban foglaltatnak.

Magyar áruk kivitele külföldre. Újabb időben
tengerentúli piaczok szerzése tekintetében mind 
élénkebb a mozgalom. Buenos-Ayresben nemrégiben 
— mint értesülünk — négy millió korona alaptőkével 
társaság alakult „La importa dóra austro-hungara“ 
ezéggei. A társaság, mely már meg is kezdte mű­
ködését, ezéliául tűzte ki, hogy a magyar és osztrák 
ipari készítményeknek kelendőséget biztosítson a 
buenos-ayresi piaczon. A társaság egy régi irnport- 
ezégnek üzletét is átvette, kívánatos volna, ha a 
magyar kiviteli kereskedelemmel foglalkozó magyar 
ezégek igyekeznének összeköttetést létesíteni az 
újonnan alakult kiviteli részvénytársasággal, mert 
kiváltkép ipari készítményeink igen keresettek az 
ottani piaczon.

Az „Anker“ biztosító forgalma. Az „Anker“ élet- 
és járadékbiztosító társaságnál (magyarországi ve­
zérképviselőség Budapest, VI., Deák-tér, Anker-ud- 
var) 1908. február havában benyujtatott a társaság­
nál 871 ajánlat 6,871.693 K biztosított összegre és 
kiállíttatott 862 kötvény 6,343.557 K összegre. Dijak 
fejében bevett a társaság 1,886.989 K-át és elhalá­
lozás folytán kiiizetett 245.590 K-át. A január—feb-
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ruár havi időszak alatt benyujtatott 1790 ajánlat
14,490.212 K-ra és kiállíttatott 1576 kötvény l2-«7-2" 
K-ra. Ugyanezen időszakban dijakért 3,916.989 K- 
vételezett be a társaság, halálesetek folytán pedig 
667.537 K-át fizetett ki. A társaság vagyon® 1906. 
deczember 31-én 171 millió K, biztosítási állomány 
528 millió K, halálozások és esedéíessé vált elérési 
biztosítások folytán a társaság fennállása óta 3-1 
millió K-át fizettetett ki. . .. .

Hajózás. A Dunagőzhaiózási társaság közhírré 
teszi, hogy a postahajójáratokat Budapest-O^a 
és Budapest—Wien között a folyó évben a követ 
kezőkép indítja meg: Első menet Budapestről Or- 
sovára márczius 21-én, Orsováról Budapestre már­
cius 25-én, Budapestről Wienbe március 27-én, 
Wienből Budapestre márczius 29-en.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdéken az irányzat inkább a szi­

lárdság felé hajlik. Nálunk ellenben, részint a jobbra 
fordult időjárás, részint az áprilisi terminus közele­
dése több eladót hoz a piaczra. Ma is realizálók kö­
vetkeztében csökkenő volt az irányzat. Az áprilisi 
terminusra még nagy engazsmánok várnak lebonyo­
lításra és minthogy ezen czélra körülbelül 300 ezer 
métermázsa búza van a fővárosban beraktározva, 
nagyon kérdéses, hogy ezen aránylag nagy mennyi­
ség fog-e olyan könnyen átvevőt, illetve elhelye­
zést találni. A malmoknál a lisztüzlet még mindig 
nagyon rossz; itt tehát nem igen lehet arra számí­
tani, hogy malmaink, mint átvevők fognak jelent­
kezni. A helyzet bizonytalansága nyomasztólag hat 
a spekuláczióra és ennek folytán az árfolyamok las­
san lemorzsolódnak. Az áprilisi búza ma 10 fillérrel, 
az áprilisi rozs 12 fillérrel, az őszi terminusok pedig 
5—6 fillérrel lettek olcsóbbak. A készáru-üzletben 
csekély forgalom volt ugyan, de a jobb fajta búzá­
nak ára nem változott. Elkelt 8000 m. búza tartott 
árakon. Rozs szintén ártartó maradt, ellenben ten­
geri és zabban növekvő kínálat mellett az irány ha­
nyatlásnak kezd indulni.

Eladatoti:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 78 kg. 24.40 korona, 
100 mm. 77 kg. 24— korona, 500 mm. 76 kg. 24.15 
korona, 2100 mm. 75.4 kg. 23.75 korona.

Pestvidéki ; 325 mm. 77 kg. 24.10 korona, 150 
mm. 76 kg. 23.60 korona, 100 mm. 76.5 kg. 23.40 ko­
rona.

Palánkul: 1900 mm. 76 kg. 23.65 korona.
Mezőtúri : 1000 mm. 77 kg. 24.10 korona.
Raktárból: 1250 mm. 76 kg. 23.90 korona, 200 

mm. 76 kg. 23.35 korona.
Rozs: 200 mm. 21.36 korona, 150 mm. 21.30 ko­

rona, 200 mm. 21.— korona kpf. par.
árpa : 250 mm. 15.10 korona kpf.
Zab: 100 mm. 16.30 korona kpf.
Tengeri: 100 mm. 13.30 korona kpf. par. ab Kő­

bánya.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.75, 11.73, 11.77,
Búza 1908.októberre 9.81, 9.79, 9.84, 9.80,
Rozs 1908. áprilisra 10.68.
Rozs 1908. októberre 8.59, 8.63, 8.59,
Zab 1908. áprilisra 7.72, 7.74.
Tengeri 1908. májusra 6.71, 6.72, 6.70.

1 óra 30 petákot zárulnak •

11.70 11.71áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

9.79 9.80 
10.59 10.61 

8.57-8.58 
7.70-7.71 
6.66-6.67

BGVETÉRTÉS Szombat, márczius 21.

1537 —

306 —

820 —
12833 200
2016 3510

154 9612
100 1698

Délutáni forgalom.
Délután bágyadt irányzatban az árak tovább 

is hanyatlottak.
4 óra 30 pcrczkor zárulnak :

Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.66 11.67 
Búza uj októberi — — — — — — 9.74- 9.75
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.54 10.55 
Rozs uj októberi — — — — — — 8.54—8.55
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.69 -7.70

engeri 1908. májusra — — — — 6.65—6.66

Budapesti gabonaforgalom.
1908. márczius 18-tól márczius 19-lg.

Érkezett: Elszáll!ttatott s
Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengei 
Liszt 
Korpa

Értéktőzsde.
A külföldi jelentések' ma nem nyújtottak különö­

sebb impulzust s a tőzsde irányzata nem mutatott 
jelentékeny változást. Az üzlet kezdetben lanyhán 
indult, később' azonban a bányapiacz szilárdsága az 
egész tőzsdére kiterjedt s az irányzat megszilárdult. 
Rimamurányi részvényben, bécsi számlára jelenté­
keny vásárlásokat eszközöltek s ennek hatása alatt 
a Rima 8.50 koronával emelkedett. Ä bankrészvé­
nyek keveset változtak. Magyar hitel 1.50, az Osz­
trák hitel 1.—, a Leszámítoló Bank 1 koronával emel­
kedett. Visszaesés volt a Déli vasúti részvényekben, 
amelyeknek ára 1.50 koronával csökkent. A helyi 
piacz csendes volt. Forgalomba jutottak a Salgó- 
részvény, a Városi villamos-részvény, a Weitzer- 
gyár- és a Magyar Czukoripari-részvények. A já- 
radékpiacz ma csekélyebb visszaesést mutatott.

Az előtőzsde az üzlettelenség jegyében állt s a 
forgalomba került értékek árfolyamai kedvtelen han­
gulat mellett alig változtak. Csakis Rimamurányi 
vasmű-részvény a bányapiacz szilárdságára, vala­
mint bécsi vételekre lényegesen emelkedtek és 7 
koronával drágábban zárultak. A déli tőzsde javult, 
berlini jegyzésekre szilárd irányzattal folyt le és az 
értékek árfolyamai mérsékelten emelkedtek. Magyar 
Hitelbank és Rimamurányi Vasmű részvények helyi 
vásárlásokra előnyben részesültek. A forgalom időn- 
kint élénk volt. Az utótőzsde szilárd volt jobb bécsi 
hírekre. A forgalom szűk keretekben mozgott.

Előtőzsde.
Előtőzsde üzletfelen.
Köttettek: Osztrák hiielrészyény 64°—640^5-

Magyar hitelrészvénv 765.50. Déli vasút 143.50. Ri- 
mamurányi vasmű 538 50-544.75. Közúti vaspálya 559 
—560. Magyar koronajáradék 93 85—93.95.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 641——641.50. 

Magyar hitelrészvény 766.25-767.25. Osztrák-magyar 
államvasut 670.25-671. Déli vasút 143 Rimamurámn 
vasmű 544.50—646. Magvar leszámítoló bank 474.73 
-475.25. jelzálogbank 426.50-427.25. Közüli vaspálya 
559 —560. Városi villamos vasút 274.75—274.25. Magyar 
koronajáradék 93.75-93 80. Kereskedelmi részv.-társ. 
577. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 573—574.

Prőmlum-tizlet: A dijbizlositásokért fizettek : Ősz 
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 14-16 K

ütőtőzede.
Az utótőzsde irányzata szilárd maradt. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 641.50- 642.25. Magyar hitel- 
részv. 767.50 -768 75. Magy. leszám. bank 475. Végül 
maradt: Osztrák hitelrészvény 642.25. Magyar hitel- 
részv. 768.75.

BECSI GABONATŐZSDE*

Bécs, márczius 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A kedvezőre fordult időjárást paralizálták az észak- 
amerikai piaczok jobb jelentései s erre a konzum 
szilárdan tartózkodott a vásárlástól, az árak ga­
bonanem üekben és takarmányárukban nyugodt 
irányzat mellett változatlanok. Ma érkezett jelentés 
szerint Argentínából e héten 163.000 tonna búzát 
szállítottak hajóra s noha a múlt héten 200.000 
tonna volt az export, az e heti is nagyon jelen- 
tékeny.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.60 — 13.05 ko­
rona, mosoni és győri 11.75—12.10 korona, tótfel­
vidéki 11.80-12.25 kor., déllvasuti 11.75—12.— 
korona, marchfeldi 11.70 -12.—.

Uj-rozs: tótfelvidéki 11.15-11.40 korona, 
csepeli 11.15 11.35 kor- pestmegyei 11.20-11.35, 
korona különféle magyar 11.05—11.30 kor., osztrák 
10.95 - 11.30 korona.

Árpa morvaországi 8.80 9.20 kor- march­
feldi 7.80—8.25 kor., bécsvidéki 8.---- 8.70 kor.,
tótfelvidéki 7.---- 9.15 kor- csepeli 7.25 - 7.70,
győri -----.— kor., déli vasúti —.----- kor.,
tiszavidéki 6.50—7.— korona.

Magyar tengert: régi 7.10 7.30, uj —v-----
—korona, cinquanlin 8.10-8.50, uj 
korona. , , „

Magyar zab: selejtes kor., közepes

8.20—8.45 korona, elsőrendű 8.45—8.70 kon,
válogatott 8.70—8.95 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius 20. A londoni rátaemelés ma 

jobb irányzatra hangolta a tőzsdét s az üzlet barát­
ságosabb lett. Előtérben a bányaértékek állottak, 
melyek közül különösen alpesi bányarészvények 
emelkedtek. A' déli tőzsde általánosan barátságos 
irányzattal indult. A forgalom további folyamán al­
pesi bányarészvények javultak, miután Berlin is szi­
lárdabb irányzatot jelentett. A tőzsde csendes forga­
lommal és tartott árfolyamokkal zárult. A bánya­
értékek és Länderbank részvények emelkedtek.

U órakor tárulnak:
Osztrák hltelr. 640.75, Magyar hitelr. 76650, 

Länderbank —, Államvasut 670.-—-—.-, 
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 142.75 
Alpesi bányatársulat 663.—. Rimamurányi 544.75, 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronajár. 93.85, 
Orosz érték 91.70, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.65.

1 órakor legyeitek:
Osztrák hitel 641.50, Magvar hitel 767— 

Länderbank 426.—, Unio-bank 555.—, Államvasut 
670.50, Anglo-bank —, Bankverein ,
Déli vasút 142.25, Gőzhajó----- —, Alpesi bánya­
részvény 663.25. Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 93.85, Török sorsjegy 188.-, Német 
márka 117.65. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 545.75, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, márczius 20. (Osztrák Méhek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 97.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.60. 1860-as sorsjegy 
150.50 Osztrák hltelsorsjegy 453.— Angol osztrák 
bankrészvény 302.50 Bécsi Bankverein 536.50 
Osztrák-magyar bank 1716.— Déli vasút 141.85 
Dunagózhajózásl társ. 10.31 Dohány részvény 408- 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.70 Osztr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.70-9755, Osztr. 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.30, Umorv-Bank 
555—, Osztrák Länderbank 426.50, Osztrák-ma. 
gyár államvasut 670.30, Elbevölgyt vasút 423.50, 
Alpesi részvény 666.—, 20 frankos 1942, Lon­
doni váltóár 240.52, Lipótkohó 462—, Töröksors­
jegy 188.10. Szilárd.

Bécs, márczius 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 148.50, Magyar hitelbank részvény 
764.75, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474—, 
Rlmamurányt 546.—, Magyar ezukoripar • . 
Adria hajózási részvénytársaság 419.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.80, 4 százalékos magyai föidteherm. 
kötv. 94—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény ——, Magyar jel­
zálogbank 425.—, Magyar keresk. bank 33,15. .

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, márczius 20. (Tőzsdei jelentés.) Daczára 
a meglehetősen szilárd alapirányzatnak, amely főleg 
a kedvezőbb newyorki és egyéb külföldi jelentésekre 
támaszkodott, a forgalom ismét a legszűkebb határok 
között bonyolódott le, miután a spekuláczió a német 
pénzpiacz kevéssé kielégítő helyzetére való tekintet­
tel ma is nagyfokú tartózkodást mutatott Ennek meg­
felelően az árfolyamváltozások is jelentéktelenek vol­
tak. Az érdeklődés központjában vas és szénrészvé­
nyek állottak, amelyeknek a porosz államvasut! be­
ruházási javaslat használt. Qőzhajós részvények fe­
dezésekből ösztönzést nyertek, mig bankok kevés 
figyelemben részesültek. Vasutértékek közül, ame­
lyek általában jó magatartást mutattak, osztrák vas­
utak Bécsre engedtek. Járadékok közül 1902. évi 
oroszok némileg emelkedtek, mig a 3%-os birodalmi 
kölcsön lényegtelenül bár, de csökkent. Zárlat Itt- 
ott lemorzsolódó árfolyamok és igen csendes üzlet 
mellett nyugodt. A készpénzpiacz iparértékei túl­
nyomó részt gyengülés iránt mutattak hajlandóságot. 
Magánleszámitolási kamatláb 4‘/s%, napi pénz 4Jé%, 
ultimópénz mintegy 5*A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papljlára- 
dék ——, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99—, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 
orosz bankjegyek 213.65 4 százalékos u| orosz köl­
csön 74.75, Disconto Commandlt 176.50, Dinamit* 
truszt 157.75, Harpenl 194.60, Unifikált török 
áradék —, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40,

4 százalékos -------- ------ ™
Magyar 
államvasut
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ózom oat, márczius Zi.

járadék —.—, Alt. villamossági Edison 199.—, 
Gelsenkirchen! 184.—, Laurakohó 209.50 Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 20. 4-2 százalékos 
papinöradék 99.40, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.15, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.97,Osztrák hitelintézeti részvény 201.60, Osztrák- 
magyar államvasut 143.40, Északnyugati vasút 
—’ Bustiehradl vasút —, Londoni váltóár
204.25, bécsi Bankverein 135.70, Villamos részvény 
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.90,4*2 
százalékos czllsljáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 97.45, Magyar koronajáradék 93.75, Osztrák­
magyar bank 122.90, Déli vasút részvény 25.10 
Elbevölgyi vasút —. Bécsi váltóár 848 83, Párisi 
váltóar 81.83, Union bankrészvény 139.90 Alpesi 
bányarészvény 330.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 20. 4-2 százalékos 
cztisfiaradék 99 20, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút
25.20, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák

201 60, Osztrák-magyar államvasut
143.20, Olasz táradéi? 103.30,4 százalékos Magvar 
aranyiáradék 93.63. Nyugodt.

London, máiczius 20. Angol consol 877m
FArls, mátez. 20. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.97, Oszt. aranyjáradék ICO.—, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —4 százalékos Olasz jára­
dék 103.05, Déli vasul elsőbbségi kötv. 315 — 
5 százalékos marokkói járadék 512. -, 4 százalé­
kos IóQO. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.63, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.10, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 500.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.75, 4 száza­
lékos tinifikáit török jár. 94.72, Török sorsjegy
180.25, Török dohányrészvény 442.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11,47 Oszfr. Landerbank 470.-, Ma­
gyar jelzálogbank 458.-, Banque de Paris 14.55, 
Banque Ottomane 721.--, Osztr. magyar állam­
vasut—.—, Déli vasút 149.—, Meridional vasul 658, 
Keleti vasutak Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 501.—, Rio Tinto 15.60, Sucrerle d’Egypfe 
24.—,Tula 232.- , Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 148, Chartered 17.-. De Beers 291.50, East 
Rand 80.75, jagersfontein 86.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 44.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 127.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Sváiczra (röv.) '/a, Csel? Londonra 251.55. 
Magánkamatláb 26/s. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. máiczius 20-án.

A változatlan árak mellett a piacz csendes. 
Tejes bárányok, jércze, pulyka, leölt szárazon kop- 
pasztolt hizlalt csirkék, vaj s túró beküldését 
ajánljuk.

Mai árak;
Husm miiek • Helybeli marhahús hátulja 120— 

146 K, eleje 101 — 120 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve r-ulvlevonás nélkül 80----104 K,
helybeli borjúhús 102— 120 K, sertéshús szalon­
nával 122— 124 K, lehúzott sertés 128 130 K, 
szalonna friss 124- 128 K, szalonna sózott 112— 
110 K, szalonna füstölt 126—140 K, olvasztani 
való 124—128 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120 — 140 K, hazai sonka 1.80— 
2.— K, szalámi magyar 3.60-4.—K, nyári szalámi
1.40- 1.60 K.

Vad: Oz —. — K, szarvas----- .— K,
dámvad —•—, vaddisznó 90 - 1.10 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy----- ----- • K, nyúl süldő--------
-----K, fogoly------------- K, fáczán------------ K,
szalonka —■!- K, darabonunk Fenyvesmadár kö-
tegje 1.---- 1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 2.30 — 
3.10 K, sütni való 3.60—4. — K, kacsa sovány
4.-----5. — K, kacsa hízott 7.-8. — K. liba fiatal
—.--- .- K, lúd hízott 12.------ 18.- K, lyuk
A40—4.49 K. pulyka 0.---- 0.— K páronkinf.
Vágóit: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.50 
1.70 K, hízott rucza 1.60—1.80 K, hízott pulyka
1.40— 1.80 K, levestyuk 1.40 — 1.60 K kg.-ként, 
Rulárd 1.80 2.20 darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czentrifugálf) I. 2.80 - 
3.10 K, II. 2.40 -2.60 K, főzővaj (köpült) 1.80— 
2. — K, tehéntúró 28-40 K, kiiogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.20-5.60 K, rózsa 5.60-6.20 K, felié, 4.80- 
5.20 K, kifli 8. — 9.— K, sárgarépa 4.50 - 6. — K,
petrezselyem 14.-----18.— K, vöröshagyma makói
12.-----13. K, közönséges hazai 7.-8. —K, fok­
hagyma 36.—-40.— K, káposzta 3.60 - 4.80 K 
100 kg.-ként

fCYFTFRTPft______
Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60-2.40 fillér kg.-kint. 

Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen. 
ranett, Jonathán, Törökbálint, balul stb.) 80.—1.20 f." 
másodrendű 40- 60 K., harmadrendű apró áru 
30-----K. Körte elsőrendű —.------- K, másod­
rendű--------------K., dió 1.40- 60 K., 11. 30-40 K.,
100 kg.-ként.

Totós: bácskai 69- 70 K, erdélyi apróbb áru
68-7 K. meszes —.----- K eredeti ládán­

ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, márczius 20-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 - 
130 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251- - 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkinf 250 klgr-ig) 128-130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)-----------fillérig.

Ser testét szám • 1908. évi márczius 18. napján 
volt készlet 25298 drb., 1908 márczius hó 19-én 
felhaitatott 285 darab, 1908 márczius 19. napján 
elszállíthatott 162 darab, 1908 máiczius 20. napjára 
maradt készletben 25421 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 20. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 603 darab sertés, 20 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajfás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 611 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1214 darab sertés, — darab süldő — darab 
malacz. Eladatoff 1004 darab sertés, 20 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
210 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96 - 100 fillér, életsuly-
levonással-----122 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 90 - 96 fillér, éietsulylevonással
-----116 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-----fillérig, éietsulylevonással 124 -132 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-fg-----------
fillér, éietsulylevonással 120—134 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig------- 90 fillér, éietsulylevonással
120-134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 300 klgr.-ig — - 95
fillérig, éietsulylevonással 126-128 fillérig. Belföldi 
süldő 90 - 96 fillérig, horvái süldő —112 fillér. 
Malacz -— fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 20. —

Kinevezések. A pénziigynmiiszter vezetésével 
megbízott miniszterelnök Streit Béla pénzügyőri fő­
biztost Nagyszebenire pénzügyőri felügyelővé, Tűr­
éséiig! Dezső pénzügyőri biztost Ungvárra pénzügy­
őri főbiztossá és a pénzügyőri biztoshelyettesek lét­
számából Márton Áront Üzoriba. Ambrus Lajost Fe­
hértemplomba és Rácz Albertet Liptószentmiklósba 
ideiglenes minőségű pénzügyőri biztosokká, az állami 
szénbányászathoz Schmidt Lajos magán-bányamér­
nököt főmérnökké, Leskó Béla és Kocsis János főis­
kolai tanársegédeket segédmérnökökké. Bognár Ká­
roly zenggi vámgyakornokot a klenaki fővámhiva­
talhoz vámsrgécjtisztté: a belügyminiszter a pozsonyi 
állami kórház alorvosaivá dr. Pintér István, dr. 
Klein Ödön és dr. Klein Arthur orvos-gyakornokokat, 
a belügyminisztérium számvevőségéhez Borbély Ká­
roly számvevőségi di.inokot díjtalan számgyakor­
nokká.: az igazságügy miniszter Baltigh Ödön monori 
községi végrehajtót a szeniczi járásbírósághoz vég­
rehajtóvá: az erzsébetvárosi törvényszék elnöke De­
meter János marosvásárhelyi törvényszéki fogházért 
a dicsőszentmártoni járásbírósághoz III-ad osztályú 
hivatalszolgává; a kolozsvári ítélőtábla elnöke Ács 
Albert végzett joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan joggvaknrnokká; a kincstári jog­
ügyi igazgató Jakabfv János igazolványos altiszt, 
budapesti lakost a budapesti kincstári jogügyi igazga­
tósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Augusztiny Tekla göhiiczbányái állami óvónőt a 
szepesszombati állami óvodához ugyanebben a mi­
nőségben; az igazságügyminiszter Nuridsán József 
dicsőszentmártoni járásbirósági telekkönyvvezetőt a 
szerdahelyi járásbírósághoz; a balassagyarmati tör­
vényszék elnöke Bányik József balassagyarmati tör­
vényszéki és Mész jár János sziráki járásbirósági hi­
vatalszolgákat. saját kérelmükre és költségükre, ed­
digi minőségükben kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A székelyhídi adóhivatalnál ellenőri 
állásra 2 hót. Ovőr városánál II. oszt. Írnok! állásra 
4 hét és a pestvidéki törvényszéknél III.. oszt. hiva­
talszolgai állásra 6 hét a lati lehet beadni a pályázati 
kérvényeket. *• * —*

IDŐJÁRÁS.
A meleorologfaf központi intézet távirati jelentést.

1908. márczins 20-án reggel 7 árakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 
naj?yobb részén fordult elő kevés csapadék. A h<£ 
mérséklet többnyire kissé emelkedett és a normálig 
körül ingadozik; maximuma: Aknaszlatinán, mec 
Ungvári 13 C°, minimuma: Botfalun —2 C° volt

Prognózis a következő 24 órára: 
dék várható6*60 helyenkint csapa-
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Passan
Linz
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Pozsony
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Budapest
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Pancsove
Orsóvá
Morvafala
Zsolna
Trencsén
Szered
Szt.-tiottháid 
Sárvár 
Győr 
Vara ad 
Zákány

Eszék
M. -Szórdan, 
Záfrráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Dóós 
Szalmát
N. -MalíénT

Tisza

VÍZÁLLÁS,
márca. 10 márcz. 20.

0.44 0.42
1.75 1.70 
0 02 0.96 
0.92 0.95 
1.19 1.14
2.48 2.86 
2.05 2.94 
1.65 1.40 
2.70 2.56 
0.— 3.15 
3 30 8.20 
3.58 8.59
3.48 3.62 
2.91 2.b8 
0.23 0.28 O.H4 0.88 
1.72 0.70 
0.22 0.10 
0.11 0.60 
2.17 2.20 
1.84 1.40 
0.38 0.88 
0.2^ 0.11 
0.67 0.80 
0.64 0.61 
0.44 0.66
1.76 2.31 
4.16 3.95 
0 06 0.05 
1 85 l.»8 
0 - 1 76 
O.RO 0.30 
0.35 0 38 
0.— 0.36

márca« 19. márcz. 30, 
méter 

<X10 0.08
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Temesvár 
Becskerck
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Bodrog
Sajó
líornád

Körte

Maros

femet
Béga

0.58 0.53 
1.86 1.16 
5.60 5.1-i 
6.01 5.96 
6.20 6.26 
5.91 5.98 
6.79 5.79 
4.44 4.40 
4.18 4.19 
0.57 0.40 
0.88 0 66 
6.16 5.07 
2.— 196 
0.85 0.88 
0 21 0.16 
1.C5 0.88 
0.25 0.28 
0.05 0.02 
0.46 0.47 
0.23 0.18 
0.51 052 
0.20 0.20 
2 44 2.22 
4.10 8.94 
0-22 020 
0.— 0.68 
0.— 0.— 
0 53 a60 
0.08 0.90 
0.68 0.8* 
0.90 0.89 
0.09 0.12 
0-71 0A8

Felelős szetLzjztő;
PüKJESS LAJOS.

Kiadótulajdonos
A SSagyur Újság-kiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Magyar Bútoráruház
UJ RENDSZER! UJ RENDSZERI

Bátor részisí fizetésre!
Mindenki becserélheti régibb bútorait a legújabb divatos 

bútorra és a különbözet kisebb havi részletben törlesztendő

Állandóan raktáron tartok dús választékot hálószoba 
ebédlő-, szalon- és uriszoba berendezésekből, varamint egyes 
szekrények, Atyák, ebédlőasztalok, íróasztalok. ebéd.őditánolr, 
ottománok és minden névoa nevezendő bútorokról.

Iltagyar Bníorárnhdz
IV., Károly-körul 28. Gerldczi ulcza sarok.

Központ város ház-ép illet.
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Irta: FRED Y1LLER
37

— Végül derengeni kezdett az én fejem­
ben is-

— Azt gondolod, hogy holnap San-Roque- 
ban találkozunk azzal a személyivel, aki ezt a 
tárczát elvesztette?

— Meg vagyok róla győződve, hogy ott
lesz.

— De hiszen nem láttuk és nem ismer­
jük őt!

Idővel megjön a jó tanács is: most ke­
zünkben van a szál — kövessük a labirintuson 
keresztül.

Holt hallgatott, de sápadt volt a nagy iz­
galomtól.

Ismét a korcsmárost hivattuk; de tekintélyes 
összeg pénzbe került, mig megkaptuk a három 
öszvért és a vezetőt, aki másnap elvezet ben­
nünket a kitűzött helyre.

HARMADIK FEJEZET.
Silva gróf.

Szerencsére másnap borús volt a meny bolt 
s igy a hőség nem volt nagyon nyomasztó. Az 
öszvérek íekantározva ott álltak a korcsma 
előtt, a korcsmáros pedig a hajcsárral kint állt 
az ajtóban és várakozol reánk. A spanyol 
barna, erős ficzkó volt, csíkos ing, térdnadrág 
és sárga bőrkamásli az erőteljes bokákon — ez 
volt a ruházata. Selyem kendő volt a derekán 
átkötve, végül fülében nagy ezüstkarikák egé­
szítettek ki festői öltözetét. Zsíros hajzatán pe­
dig egy óriási szalmakalap trónolt.

Nolasko Pcdrót, mint az állatok tulajdono-

AnamadossagKozKoicsonon
Mami aranyjáradék w 4<yc 

, koronáját adók W>/ö 
_ koronajáradék _ 4°/r 

All.kői. Vaskapu célt.or .6. &)’> 
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Horv.-ezlav.reg.-kárl. k. lWc 
M. lőldleherment. köhr. 48> 
Horv.-szlav. . , 4%
tiszai szegedi nyer. köles. 4®/c 
Horv.-etlav.Jela. földt.kőtv4®/e 
Konv.oezlr adóm.koronái 4®/o 
Egyes, osxlf. iái. papír. 4lfafifc 

. • • ezö»1 4Vi°/>
Osztrák aranyjaradék w 4®A 

a koronáját adók™. 4°/r 
! áU.-sore I860.1000K 4o/r 
. . 1860-ból 20('K4<y»
! .1864-001200 K ~
. . 1864-ból 100K -

Bou.»bsre. orsz. k. 1895. 4ty 
, . fásul! 1898. 4Vi9ft
. . f 1902. 4V«*yc

Bpest azukee-föv. köles. 4®/e 
Bpest székes-fór. köles. l*/t 
Oross államkölcsön 6V»

Belvár. tkpt r.-t__ w 4V«^b
Egyesüli íöv. takpt«. 4Vs°/o 

. korona éri w 4<yo 
Kisbiri oroz. töldh. 84 é? 6°/r 

, öOVs évre _ _ 6®/c 
» ISO1/« évre kor. éri 

M. agrár-jár.-b. esölökötv 4<Yc
, járadék jegy vi 4W»

, , záloglevél köles. 4V»°/c
hL öli. takpt r.-t. 60 óvre 4°/o 

, 6ö évre 4*y#
• • m ,65 évre 4 V*0/# 

Magy, földhitűuni 41 évre 4°/t
. 60 évre 4®/o
, 68 óvre 8V«^o

_ szab. és talajjav. 4°/o 
Bl Jals. bitéib. fri-ban 4W 

ugyanaz 60 évre 4V«®A 
forint értékben 4°/o 
60 évre kor, é. 4°/o 

közs. kötv. ÖO évre
ugyanaz 50 évre 4% 

60 év vi 110 üt 4<ye 
60 év 100 frank SVt^o 
nyer kötv. fri 4 4®/t 

osxfr. felülb. «. 4®Ík 
nyer. kötv. koré. 

Mfleszám. pzvitbk 60 erre 4°/e
• • . 6ö e 4°/d

M. tkpt. közp. Jelztx 4V«°/e
, közs. kotr. 60 évre 4 W* 
-közs. kötv. 70 évre 4 W« 

Orsz. tözp. hiteles, kötv. 4°/é 
Ozztr^fn.JMmköO évköz. é.4°,'o

P. hazaié. tkp.kW ktf. 4V»®/e 
. . írt 4 4<ye

. , 100 K n. 4 nykötv.
Pesti m. kere&k. bank 4V«°/o 

e . . . K. é. 4% j
. közs.kötv.TU10frt4Vt*yo| 
- közs. kötv. vi 10Ö k. 4°/oj 

Adria tengerhajóz. r.-t 4Wf« 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért

111.70
93.50
93.70 
77.-

101.
19!.-
94.60
95.25 

149.- 
101. -
97.60
99.70
99.70

116/0
97.75

151.- 
214.- 
268.-1 
268.-f
91.76 
99.— 
99.— 
91.— 
91 —
91.25

99.-
99.—
93.50

lot.—101.-
98.—
93.60
98.-
98. - 
94.- 
94.— 
99 - 
96.— 
92.85 
84*25
93/6
99.25 
09.2- 
03.60
98.50 
93. Bv
98.26
99. -

JÍ8Í60
123.—
100.-
93.60
93.50 
98.76
98.75
98.76 

101.-
90.90
97.60
98.60 
99.25

103.—
99.25 
93.40

103.-
93.25
99.60
94.25 

111 —

119«4
94, 
78,

195,
195,
95,
96, 

158. 
102,
08, 

V o, 100. 
117. 
98. 

155. 
520. 
567. 
967. 
92.

loo.
100.
91.
91 ■
el.

100,
100,
94

102
102,09,
94, 
99, 
99.
95. 
05.

loo,
97.
98. 
PR.
94.

loo.100.
94.
94.
94.
94,

130.

120.
120.
101. 
94. 
94.

09.
102,
OS.
99, 

100.
64,

103,
100, 
94,

104
94 

100
95 

118

ÍO

Kasss-ederfcr. 1888. írt 
„ 1889arany márkáért 4<V* 
» 1891 ezüst fri ért. 4Jk 
m 1891 arany márka ért 4<tye 
„ osztrák tonal írt ért ~ 

ML folyam-tgit rA k, éri 4®>

Bankok részvényét
Angol-oötrák bank ~ — 
thiaapestt mnk.msBI.tr.-i 
Elafl magyar f párnánk 6tye
Finmei hitelbank _ — b0/. 
Upesti giró *a pénstái-egyloi 
Hazai bank muoa. k.
Hennee'magy* Élt. lilMBalel 
Magy agr. éa JAr b.r^t (Pfr 
U áiLhitelbank máim. k. tflfr
bflelsálogbíletb. mßm. tOHk

ítagy. tereikedelmT r.-t 69b 
Magy. k. aa. oaztályaorsl. W» 
M. leaz^ áa pénzr -bank 6”> 
„mm M -mániák,hl, pfnziA k. p, £ b, f.-t

M ttp közp. Jelzb.-Ji W. 
Magyar telepítőóa pere. bank 
Oaztrák hl telink márea-T. W 

., a M (ebr. k. 
Osztrák-magyar bank — ö'y. 
Pesti m. karnak, bank— vy. 
Unionbank__________ W

Takarékpénztárak.
Belvárosi tav.arékpónrtár CPf* 
B u dapost-Erzsébetvárosi tak. 
fíudapest-Lipótrárosi bank r4 
Bpesti tak. sores, zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi Ucn. 

P5 Magy, Alt takarékpénzt, ö^i 
2r Magyar orsz. központi takpt 
2f Pesti hasai első takarékpénst
%\ Biztosító társaságok.

Eisó magyai Alt biztosító — 
Fond ere pesti bist ült 5^ 
Magy. Jég- és vizzontb. 6®/» 
Nemzeti baleset biztosító 6% 
Pannónia vissontblxt Intését

Bózmalmak.
Concordia _ ™ ™ ™ ™ ™ 
Sisö Dudapeeü ™ ™ ™ ™ 
Erzsébet _ ™ ™ ™ ™ ™
Lo|za —------- — ™ — —
Pesti hengermalom _ ™ ™ 
Pesti molnárok éa sütök _ 
Pesti Viktória_______ ___ _

KttlBnléle vállalatok.
BpeetezWörinozi tóéi agyúi 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/# 
Eazakm. egy. kösz.-bánya 6°f« 
Feleöm. bánya és kohómüötye 
Kőbányai g&ztéglagyár ™. «. 
Köezénbánya és 
Lechner rákod t
Magyar aszfalt r. _______
Magyarálu kftezénb. rA. 6®/i 
Magyar kerámia gyár — 6®/iMagyar kerámia gyár — v*r* 
Salgótarjáni közzénbtoya 6®A

96. KC 
111.80
93.

111.80
96.50
99.

303.60
40.-

866.—
160.—
277I-

RORe —
421 
767.-
426 .*50

576.*- 
1ß50e —

475.2ÍJ
985.—

1020—
860.-
641.25

1730!- 
8815.— 
655 —

.*95.— 
200— 
173— 
414— 

2140— 
5 86— 

160B — 
18000—

9750.-
255.-
824.-
210.-

2325.-

175.-
1680.-
850.-
290.-
340.-
860.-
665.-

860.-
180.-
2f/2.-
630.-

1210.-
483.-

162.- 
647 .-

97.50
112.80
97.

112.80
97.50

100.

804.—
45.—

870.—
152.—
277*50

875.*—
423.—
767.50
427*—

677Í—
leoo.—
475.75
990.— 

1040— 
870.—
641.75

1740.*—
8325.—
657.—

205.- 
174.- 
416 — 

2150.- 
688- 

1625.- 
18100.-

9800.-
260.-
829.-
225-

2425.-

180.- 
160J- 
855- 
800- 
860.- 
885 — 
675.-

830.-
190.-
265-
640.-

1220.-
485.-
164*.-
652.-
212.-
575.

Újlaki tégla éa mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyár5°/e 
Danubius-hajógyár — - 6°/o 
Fe« y vor» és gépgyár r.-t 6°/o 
(ianz cs társa vasöntő ™. ^ 
Magynr belga fémipar gyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv. tára. 
Rimamur. vasra ti márcs.k.ö^e 
Sciüick-féle vasöntöde —, — 
Weitzor J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat _ ----------
Brassói cellulose gyárr.-’. 46/* 
Bpesti ált. villamossági rt 6°/o 
Első magyar betűöntődé — 
F.Jsó magyar gyapjumosó «. 
Első dl részv.-serfőzöde — 
Első m. sertóshizlaló — «. 
Eleö magyar szálloda r.-t 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gecbwind-féle szeszgyár w 
.Hungária* mfltráanfag>ái — 
Kőbanyai polgári ser főző w 
Magyar ezukoripar «. — 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/o 
Magyar viiamoesógi rvt 6°/« 
Nemzőik, villamos társ. _ 
Szegedi kender/,'mógyár r.-t 
Adrin tengerhajózási r.-t tfiit 
Bpesti köznh vasul már ez. k.

, • élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasút 6% 

. , m élvez jegy.
Bpest u j pest-rákosp, vilL vas. 
Deli vasút raárcz. v. — w 
Dunagózhajózási társ. — 6% 
Kassa-oderborgi vasat ™. 6°/e
Magyar h. é. vasutak — _
Magyar nyugoti vasút mArc.v. 
Osztr.-mayy. Ali am v. *. ™™ 
Pócs-bnrcsi vasat M H .

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ w 

. osztrák felülb. w 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium tors]. 
,Jóeziv* sorsjegy _ ™. _

, osztr. teiülb. w w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, telfllb. _ w 
Otztr^k vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint aorsjegy «. 
PAiífy-eorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar w, esrtr vert

HMM **#?’*" 
* -t* . J* » “*• ~m 20 frankos — —
„ 20 márkás .

Török aranytira w w — 
Német b* bankjegy (KOmk.) 
Franczis bj. (luO frank) w 
Olasz bankj. (100 líra) _ ■» 
Papirrobei darabonkint ^ w 
Román bankjegy (100 lói) 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (htó font et) 

m nómot bankp. 100 m. 
n olasz bankp. 100 Ura 
w Páris 100 frankért

g02.— 
p81. —
US.—
08O.—

3nO0.—
qOO.-
01^.-
»45.50
400. - 
982.—
494. — 
423.- 
Pt4.— 
91°.— 
780.-

4-.00.-
'TO.-m.
495. - 

2«79.- 
I37O—

<»45.—
937.-

«78X-

rpO.—

419.-
r.59.-
ml-
"75.— 
94.— 

189.— 
149.50 

1030.— 
856.— 
265.—
401. — 
670.75 
415.-

835.-:
882.-
215.—
285.-

3 40. —} 
810.— 
226. I 
546.-; 
41O —( 
8S4 -
6'X>. I 
428.-| 
318.—
830. - 
R2o.~i 

4rvX).— 
478.—I 
605.-1 

2(150.— 
1390.— 
860.- 
942.-;

1809.- 
869. -j 
278.-1 
591. H 

1045.-'
420.—I
669.50 Rio. ! 
276.60 
88. — j

101.-I
148.-,

1049.-1 
860.-, 
260.- 
405. j 
P71.2- 
420.-1

23.—

520.—
2.80.— 240.—

10.—
10. -

MO.—

200.-190.—

11.43
11.85
19.1419.OS
19.1419.06

23.5*

117.9117.621/2
95.8595.55—
96.10-05.80-
2.52—

94.60-93.Só—

240.85-£340.45—
117.6 1 117.92V2

H5.SŐ

sát mutatták be nekünk és azután felkereked­
tünk és a sziklákon keresztül vettük az utunkat. 
Elhatároztuk, hogy északnyugati irányban sza- 
maragolunk, egyrészt, hogy jobb utakat talál­
junk, másrészt, hogy jobban gyönyörködhes­
sünk a környék szépségben. Ha egy órai hala­
dás után már elhagytuk a „kastélyt“, akkor 
északkeleti irányt kell vennünk, hogy San-Ro- 
quebe érkezhessünk — igy magyarázta ezt ne­
künk Don Pedró, mialatt ott ugrált közötttünk 
majd egyik, majd másik öszvérének a farkába 
csimpaszkodva.

Nem is próbálkozom leírni utazásunk szép­
ségeit, ehhez nem elég ékesszóló az én toliam, 
bár még most is lelki szemeim előtt áll az 
egész, mintha tegnap történt volna: a fenyőfák 
sötét árnyéka, a csillogó narancsfák aranyos 
gyümölcseikkel, a tiszta, csörgedező hegypata­
kok olyan kék színnel, mint a tenger mély kék­
sége és távolban az afrikai hegyek . , ,

Egy szép, széles völgy mélyén, melyen 
egy folyó kígyózott keresztül, megpillantottuk 
egy óriási kastély szürke falait. Odaértünk a 
parkhoz, melyet hatalmas vaskerítés zárt el. 
Kis rozsdás vasajtó mögött megpillantottunk 
egy kis portáslakot, az ut azonban annyira be 
volt nőve mindenféle kúszó és más bokros nö­
vénynyel, hogy szinte elfedte a benne járó ern- 

\ bért. A kastély maga még egy jó mertföldnyire 
esett innen.

Az ut vagy ösvény, melyen mi haladtunk, 
a kerítés mellett húzódott végig, mely néhol 
teljesen tönkrement, ide-oda düledezö állapot­
ban volt és messzire elhúzódott rozsdás vasru- 
daival.

— Kié ez a kastély? A tulajdonosa ugye­
bár előkelő, gazdag főur?

— Gróf Silva a tulajdonos — felelte Pedró. 
Az apja, nagyapja, mind a vidék legfőbb kapi­
tánya volt. Hosszú időkön át ez a méltóság apá­
ról fiúra szállt. De a mostani gróf ritkán van 
idehaza; azt beszélik, hogy szegény és a külföl­
dön érintkezik a — — —

A vezetőnk hirtelen elhagyta a beszédet. 
Úgy látszik, nem akarta folytatni. Egy szikla­
párkányt értünk el eközben, mely egy magas­
ságban állott a kastélylyal, itt megálltunk, hogy 
a méltóságteljes építkezést megcsodáljuk. A ve­
zető kinyújtotta a kezét:

— A gróf idehaza van; a keleti tornyon fel 
van huzva a lobogó!

Tényleg; egyik toronyról zászló lengede­
zett; de a távolság oly nagy volt, hogy nem tud­
tuk kivenni a szilieket cs a czimert.

Monknak lefordítottuk Pedró szavait cs ö 
most arra kért bennünket, hogy kérdezzük ki 
a grófot illetőleg. De a vezetőnk, aki olyan be­
szédes volt idáig, most nagyon tartózkodó cs 
hallgatag lett.

— Kérdezzétek meg, vájjon a gróf meg- 
nézi-c a bikaviadalt — utasított bennünket 
Monk.

— Mindenesetre — felelte nagy komolyan 
a vezetőnk; egy jó igazi spanyol nem hiányzik 
a bikaviadaloknál. Az lehet az oka most is, hogy 
idehaza van.

— Megmutathatod nekünk a grófot, ha 
San-Roqueban leszünk.

— Ha találkozunk vele, igen. Tiz évvel ez­
előtt sokszor láttam; a későbbi evekben csak 
néha-néha.

— Milyen utón utazik San-Roqucba, ugye­
bár ezen, amelyen most mi haladunk?

— Nem, ezen az utón nem lehet kocsival 
menni. Egy másik ut vezet — a Cadix és San- 
Roque között levő ut — az a kastély északi 
részén húzódik végig.

Az egyik öszvérrel egy kis baleset történt; 
hegyes kő ment a patájába s a lovasának le 
kellett róla szállni. Pihenni szándékoztunk, hogy 
meglássuk, vájjon a sántulás nem ideiglenes 
csak. Egy óriási tölgyfa alatt leheveredtunk a 
fiibe és az üvegek és ételzsákok előkerültek a 
mély nyeregtáskából.
> ' ' Folyt kSv.

—.. . ......—— I
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I színhazak

Szombaton, 1008» márczius 21-6n.
Oemzeíi Színház Várszínház

Ä gyermek.
Színmű 3 felvonásban. Irta Abonyl 

Árpád
Rád tik, őrnagy Gyenos
Janka < Cs. Alszegi 1
Kindcrrmm kapitány IvAnfi
Özvogy Ujlakinó
György, fia
Báró Pallvitz,
Ilubcr
Lcontin
Misó
Hikcíla
tízcrón

KIle^yesiM 
Mészáros
DO-’SÖ
Rartos 
I). Ligeti J. 
Hajdú
Kelemen M 
V, Molnárit

Kezdete fél 8 órakor

líü. Kir. Operaház
Lohengrin.

Regényes opom 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét azerzette 

Wagner Richard.

Kezdete 7 órakor

Vígszínház
Sí fiaraifónö.

Színmű három iolvonásban. Irta 
Üródy Sándor

A tanítónő 
A tanítónő an£ja 
Grog Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszony
Főur
Káplán
Szolgabtró
Torvénybiró
Kroy Ida

Kezdete ról

Varsányi I. 
Hnraszthi H 
Szorémy 
Kiss I. 
Tihanyi 
Vendioy 
Komlóssy L 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai
Ralasstl
Ilcgcdüsnó

órakor

Király színház
AdoSlárkirálynö.

Operett 3 felvonásban. írták 
VViliner A. M. és GrOnbaum 
Frigyes; iorditotta Faragó Jenő. 

Zonójót szorzclto Fali Leó. 
Személyek:

John Candor, Németh 
Aliczo, leánya Pctráss S. 
Dick, az unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, urokahuga Ötvös G 
Tom, Candor test. Csiszár 
Dénes László Raskó 
Scbliok Hans báró Csapó 
Labínska Olga, Szegedi
Miss Thomson,, Örley KI.

Kezdete /ól 8 órakor

B0DEBNSZII1HÁZ KÁBÁDÉT
Andrássy-ut 69. Telefon Cö-lö 

A harienyakórdÓB,
Tréfa. Irta; Bérezik Árpád.Sze­
replők t Kardos. Roór Lili Urai M 

Szóp asszony koentua. 
Párizsi történőt ogy felvonásban. 
Szereplők • Sarkodt. Keleti Ju­

liska. Boros ős Bánsony.
All right.

TurfrMmn, irta i. P. Latnrgno 
S-oroplők: Kardos, Kabők. Szent- 
irmay, Bársony, Myáraí, Med- 
Oyaszay V., Kökény J., Urai M. 

Palásthy.
Pajkos grizettok. 

Oporctto irta I. Wilhelm, fonó­
iét I. Reinhard, fordította Holtai 
Jenő, Szereplők: Nyárai, Boros, 
Bársony, Keleti 1". Rózsa Lili, 

Vörös Ili.
Több Cabarot szám Sulamlt 
Rahu, marakkól táncosnő fellépte.

Kezdete U.15 órakor.
A. conféroncler tisztjét Palásthy 

Marcell tölti bo.

Egyenlőség.
Fantázia 4 felvonásban. Irta 
Barrie. Fordította ; Fáy J, Bála 
Lord Loam Kovács
Lady Mary, leánya Márkus E, 
Lady Agatha . T. Vízvári M 
Lady Catherine . Panlay IC. 
Ernest Wooley Rózsahegyi 
Lord Brocklohuret Nfulay B. 
Egy tongorósztlszt Mészáros 
Mr. Crichton Pcthcs

Kezdete 7 órakor.

ilSpsziiihäz-gippera
A nagymama.

Énekes vígjáték 3 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zonójót ezorzetto Mád or Itczső, 

Személyek
Szorómy grófné Rí aha L.
Márta TurcsAnyi
Piroska Della Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Szorémy Pázmaa
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Langó Szerafina Marosi A,
Tódorba Szilárd Na?y

Kezdete 8 órakor
Uránia színház

Az országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása, 
Kozdete fél 8 érakor

magyar színház

A Rab.
Dráma 3 felvonásban. Irta iíj, 

Hogedűe Sándor. 
Személyek:

Sorbán Törzs
Reiner Garas
Clarísgo Forral R.
Dr. Dán éli Rélhoy
Főorvos Körmcndy
Blum Uus7ár
Ilciényi Tatnay
Ápoló Szabó

Ezt követi:

Leánynézö.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 

Verő György. 
Őzómólyekt

Az Özvegy Örloy F.
A mostoha leánya Tóth Irma 
A kérő Körmön dy
Az Őcficso Papp

Kezdete fői 8 órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

A kis virágáruslány
Hőrom bűn. Nápolyi romok. 
Mooelovenedott (átckviláu.
Dráma a knllszák mögött.
Furdaló lelkilsmerok Első 

csók. A hamis pezsgő 
hatása.

Francesca dl Bimini.
A legsikerültebb fölvétel, 
(melyet a kinematográfia 

valaha produkált) 
Kozdoto 5 órakor.

S^Úairet Ä1
Hlndón este a nagysikerű míreztusl mflyor kőiül czlnr ,t 

Kaoragtató politikai aktnalttáuoft : Wolrsrle mondata 
A koallcztds oroszlánok. — Három bohózat. — Hxwzonbt 
oabaret-szám. - Kfógy eztnpadl ttófa. ^
Lflszló Húzni. Nagy Emire, Foionezy Karoly, — Tlxeiüiőt mű­
vész ós müváeznö.

Jojyoi: líárd-nál, Kossuth LaJo»n1cza éa Anaiärsy.uf. ZIpjiowii 
(ándráesyut 4. 68 a Clliarot páuatáiáuál, lorez-körut a.)

Varieté -Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-at 63. szám
-............. . Márczius 16*161 uj műsor :

EEiss iolcn?
nkrobűic transformatlok Dancing act. Görög kerti lelcnet.
------------ ------- Fontamé lumincuse ------------- :

fi Tflrdos bank.
Bohózat 1 (elvonásban. Irta: Tábori Emil.

Azonkívül ez összes njonnan, szcjzódletett 
művészek fellépte. $mr Uj szülék.

MgHSSÄ zene és táncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű dgányzeuelrnra hangversenyez

Fővárosi
WALDEANH I1B2 Igazgató. VI,

Ma és minden estei

Merlan RiifpszinMza
• Hampsíl-Eömpstt

és a többi attrakezió.
' Az előadás kezdete 8 órakor, |||
‘f Á télikertben reggeli 8 éráig VÖRÖS ÉLEK 

ezigányzonokaía hacgvoraenjrez.

|„MIlf A“ szálloda,
Budapest* E9agymez5-utcza 62. szám.

1 Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakkal 
1 és villanyvilágítással.
] Szobák 80 tcr.461 feljebb. A szállodai k&vő- 
IliAs egész ójjel nyitva. Híres ozlgányzene.
I Telefon BIG. Strasses* Jakab, szállodás és kávés.

fl tennis Méreg kezdetével!
KERTÉSZ TÓDOR ezég

lawn-tennis raketek javítására és újonnan hu-
rozására szerződtette:

. 1 Ö.Hiíeheoek leíon
elsőrendű angol szakmankást,

ki mindennemű raketjavitást és hurozist ki­
válóan szakszerűen és gyorsan, szükséghez ké­
pest azonnal végez. Kertész Tódor, sportéiu- 
üzletében, Budapest, IV., Kristóf-tér berendezett

külön raketjavitő műhelyben.

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
j bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan j 
1 ;.,V ff- nak minősítendő. ff <. . 1

Of>. PreHsz Msjísó
ű.m, kír. állami bakteriológia! intézet| 

vezetője.

A Csillaghegyi forrátsviz közpoati író- j 
I dája Epést, XH„ Bécsl-nt 94. Telefon 77—8

FRANCOIS

,TRAHSYLYAHIA‘
. *v: . ^ U* •?••

SEC

FBÜÍS CAPRICE.
BÉVAY-UTCZA 88, 'ffffffff

fgazzbíik I FSroadezB i ■. T
lettmeu 6s Keletl i B orr s A noon

As előadás kezdete V>9 drákói*.
Eal V»10 érakor: 7 • Ha‘

fiz aczélklrály vád alatt.
Biráságl karczolat lila i Pltaxzal, Rcúdozd í Öbtt SáaóoP.

vé3<u hs Männer
Bohózat irta i Satyr. Rendező z Trobitaoh Bőn dór, 

Tróbltsoh Bán dór, Ttirli Bortá és Zöldi ÍSárton uj
szóló iukhaú.

Hót főn o hó 23-án Nagy Jótókonyczólu előadás Ä széked fő* 
városi m, klr, államrenaórsóg tisztikarának nyogdijpotló ól 601 

gélyző ogyosölote Javára.

Nappali pénstár 9—!=ig és dólntán 3—8 óráig. 
Az I-3Ö emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 óráig zelte és táne.

TÁTI5A-MULATÓ I
vn,, KUtALY-tnOZA 77. -5i'A

Igazgatóság; WABITS és GRÜNER.
Budapest loarelökelöbb onaládt mnlatája.

Ma és mindennap

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzetközi Cabaret előadás.
Semes Lcssonn Eolia Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Cornhard bárónő eocott dalok 
(bdrlakiséreüclX La belle Sylvia dán soubrotto. 
Homborto & Ecncrdo zeno-excentrikusok. Orlowa 
Príeda orosz ónokosnő és tánezosnő. Schmicdt 
Bertalan humoriata teljesen uj éredeti műsorával, 
flaara Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fcrenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

Jé! lát?
E-üb ütem, a'&líoa* for* 

duljoss bizBommal
voft Epafíwysv? optikushoz, csak Kárcly-kbrat 6. ez. ahol szem- 

& DvSIÍJm. üvegek ós látcsövek is legolcsóbban kophatok 
amomiöc ingyen árjegyzők bérmentve.

SCHMIDT!
szijgyártó, nyorgos ön hőröndöe 

Budapest, VHL, B&kóozí-ut 25. es.

Teszek
tííálogosftotl briliánsok 
eyOngyOkot és ékszereket a —0—
esszééig költségmentesen kiváltok és teljtij 1 
«$ értékét kiílzeteaa Ü

B3£6ITS©Ü ÄLFüEÖ fimesEmisKW
BUDAPEST, KfräW.aza S4. MSS-ntoi séT0|;

pásti iía 1/

Hll Ily
jobüctmm diszfarp^atr, ©vo» 

eszközök, mih'pari o zlk kek

részleífizei
1» kaphatók jutányos 6roa

POLGÁR KÁLMÁN
müőráa ékssertelapén

Budapest, ErzséLteMcorut23. í.cm.
Aijegyiél 2G00 rajzzal fagyes és termetite.

Teleton 15

HHnasHSR Eophafő a lesilHOHiaohh

[Üllő mI»

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Glirtcor, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, Gyár-utcza 1. sz.

27855
sanffMManMMM

Csokoládé dessert bonbonok.
Weider Ármin és Béla

esokoládá é3 ezukopkagyár ZSOLNA I
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Szombat, márczius 21. :

Hirdetmény.
A „Balassagyarmati Takarék- és Hi­

telintézet r.-t.“
igazgatósága f. 1908. márczius hó 17-én 
tartott ülésében hozott határozata alapján köz­
hírré teszi, hogy a 4'/2%*on felüli betétek kamat- 
ábát f. évi április l-kezdődőleg é'Wo-ra szál­
lítja le.

A tőkekamatadót továbbra is az intézet fizeti.

Az igazgatóság.

INGYEN 1dlscréten ás Mrmenlté kÜJd|tlk renfl 
kívül érdekei tartalma ábráidtól ét 
Auanálsti utasít Amt ellátott árje?p 

«ékünket.

HALHÖLYAB 2,4L 6,8,10, f2 K tucafla 
PESAR, GCLÜS, Höl ÖVSZER 3— 5 kor.
feltétlen megbízható falód! angol él 4Utol» gyárt­

mányok,

OS Ä UTFIt A IL tórv. rédotf fétfi-Anrtet kttlónlegoMir.
tíÖWíindiai patngnmmlWIlel- 40 ff 

gjl B in tíüoa mesbbmüté, tucatjai. .» *“ ■*

MMTÁGYOJTEMÉNY "ü fúrni
UTERUS-SPRAY 14 korona.

Daiversalis-sérvkőtők
páratlanok, kin geaiml eyomóhiroal, » kpmgTebb «irr S eV itoinló. Egyoldalú a-13, kétnld.lo 10—64 korona.

BűtibÉ. mOiroli, SSS
Haekötök, gumiteihaySönfáii slb. frhlgá- 
torok, betegóftoíásf csikket* fcaphntdfc.

Meghívók
A Budapesti Kölcsönös Segélyző-Egylet mint Szövetkezetnek 
1908. évi márczius lió 31-én, déliltán 6 órakor, Budapesten a 
CONTINENTAL“ szálloda termében (V., Nádor-ntcza 22. szám alatt)

tartandó

XVII. rendes közgyűlésére
a t. tagokat ezennel meghívjuk.

NAPIREND:
1; Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. A zárszámadások előterjesztése és a mérleg megállapítása.
3 Felügyelő-bizottsági jelentés és határozat a felmentvény megadása iránt.
4. Felszámoló-bizottsági jelentés az 1902—1907. (XII.) évtársulat vagyonának megállapítása 

és felosztása iránt.
5. Felügyelő-bizottság díjazása.
6. A tagok részéről netán teendő indítványok.
7. Egy igazgatósági, egy felügyelő-bizottsági tagnak és a felszámoló bizottság választása. 
Azon tagok, kik a közgyűlésen résztvenni szándékoznak, figyelmeztetnek, hogy igazolvá­

nyukat három nappal a közgyűlés előtt, folyó évi márczius hó 28-ig az intézet helyiségében: 
V., Arany János-utcza 18. szám alatt átvenni szíveskedjenek.

Az igazgatóság.
Mérlegszámla 1907. deczember hó 31-én.

Tartozik • KöMozvények 1.180,583 kor. 22 fill. Váltótárcza 1.924,752 kor. 18 fül. Pénzkészlet 70,288 kor. 
88 fill. Folyó számlán pénzintézeteknél 81,203 kor. CG mi. Leltár 8788 kor. 34 fill. Szervezés 19,622 kor. 77 fill, 

,k 112.585 kor. 71 Ilii. Értéknapunk 52,208 kor. 50 fill. Letét, Első megver Alt. biztositó társaság 168,180 kor.Ingatlanö
Átmeneti tételek : Törlesrtéses kölesön

Magyar Orvosi Műszertár s Budapest
VII., Ráfcdcsl.dt 86, í

M Petites étimre éa a wres

Brisco Károly Náthán, magánzó, Chicagó-ban

a 14542. és 22462. száma
„Palaczkok és hasonló edények illetékleien 
üjramegtöltését megakadályozó készülék“
•zimil magyar szabadalom tulajdonosa magyar gyáro­
sokkal összeköttetést keres, szabadalmát esetleg el 
s adja, vagy gyártási engedélyeket ad. Bővebb 

felvilágosításokkal készséggel szolgálnék:

Marsánál Senő és dr. IlZessinger Ká­
roly, hites szabadalmi ügyvivők.
Budapest, V. kerület, Akadémia-utcra II.

958. sorozat Jussra 028. szín

Polgár Sándor
m. kfer. szab. nyert orvosi mO-ds kötszeré«
Budapest, Vü., Erzsébet-Köruí 50 ti.
köteles ezon utalvány boktildóee mellett 
minden me?iendoI6nek l&e/o azaz tizenöt 
százalókn) i árkedvezményt adni ar. eredeti

F« Beeguepsnd tils
párltl kOtSnleeessögek 

fárszerek) gyaOmányniDáL Kimerítő ko- 
6ás árjegyzék díjmentesen iáit lertUien 

feldőlik.
Kivár.lőtt a„ Fwotéilás*-bftl. 85705

évről 274,157 kor. 43 fill,
évről 170,323 kor. 87 fill,
évről 119,045 kor. 52 fill,
évről 111,638 kor. 34 fill.

11,25« kor. 60 fii. Többek s*ámlá|a_ 8837 kor. 33 fill. Hátralékos heti
Az 1902. évt. vagyona a múlt 
Az 1903. évi vagyona a mull 
Az 1904. évt. vagyona a mull 
Az 1905. évi. vagyona a mull 
Az 1906. évt. vagyona a múlt 
Az 1907. évt. heti befizetése a

be1 étek és kamatok 80,735 kor. 02 fillér. ÖSSSesen 3.672,101 kOf. 57 fill. — Követéi : 
évről 297,826 kor. 9l till. Az 1902. évt. heti befizetése a folyó évben 52,587 kor.

Az 1903, évt. heti befizetése a folyó évben 51,129 kor.
Az 1904. évt heti befizetése a folyó évben 44,381 kor.
Az 1905 évt. heti befizetése a folyó cvben 62,702 kor.

_______ ,_______ _______ Az 1006. évt. heti befizetése a folyó évben 103,279 kor.
folyó évben 104,003 sor. 50 fill. Az 1908. évt. heti befizetése a folyó évben 7433 kor. 14 f ii. Részjegyek 162,344 
Tisztviselők nyugdíjalapja 34,633 kor. C6 fill. Taitalék 138,540 kor. 83 fill. Értékcsökkenési tartalékalap 18,600 kor. 
Bietos tóki alap 64,014 kor. 17 fill. Jelzálogkölcsön 30.183 kor. 12 fill. Takarékbetétek 469,134 kor. 27 fill. Hitelezők 
1.156,575 kor. 56 fiit. Letét. Pesti magyar kereskedelmi bank 87,000 kcr. Átmeneti tételek; Törlesztései kölcsön 
5857 kor. 64 fill. Különféle követelők 22,136 kor. 04 fill. Az 1891—1901. évt. fel nem vett üzletrészei 9913 kor. 
83 fill. Nyereség 86,662 kor. 28 fill. Összesen: 3.672101 kor. 51 fill.

Veszteség- és nyereségszámla.
Tartoslk: Leltár 976 kor. 48 fill, 

Jelenléti jegyek 1680 kor. Tiszti fizetések 
23,731 kor. 29 tilt. Nyereség 86,562 kor. 
735 kor. 76 fill. Kamatjövedelem 218,827 
Ozletrészszel. A számadási évben belépett 
tán 1267 tag 55SO üzlctréizszű1. Maradt 

Ezen mérleget, Illetőleg veszteség­
nek találtuk.

Szervezés 1032 kor. 78 fill. Lakbér 5120 kor. Költség 27,413 kor. 17 fill. 
50,823 kor. 32 fill. Adó és illeték 22,223 kor. 44 fill. Takarékbetéli kamat 
28 fill, összeses 219,562 kor 76 fill Követel: Nycreségáthozat 1906. évről 
kor. Összesen 219,562 kor 76 fill, A múlt évről maradt 3890 tag 12,580 
658 tag 3924 úzletrészszel. Kilépett felszámolás és időközi leszámolás foly- 

3281 tag 10,924 üzletrésrsze1.
és nyereség-számlát a tő- cs mellékkönyvekkol összehasonlítottuk és helyes-

fl felügyelő-bizottság.

A felszámoló 1902—1907. (XII.) évtársulat vagyonmérlege.
Tartozik • Az évtársulat vagyona 1007. deczember 31-én 297,826 kor. 91 fii!. Az évtársulat heti befizetése 

1007-ben 52,587 kor. Az óvtársulat Jövedelme 1907-ben 16,213 kor. 48 fillér. Összesen 366,627 kor 39 till. — 
Követeli 1C21 teljesen befizetett üzletrész és jövedelme 365,396 kor. 38 Ilii. Felszámolók dija 12v0 kor. Felszámolás
költségei 31 kor. 03 fill. ÖBSíOSOn 366,627 kor. 39 Ilii. _

fii felszámoló-bizottság.
11 Egyesülete* figyelmébe ! 1
A ZÁSZLÓKAT
kÓBzlt művészies kivitelben, 
rajtokkal d Ijmento ecn 

szolgál 1
HERZ EMMA
Első magyar aaanytütniömti-

BUDAPEST 7200 
Deák Ferenoz-utota 17

Egy dobos ára 60 krajoxár. Nagj

Pontos éi legjobb

évi Jótállás 
mellett.

Arany él estist ékszerek, evő 
eiskősflk, nászajándékok

résztettizeiésre is

Javításokra és vidéki megrende 
lésekre kdlönős gondot fordítok

Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen ét bérmentve
POLGÁR KÁLMÁN ÉmttórAi
Epeit, Erzsébet körnt 29. s& L em.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
-------- Kérjünk MÜLLER J. L-féle

BlahaSerailPoiifet
: ára I forint,

BREME PDMPHR
összekőtti ttsetm folytán ».Ikerfiit » világhírt! As fOUOtts hatásos 

gbon és erejében toaeélif (macin. Es
.Creme Pánira-

bfCT
dort* egész eredeti tisetaeAgbnn és erejében teteeélittaocm. Hs ezen 
neves Pompád ur aeuoity eym in kovái* fenn tudta tv tani csoda ,
M «fóssségének ártott volna. K kitOné szar Jóról feiQlmuJ mindt* odolA ürsyö (V»t- 
mányt ,Oeme Peynpadnr* este éa romi sJkaJmoaUtüt, arcot és koset vtrdo:zinu,% «után 
•jry kissé behinteni • louder de BerSV-jel

Egy tégely éra 1,60 irt. Egy tégely éra 1,60 frt,

es. ét ktr. BtWeH lllet«e«ré»i és storvwvenpgan nríroenél,

Budapest, IV., Koronaheczeg-a, S. A? ewíijtian mindnél kapható,

:
I

JL



Szombat, márczíus 21. EÖYÉTERTÉS

Büaggjfs®* Általános Hitelbank.

Hirdetmény.
A részvényesek mai napon tartott közgyűlésének határozata szerint 

az 1907. évre megállapított osztalék részvényenkint

4! Koronával fog folyó évi áprilisiétól kezdve
az 1908. évi május 1-én esedékes 17. számú szelvénynek beszolgálta­
tása ellenében

Budapesten : a társaság pénztáránál,
Bi-Essóban, Oebreczenben, Győrött, Kassán, Kecskeméten, 

Katdrsáraáoü, Pécsett Pozsonyban, Szabadkán ér Temesváréit a
a társaság fiókjainál, Fiúméban : a Fiumei Hitelbank részvénytársaságnál,

Becsben s a K. K. priv. Oeslerreíchische Credit-Anstalt Hír Handel und Ge­
werbe ezimü intézetnél,

Berlinben: a Direction der Discouto-Gssellsohift ezimü intézetnél, vagy S,
Bleichtöder bankháznál.

Hí/m. FrenSíffurtban: a Direction der Disconto-Gesselbchaft ezimü intézetnél 
az ezen beváltó-helyeknél szokásos üzleti órák alatt kifizettetni,

A szelvények hátlapjukon czlmb ílyeggel vsgy aláírással ellátva, vagy pedig azok 
számait sorszám szerint tan almazó jegyzékek kíséretében nyújtandók be, a mihez a 
szükséges nyomtatványok az említett beváltási helyeken ingyen kaphatók.

Budapest, 1008, évi márczius 19-én.

Magyar Általános Hitelbank

1~ B&iäVABHflä.'.EtfiÄ tKtnemls nrájnnéé. äbaMb^

is&iwE8«5^>í>
HtiT EfiuKSZEREK lOéviiétólíáSsai' L

WSBÉSZLEThZETESRE?
A. Kénes árjegyzék b bementve. Javítások esétwittn itol Mit ßüoflfc.

a legjobb «inffsfibe« 30 Korona 6MK8 ie- 
tnezztl együtt, tseifíly baVÍ rf$zletfizei$5 mel­
leit már 85 Koronáért (Is feljebb) KapbatóK

Mi-edit U GoldscMcd
haiigszerársbázában

XWczi-tft 26. számBudapest Vll
Képen árjegyzék Ingyen 6b bórinentve.

mm
szeren-

magy. hin. szab, XX, osztálysorsjátélt if- osztályánab húzásán

100.000
koronát nyertek t. feleink az 58524 száma sorsjegygyei
és a reá következő VI. osztály húzásának már első napján

tisztelt vevőink megnyerték a

200.000
koronás főnyereményt a 102.284 száma (8/«<) sorsjegygyei
A mostani XXI. sorsjáték V. osztályának márczius 6-iki 

húzásán ismét

100.000
koronát nyertek üzletfeleink a 79.170 számú sorsjegygyei

Ez nagyon kedvező előjel árudánk sorsjegyeire!
Előérzetünk azt sngalja, hogy t. feleink a jelen XXL sorsjátékban

még sohasem létezett szerencsével fognak játszani!
A VI. osztály húzása már

W e hő 24-én kezdődik
és tart április 23-ig. — E húzásokon

37.500 nyereményt 
sorsolnak ki 11,940.000 KOBONA

Főnyeremények:

I
600.000 400.000
200.000 100.000

90.000 80.000
80.000 60,000
50.000 40.000

koroiUSER'» E3>ib!l3&
Siessen tehát mindenki, kinek még SISS-iőI nincs sorsjegye, a 
KISS szerencse bankházba sorsjegyet venni, mert

KISS szerencsese GY!
A sorsjegyek hivatalos árai i 

Egy egész sorsjegy K 160— Egy negyed sorsjegy K. 40 —
Egy lel „ K. 80.— Egy nyolezad „ K. 20.—

KISS KÁROLY és TÁRSA
hazánk legnépszerűbb és legkedveltebb osztálysorsjáték-főelárnsitója

Az Ősz álysorf Játék legutóbb meg'elent képes leírását ér­
deklődőknek ingyen óa bérmentve ktlídjUk meg-

8»
Központ:

Kossuth Lajos utcza 13.

Fióküzletek:
TELEFON 463

Váczl-körut 5. szára. 
Erzsvbet-körut 22. sz. 000.000



1
b-

m

rw'n

Egyetértés Szombat, márczius 21.

£ hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveb fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden ie' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetenlö

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
.raktárban. Budapest V. 
Sálváiiv-utczs 6/C 28a

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szeliajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt, 
Egy fényképezőgép, 9X12 
kiapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pei binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban ugyszin- 
tén mindent olcsón eladok 
és ajakra becserélek. Radó, 
ÍV/E. Egyetem-tér 5 szóm.

49082

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingyen szolgái Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapesl mellett) 27117

"Eladó
egy kipróbált csirke-költő- 
gep müanyával együtt 300 
tojásra berendezve, forró 
vízzel működő 200 koro­
náért. Cseh Istvánné Eger 
Kovács jános-uteza 19.

5569
Ügyvédjelölt

gyakorlott, románul tudó, 
alkalmazást kaphat Mérő 
ügyvédnél Borosjenön

5568

Becs!!!
Bárminő megbízásokat 
vétel s eladásokat eszkö- 
zö: diseret s feltétlen meg­
bízható intelligens fiatal 
kereskedő. írjon azonnal 
magyarul Wien III,, Untere- 
Wiissgárbcrstrasse No 3. 
Thür 4 ____

Zálogczetiulakat,
öriiliansokal, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek 
Brilliansokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

O.ÉBS 5K
A oonttnenfien a legerősebb 
jód bróm gyógyfürdő. \ meg­
lepő gyógyeredinonyekbcn nevű- 
ze.cs szeren int az ásványrii 
nagy radioacativltAsánnk, 
melyet Lengyel Béla egyetemi 
tannr legújabb vizsgálatai lel.'e- 
deztek, Megnyitás május 1-cn. 
Számos olFörendü bőrhfcz, szana­
tórium, gyógy tar, zongora, kftvó* 
ház. lawn tennisz, tombolák, ki- 
rándulások. Vas«.‘.'állomás, posta 
távírda helyben. Hivatalos orvos 
Dr. Kalló-. Jenő Katona­
tisztek, államhivata 'ttoknak 
elő 03 utó iJó tybon 50 
ked vez m ény. 1 - n -spokt i i a* a i
szolgál a fürdőigaz«ató ® ág. 
Az ásván.víz leudolheió tiasz 
nálati u.asitással a fí'.r'íő'gaz- 
gatoságnsl és Écieskuiy L. 
lőelArusitónál, — Budapesten.

..kodein
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Di s raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok,' Tas és réz 

butoroKüan.
GPOSZ 5AMMP 6$ társa
Eaőanest, Lv»t Fcrencz-tér 
8- sz. exehV KyáM'icza.

Teletop 14—09-

Jogi-,
politikát szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Bndapesire 
úgyszintén államszám- 
vlteitant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
azemlnárlnm, Budapest 
VI.. Rézsa-n. 44. III. 8.

Parketagyár
OyőngvÖBÖn ajánlja gyárt­
mánya!!. 27733

Vigyázzon,“
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

!! Figyelem!!
Cséplőgéptulajdonosok Az
elromlott gabonaosztályozó 
hengereket(Sortiercylinder)
már most küldjék be 
Heizer és társa csérnek
(Bpest. Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a lcgszakava- 
totiabban és legjutányo- 
sabbar, javiltatnak, illetve 

újra befonatnak.
3l> forint.

IFarrőgépek
e$ry ui valód csa­
ládi Singer varró­
gép zárgzokrény- 
nycl 5 évi jótállás*

sál osakls

SINGER A.
mik'épeszűéi Bndapest, főüz­
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek jav;tasit 
legiutányosahb árban elvál­
lalom. Árifisvzék ingyen.

Zaiogcédiiliai
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lQO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3ahnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Izabella utcasarkán

t

Lakást,
bérhelyiségei, üzletel akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—OS 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantla. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

20 millió

akác csemete
1 éves csentetek IGoO drl).

lő mag. 1-2 erűs K-.—
15-0 , . 2-3 .
80-60 , „ í -5 „ „ „ 9. - 
60-Si) „ .47, . , i;:. - 
80*100, - 0-10, . „18.—
2 eves csőmet 'k 10CO crb.

5u % mag. 1-3 erős K12 —
50-80 . „ 4-8 , „ „ir>.—
80 120 , „ 7-12 „ „ „
120 TO. . 8-15, „ .35.—
150200, „ 12-18 „ „ „4-5.-

•J—u eves iskolázott 1000 drb 
15-55 korona.

5 millió Glaedita
1—3 és 3 éves oeemotók
1<X>0 drh -j koronától 28 koro­
nái;. Mndonncmtl pyttinölcs, 
dtetfa, erdőt csomoto. KóbzIoIos 
képi>9 árjegyzéket kívánatra bár- 

mentve küld

Gróf Batthyány-féle 
uradalmi intezöség

CSENDLAK,
posta:

easíeímzfalya.

Veresáíonyabelőtt
B A B T A-téle, 6 kilós 

postakosárflveg 6.— 
korona FELKAI KOK- 
ZEBVOYAB Felka. Sze­
pesin. 86972

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér Í6. 
sz.. II. cm. 18. sz. Válasz- 
bélvegeí kérek. 2780?

Magánkutató iroda
Rákócsi-ut 76. Kényes meg- 
bizalásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Eossa-Hagyary 
Háza- Telefon 67—47.27750

Kézimunka
hímzésekhez, bulorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. 27903

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budanest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántarfva. 27665

Saját gyártmányú

vas éstfizbuforok
Rézftyy _ __ __ 45.- • Irt
Vaságy matraczczal S.50 »
Gyermekágy__ __ 11.50 »
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046

WEISZ LIROT
Király-ntoza 99. szám. 

TELEFON 67-01

BÚTOROK
kilő-, ebéűó*, szalonbe 
rendezések, továbbá úri- 
szoba, (rods berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek éa függönyök 
silédl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele,

Sechster Károlyné
ifik Klrály-utcza 23. ezáni 

L emelet 268
Eazlnczv-utnn sarok

A*

30
korona
finom «Követből 
divatos férfiöl­
töny vagy fel 
öltő mérték ntán 
remek «»abás ée 
finom kivitelben 
„Ha eb) vereeny- 
ezahósát! ftula 
pent. VII, Thököly 
(0«őmört)-ut 3• L 
em. Vidékre min. 
iák bórmentvo.

BÉLHÜBÜT,
(hasmenés) gyomot görcs 
legtöbb gyógyszere a 
BAaTA-íéle FEKETE- 

AFONYA 0IÖ6YB0B 
gyógysseréssek és Itt- 
szereseknél 1 üveg Ara 
K 160, B üveget 8-~ 
koronáért bérmentve 

6zAliit a FELKAI KOI- 
XEBV6YÄB Felki, Sze- 
pcs-m. 26971

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody ópitésn rods Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Fenyöborovicska
(InnlperuB) BABTA-tóle, 
3 litnr K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
PELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kel! menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangú ájánla* 
lók. Minden hérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek (cl. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut 8. I. 3. 27997

15 lóridért tiszta 
gyapjuszévetből 
mérték szerint 
elcrána hivltolü 

öltöny,
fagy íelBltö

Hransz F. És Tsa
arlszahéÜzlete.Bnflaped 
Bikéezl-ut 6ti. fidekre 
(patákat mértékvétel 
atasltással bérmentve.
Helyben e*b*szrmkst mi»* 

tikkal bfcthoi köld|8k

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz farngványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
IV., Semmelwctss-(Ujvilág-) 
ntcza 21 „ kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Szepeeségi
csemegék

BABTA-féle veresáionya 
befőttet, málna-, sza- 
móeza-, csipkebogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZERVOYÁR Felka, Sze-

fe. Kérjen ár- 
cméket.

BÚTOR
Árverésről, finom és egy 
szerű bátor, hálószobák 6« 
garszon szobák Szalon bőr* 
letellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal,
SorzsaszŐnyei éa egyes 

arabok; Fildes B, V1I< 
Kertész-utcza 43. Király* 

utcza earokházban. 
Alkalmi vétel.

Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miall eladók; ma­
hagóni hálószoba lbU irt, 
íróasztal könyvszekrény. 
nyel, olajfestmények 2 írt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 írt. 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

ELEKTRO
MOTOROK

mlurien nagTfíégban, Ál­
landó nopry raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tér 17. ez.

1000 családnak
azonnalra szerzel! „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
lartva. 2766-

Polgdri áraki
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelóenél eze- 

mólycsen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri izobóterme- 
BUDAPEBT,

Andrássy-ul 56.1, em.
Állandó választók a ler- 
divutosabb angol és bel- 
- földi szövetekből. -

Börszékipar
bérsajtolás és bőrtaragáa

STEHOGHBFIfl
Ha életpályiján boldo­
gulni akar,tanuljon gyors­
írást, gépírást, könywi- 

g lelt, német nyelve tuSteno 
* gráfia országon Gabel*- 

betger gyorsíró- és nép­
in) iskolában. Sokszoro­
sító tanfolyamok, copying 
office. Biztos dlldsközvo- 
fitís. V., Váczi kőrút 33

Aleceonyöseiibreszieiilzetesro
zonqordf,
pg@iafRóí,

czimbaímof,
faggedilí

készpénzbeni álakon a leg­
újabb rendszerű

b a n É íe I f e I
utján bizárólsg csakis

Reményi
Proapektus éa Árjegyzék In* 

gyen.
Budapest, Király-u. 

58. svátn.

pz—NH 

Csemegealma '
ÍÓH nemes fajalma 

és óriás birsalma 
postnkosaranklnl 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kllllnö birs­
alma-sajt 2 kor.. Cukor- 
édes szil vaiz 1.40 iL kilója 
Fajboroknak bcctolite 
Jét 50 koronáért szállítja 
Bzabó XII« CsongrAA.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Kéroly-utca 2
az evangélikus iskolaépü 
leiben Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcso árukban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok.

ex 28010
/ú

Kolozsvári 
jogtoflományl és állam­
tudományi szlgorla 

I tokra, államvizsgákra 
ós alapvizsgáim' Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból apeozlálla 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse- 
kóly díjazna'ai. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár TVTspvar u 9

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb bereB,,ezé- 
sokot (gyárakat és üzle­

te) 'teke! veszek ós aládok.

Nagy Zsigmond
VI., Lázár-'jtc^a 3.

(a Váci-körut mellett), 
fiyönyörtt rálasstéb s leg­
finomabb modern és 
sfilszcrti matt és fénye.?/tt 
mahagóni plisaiide* v.-gy 
másfajta háló, ebédiá. űrt 
szoba és 8zaii.:ib'i!ornkb«a 
RézbalOszobak, borgaruitu- 
rák cs kárpitosfelékhen 
Perzsa, snijTiia és más sró- 
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-bez.

26597

.Nyomatott a »GLOBUS» mtiintizet éa hitlapkiadó részvénytáraaaág kóriotRógépalu Budapest Aradi-uteza d
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